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 1397شوال  25بتاريخ  2.77.862مرسوم رقم 

( بتطبيق مدونة الجمارك والضرائب غير 1977أكتوبر  9)

والضرائب غير المباشرة المباشرة الراجعة لإدارة الجمارك 

الصادر في  1.77.339والمصادق عليها بالظهير الشريف رقم 

 1( بمثابة قانون1977أكتوبر  9) 1397شوال  25

 

 كما تم تعديله بـ:

(، الجريدة 2024 يونيو 13) 1445 ذي الحجة 6صادر في  2.24.400مرسوم رقم ال-1

 ؛4029، ص (2024 يوليو 4) 1445ذو الحجة  27بتاريخ  7314الرسمية عدد 

( بتغيير 2024أبريل  22) 1445من شوال  13صادر في  2.24.295مرسوم رقم  -2

 1445شوال  20 بتاريخ 7295عدد الجريدة الرسمية  ،2.77.862المرسوم رقم 

 .2623، ص (2024أبريل 29) 

، (2024مارس  7) 1445من شعبان  26صادر في  2.23.1204مرسوم رقم ال-3

 ؛1801، ص (2024مارس  25) 1445رمضان  14بتاريخ  7285 الجريدة الرسمية عدد

 ،(2023يوليو  6) 1444من ذي الحجة  17صادر في  2.23.463مرسوم رقم ال-4

 ؛5737ص  ،(2023يوليو  20) 1445محرم  2بتاريخ  7214عدد  الرسميةالجريدة 

 ،(2022نوفمبر  16) 1444من ربيع الآخر  21صادر في  2.22.535مرسوم رقم ال-5

، ص (2022ديسمبر  8) 1444جمادى الأولى  13بتاريخ  7150عدد  الرسميةجريدة ال

 ؛7850

 ،(2022يونيو  16) 1443من ذي القعدة  16صادر في  2.22.438 رقممرسوم ال-6

 ؛3734، ص (2022يونيو  20) 1443ذو القعدة  30بتاريخ  7101الجريدة الرسمية عدد 

 ،(2021يناير  6) 1442دى الأولى من جما 22صادر في  2.19.886 رقممرسوم ال-7

 ؛725، ص (2021يناير  21) 1442جمادى الآخرة  7بتاريخ  6954الجريدة الرسمية عدد 

(، 2015ديسمبر  21) 1437ربيع الأول  9صادر في  2.15.977مرسوم رقم ال-8

 ؛10181، ص (2015ديسمبر  21) 1437ربيع الأول  9بتاريخ  6423لجريدة الرسمية عدد ا

الجريدة (، 2015أكتوبر  23) 1437محرم  9صادر في  2.15.699رقم  مرسومال-9

 ؛8686ص  (،2015نوفمبر  5) 1437محرم  22بتاريخ  6410الرسمية عدد 

(، الجريدة 2015أكتوبر  23) 1437محرم  9صادر في  2.15.697مرسوم رقم ال-10

 ؛8686، ص (2015نوفمبر  5) 1437محرم  22بتاريخ  6410الرسمية عدد 

                                                           

 .3666(، ص 1977دجنبر  28) 1398محرم  17بتاريخ  3400مية عدد الجريدة الرس - 1



 

- 3 - 
 

(، 2012ديسمبر  28) 1434من صفر  14صادر في  2.12.594وم رقم مرسال-11

 ؛6774، ص (2012ديسمبر  31) 1434صفر  17بتاريخ  6113عدد  الرسميةالجريدة 

، (2010أكتوبر  29) 1431من ذي القعدة  20صادر في  2.10.256 رقممرسوم ال-12

 ؛5115، ص (2010نوفمبر  29) 1431ذو الحجة  22بتاريخ  5895لجريدة الرسمية عدد ا

، الجريدة (2010يوليو  6) 1431من رجب  23صادر في  2.10.121مرسوم رقم ال-13

 ؛3807، ص (2010يوليو  22)1431شعبان  9بتاريخ  5858الرسمية عدد 

، (2009يوليو  17) 1430من رجب  24صادر في  2.07.860مرسوم رقم ال-14

 ؛4249، ص (2009س أغسط 6)1430شعبان  14بتاريخ  5758الجريدة الرسمية عدد 

، الجريدة (2009يناير  30) 1430صفر  3صادر في  2.08.622مرسوم رقم ال-15

 ؛929، ص (2009مارس  5)1430ربيع الأول  7بتاريخ  5714 عددالرسمية 

(، 2002يوليو  17) 1423جمادى الأولى  6 صادر في 2.02.9رقم  مرسومال-16

، ص (2002أغسطس  5) 1423 جمادى الأولى 25 بتاريخ 5027الجريدة الرسمية عدد 

 ؛2182

(، 2000سبتمبر  5) 1421جمادى الآخرة  6 صادر في 2.00.673رقم  مرسومال-17

 ؛2329، ص (2000سبتمبر  7)1421جمادى الآخرة  8بتاريخ  4828الجريدة الرسمية عدد 

(، 2000يونيو  28) 1421من ربيع الأول  25 صادر في 2.00.360مرسوم رقم ال-18

 ؛1890، ص (2000يونيو  29) 1421ربيع الأول  26بتاريخ  4808عدد الجريدة الرسمية 

(، الجريدة 1999يناير 5) 1419من رمضان  17صادر في  2.98.387 مرسومال-19

 ؛230 ص ،(1999يناير  21) 1419شوال  3بتاريخ  4658الرسمية عدد 

(، 1998سبتمبر  29) 1419جمادى الآخرة  7صادر في  2.98.518 مرسومال-20

 ص ،(1998أكتوبر  5) 1419جمادى الآخرة  13بتاريخ  4627الرسمية عدد الجريدة 

 ؛2860

(، 1996يونيو  30) 1417من صفر  13 صادر في 2.96.301رقم  مرسومال-21

 ؛1274، ص (1996)فاتح يوليو 1417صفر  14بتاريخ  4391الجريدة الرسمية عدد 

(، الجريدة 1995ديسمبر  30) 1416شعبان  8 صادر في 2.95.771مرسوم رقم ال-22

 ؛3522، ص (1995ديسمبر  31)1416شعبان  9بتاريخ  مكرر 4339عدد  الرسمية

 (،1994ديسمبر  31) 1415من رجب  28 صادر في 2.94.728مرسوم رقم ال-23

 ؛2304، ص (1994ديسمبر  31)1415رجب  28بتاريخ  مكرر 4287الرسمية عدد  الجريدة

 30) 1413رجب  5بتاريخ  4183استدراك خطأ وقع بالجريدة الرسمية عدد -24

 1413رجب  4 صادر في 2.92.1021مرسوم رقم  -1930( الصفحة رقم 1992ديسمبر 

فبراير  3) 1413شعبان  11بتاريخ  4188(، الجريدة الرسمية عدد 1992ديسمبر  29)

 ؛171، ص (1993
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(، 1992ديسمبر  29) 1413رجب  4 صادر في 2.92.1021رقم  مرسومال-25

 ؛1930، ص (1992ديسمبر  30)1413رجب  5بتاريخ  4183عدد الجريدة الرسمية 

ديسمبر  31) 1411من جمادى الآخرة  13 صادر في 2.90.1015مرسوم رقم ال-26

، (1991يناير  2) 1411جمادى الآخرة  15بتاريخ  4079الجريدة الرسمية عدد  (،1990

 ؛25ص 

يسمبر د 30) 1410فاتح جمادى الآخرة  صادر في 2.89.586رقم  مرسومال-27

، ص (1990يناير  3) 1410جمادى الآخرة  5بتاريخ  4027(، الجريدة الرسمية عدد 1989

 ؛42

من ربيع الآخر  28الصادرة في  3870استدراك خطأ وقع بالجريدة الرسمية عدد -28

ربيع من  28 صادر في 2.86.817مرسوم رقم  -1524( الصفحة 1986ديسمبر  31) 1407

 11)1407رجب  10بتاريخ  3880(، الجريدة الرسمية عدد 1986ديسمبر  31) 1407الآخر 

 ؛242، ص (1987مارس 

ديسمبر  31) 1407ربيع الآخر من  28 صادر في 2.86.817مرسوم رقم ال-29

 (،1986ديسمبر  31)1407ربيع الآخر  28بتاريخ  3870(، الجريدة الرسمية عدد 1986

 ؛1524ص 

ديسمبر  31) 1406 خربيع الآرمن  18 صادر في 2.85.878رقم  مرسومال-30

، ص (1986)فاتح يناير 1406ربيع الآخر  19بتاريخ  3818، الجريدة الرسمية عدد (1985

 ؛51

 (،1984 ابريل 27) 1404 رجبمن  25 صادر في 2.84.295مرسوم رقم ال-31

 .544، ص (1984ابريل  27)1404رجب  25بتاريخ  مكرر 3730عدد  الرسميةالجريدة 

مارس  16) 1402جمادى الاولى من  19 صادر في 2.81.003مرسوم رقم ال-32

، (1982أبريل  7)1402جمادى الآخرة  12بتاريخ  3623(، الجريدة الرسمية عدد 1982

 ؛319ص 

مارس  16) 1402جمادى الاولى من  19 صادر في 2.81.605مرسوم رقم ال -33

 ،(1982أبريل  7)1402جمادى الآخرة  12بتاريخ  3623(، الجريدة الرسمية عدد 1982

 .319 ص

مارس  16) 1402من جمادى الأولى  19صادر في  2.81.093مرسوم رقم  -34

( 1977أكتوبر  9) 1397من شوال  25الصادر في  2.77.862( بتغيير المرسوم رقم 1982

بتطبيق مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة الراجعة لإدارة الجمارك والضرائب غير 

 1397من شوال  25الصادر في  1.77.339ير الشريف رقم المباشرة المصادق عليها بالظه

جمادى الآخرة  12بتاريخ  3623، الجريدة الرسمية عدد ( بمثابة قانون1977أكتوبر  9)

 .320 ص( 1982أبريل7) 1402
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 1397شوال  25بتاريخ  2.77.862مرسوم رقم 

( بتطبيق مدونة الجمارك والضرائب غير 1977أكتوبر  9)

الجمارك والضرائب غير المباشرة  دارةلإرة الراجعة المباش

الصادر  1.77.339والمصادق عليها بالظهير الشريف رقم 

  ( بمثابة قانون1977أكتوبر  9) 1397شوال  25في 

 
 

 ول،ن الوزير الأإ

الجمارك والضرائب  دارةلإبناء على مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة الراجعة 

 1397شوال  25الصادر في  1.77.339عليها بالظهير الشريف رقم  صادقالمغير المباشرة 

 102و 96و 94و 93و 68و 34و 26و 16لا سيما الفصول و( بمثابة قانون 1977أكتوبر  9)

 172و 170و 167و 165و 164و 159و 155و 154و 152و 145و 135و 121و 105و

 من المدونة المذكورة. 181و 180و 179و

المالية وبعد استشارة وزير التجارة والصناعة العصرية والمناجم  وباقتراح من وزير

 والبحرية التجارية ووزير الدولة المكلف بالداخلية،

 :يلييرسم ما 
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 مبادئ عـــامة الأول:الجزء 

 أصل البضـــائع الأول:الباب 

 1 الفصل

جات البلد من المنت من بلد ما البضائع التي تم الحصول عليها في هذا متأصلة تعتبر -1

مارك من مدونة الج 16من الفصل  1ليها في الفقيرة اصل المشار جنبية الاالا وليةالاوالمواد 

 صلية.ذاتيتها الا أفقدهاوالتي طرأ عليها تحويل تام 

 تامة:كتحويلات  تعتبر -2

د قل قيمة استيراأو التحويلات التي ينتج عنها فائض قيمة يعادل على الا اتالصياغأ( 

 التحويل؛المنتجات المصوغة بالبلد الذي أنجز فيه 

 الملحق بهذا المرسوم. 1المدرجة في الجدول  التحويلاتب( 

 2الفصل 

ول أعلاه حسب الثمن المطبق من الفصل الا 2ليه في الفقيرة االقيمة المشار  فائضيحدد 

ول لول الفصل الاها تحويل تام حسب مدعلى البضاعة عند الخروج من المعمل والتي طرأ علي

 أعلاه.

ثبات القيمة عند الاستيراد بالبلد الذي تم فيه التحويل التام المذكور، اويمكن على التوالي 

ن تصريح ليه أعلاه وقت خروجها من المعمل بتقديم نسخة متأصلة ما المشاروثمن البضاعة 

ي تم فيه التحويل المصادقة من طرف مصلحة الجمارك للبلد الذ جللأعليه  المؤشرالاستيراد 

 وكذا بالفاتورة المحررة من طرف المؤسسة التي قامت بالتحويل التام المذكور.

البلد المحول برد الضرائب عند التصدير، يجب أن يطرح من قيمة  يسمحوعندما 

 البلد المحول المبلغ المردود من هذه الضرائب. إلىعند الاستيراد  المصوغةالمنتجات 

 الإدارةمل ع :الجزء الثـانــي

 ميدان عمل المصلحة الأول:الباب 

 3الفصل 

الابيض  للبحر المغربي الشاطئ على الواقعة الجمارك لدائرة البرية المنطقة تحدد

 :الجمارك مدونة من 25 الفصل من 3 الفقيرة المحدد في كيلومترا العشرين خط داخل المتوسط

 مع تقاطعها نقطة إلى( 27 رقم يسيةالرئ )الطريق مليلية إلى بركان من الذاهبة بالطريق

 ؛5311 رقم الممر

 ؛142 رقم الثانوية الطريق إلى 5311 رقم بالممر

 ؛يحماد مشرع إلى الممر مع تقاطعها نقطة من ابتداء 142 رقم الثانوية بالطريق

 ؛الويدان وملك حمادي مشرع بين فيما بالملوية
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 لممرا مع تقاطعه نقطة إلى للملوية اليسرى الضفة على الويدان ملك من الذاهب بالممر

 ؛أفصو صاكا

 بممر أفصو الواصل الممر التقاء نقطة إلى أعلاه النقطة من ابتداء أفصو صاكا بالممر

 ؛الزهر عين

 قبطري الزهرة عين الواصل الممر مع تقاطعه نقطة إلى الزهرة عين -أفصو بالممر

 ؛الحسيمة – الناضور

( 39 قمر الرئيسية الطريق) الحسيمة - الناضور بطريق الزهرة عين الواصل بالممر

 ؛الحسيمة – الناضور طريق إلى المذكورة تقاطعه نقطة من ابتداء

 نقطة من ابتداء( 39 رقم الرئيسية الطريق) الحسيمة إلى الناضور من الذاهبة بالطريق

 جيستتر إلى المؤدى الممر مع تقاطعها نقطة إلى الزهرة عين من الآتي الممر مع تقاطعها

 ايفری؛ تيزی عبر

 طريق مع تقاطعها نقطة من ابتداء ايفری تيزی عبر ترجيست إلى الذاهب بالممر

 ترجيست؛ الی (39 رقم الرئيسية الطريق) الحسيمة-الناضور

 من ابتداء) 39 رقم الرئيسية الطريق) شفشاون إلى الحسيمة من الذاهبة بالطريق

 (؛شفشاون إلى ترجيست

 ونشفشا من ابتداء( 28 رقم الرئيسية الطريق) سبتة إلى شفشاون نم الذاهبة الطريق

 .(38 رقم الرئيسية الطريق) طنجة إلى تطوان من الذاهبة الطريق مع تقاطعها نقطة إلى

 4الفصل 

 والشاطئ طارق جبل مضيق شاطئ على الواقعة الجمارك لدائرة البرية المنطقة ان

 نم 25 الفصل من 3 بالقيرة المعينة يلومتراك العشرين خط داخل جهة من تحدد الاطلسي

–37–38 الرئيسية الطرق) العرائش إلى تطوان من مباشرة الذاهبة بالطريق الجمارك مدونة

 . اللكوس وادي بمجرى الجنوب في أخرى جهة من وتحدد( 2

 5الفصل 

 ماركلجا لدائرة البرية المنطقة على الجمارك دائرة بشرطة المتعلقة الاجراءات تطبق لا

 أمر صدور حين إلى اللكوس وادي جنوب مجری في للمغرب الاطلسي الشاطئ على الممتدة

 .جديد

 حق حمل السلاح القانوني :الباب الثاني

 6الفصل 

الأبحاث  مأموريوكذا  والضباط وضباط الصف وأعوان الزمر الإدارةن قباض ا

 الإدارةالمكلف بالمالية من طرف للكيفيات المحددة في قرار للوزير  تبعايسلحون ، 2الجمركية 

 ممارسة مهامهم. للأج

                                                           

 سالف الذكر. 2.92.1021أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  6م تغيير أحكام الفصل ت - 2
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 عمليات الاستخلاص الجمركي :الجزء الثالث

 بالتفصيل المؤهلون للتصريح بالبضائع الأشخاص :الأولالبـاب 

 تنظيم مهنة المعشر في الجمرك

 مـالك البضــائع الأول:القسم 

 3 8الفصل  - 7الفصل 

  .لغىي

 لجمركالمعشر في ا :القسم الثاني

 مسطرة رخصة القبول -1

 9الفصل 

مدير  إلىيوجه طلب رخصة قبول معشر في الجمرك داخل ظرف مضمون  أنيجب 

اعتيادية  . وينبغي أن يبين في الطلب مكتب أو مكاتب الجمرك التي ستمارس فيها بصفةالإدارة

 مهام المعشر.

 10الفصل 

 مرفقة: تكون طلبات رخصة القبول أنيجب 

 الذاتيين: الأشخاصص يخ فيما   -1

 مقامها؛أ( بنسخة موجزة من سجل شهادات الولادة أو بأية وثيقة تقوم 

 قامها؛ممسلمة منذ أقل من ثلاثة أشهر أو بأية وثيقة تقوم  يمن السجل العدل بنسخةب( 

 المغرب؛قامة في الا بشهادةت( 

 بالهوية؛صور للتعريف  بثلاثث( 

 التقييد؛ نجاز هذاإأو التعهد ب يج( بشهادة التقييد في السجل التجار

 ؛4مطابقة للأصل من شهادة الإجازة أو الدبلوم الذي يعادلها  بنسخةح( 

 المعنويين: الأشخاص يخصفيما  -2

ع مصل ساسي أو العقد التأسيسي للشركة مشهود بمطابقته للأمن النظام الا بنسخةأ( 

 عليه؛أو التوقيعات الموضوعة  التوقيعتصحيح 

ة المؤهلين للتوقيع باسم الشرك الأشخاصمتأصلة للمقرر الصادر بتعيين  بنسخةب( 

 ليها؛ع مع تصحيح التوقيع أو التوقيعات الموضوعة صلللأ بمطابقتهامشهود 

 التقييد؛ هذا نجازإبالتقييد في السجل التجاري أو التعهد  بشهادةت( 

                                                           

 لف الذكر.سا، 2.00.673من المرسوم رقم  10بمقتضى المادة  أعلاه،  8و 7ينأحكام الفصل م إلغاء ت - 3

 سالف الذكر.، 2.00.673دة الأولى من المرسوم رقم بمقتضى الما أعلاه، 10تم تغيير وتتميم أحكام الفصل  - 4
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علاه التي تهم كل أ 1رة ليها في الفقيإالمشار  ( و)ح(ث) ،(ت) ( وب( و)أ) بالوثائقث( 

 المؤهلين للتوقيع باسم الشركة. الأشخاصشخص من 

 11الفصل 

قصاه خمسة عشر يوما الموالية لتاريخ ابأنها توصلت بهذا الطلب في أجل  الإدارةتشعر 

بحث كما تخبر الغرفة التأديبية للمعشرين المقبولين  جراءإباستلام طلب رخصة القبول وتأمر 

 الطلب المذكور. رأيها في بداءلإ

ويمكنها أن تطالب مقدم الطلب بجميع الوثائق المبررة التي تراها ضرورية غير الوثائق 

 .أعلاهالمبينة 

الغرفة التأديبية في أجل شهرين يبتدئ من تاريخ  ىن يوجه ملف البحث ورأاويجب 

المنصوص اللجنة الاستشارية  إلىعلاه اليه ام طلب رخصة القبول المشار الاشعار باستلا

 يوصل برألم تت إذامن مدونة الجمارك، وفي حالة ما  68من الفصل  3عليها في الفقيرة 

الجمارك المقبولين في أجل الشهرين المنصوص عليه أعلاه يمكن  يالغرفة التأديبية لمعشر

 للجنة الاستشارية أن تصرف النظر عن ذلك.

سة موالية لليوم الذي تسلمت فيه جل أقرباللجنة الاستشارية رأيها خلال  ىويجب أن تبد

 كثر داخل فترة الشهرين التي تم فيها التسليم.التأديبية وعلى الا الغرفة ىرأمع  القضيةملف 

 12الفصل 

القبول لمدة غير معينة. وتكون صحيحة بالنسبة لجميع مكاتب الجمارك  شهادةتمنح 

 بمنحها. ما لم ينص على خلاف ذلك في المقرر الصادر دارةللإالتابعة 

 13الفصل 

وتتضمن رقم التقييد وفي حالة الطلب  يمقدم إلىبكيفية فردية  الرفض تبلغ مقررات

 بعده. 15بالسجل المنصوص عليه في الفصل 

ويتعين التنصيص على هذا الرقم وجوبا في التصريحات الجمركية المودعة من طرف 

علان للمستوردين اسطة المستعملين بوا إلى، وتبلغ مقررات رخصة القبول المعشرين

 والمصدرين ينشر في الجريدة الرسمية.

 14الفصل 

 مقدمي الطلب. إلىتبلغ مقررات الرفض بكيفية فردية  

ه قد يحق لمقدم فإنغم عن موافقة الغرفة التأديبية اتخذ مقرر الرفض بالر إذاوفي حالة ما 

، يهذا الرأ إلىفض استنادا لية لتبليغه الراطلبه في الخمسة عشر يوما المو يجددالطلب أن 

ما بمفرده اليه ان يلتمس استماع اللجنة الاستشارية امن جديد ويمكن للطالب  المسطرةف وتستأن

 مؤازرة عضو من الغرفة التأديبية.بأو 

طلب  ىيها في الفقيرة السالفة، تجديد أباستثناء حالة الطعن المنصوص عل يمكنولا 

نص في هذا المقرر  إذاالموالية لتبليغ مقرر الرفض ما عدا شهر الستة لرخصة القبول خلال الا

 ذلك. خلافعلى 
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 15الفصل 

 خاصالأشمعشرين المقبولين في الجمارك وسماء جميع الاسجلا تقيد فيه  الإدارةتمسك 

 المؤهلين للتصريح باسم الشركات التي حصلت على رخصة معشر مقبول في الجمارك.

 ممارسة المهنة -2

 16الفصل 

قييده في ت الإدارةلا بعد أن يثبت لدى ان يمارس مهنته اي معشر مقبول حديثا لا يجوزلا 

لة في هذا المبذو ين يثبت المساعاالبتانتا( وفي السجل التجاري أو جدول الضرائب التجارية )

 الصدد.

 5 17الفصل 

  6 نسخ

 7 18الفصل 

 8 نسخ

 19الفصل 

سنويا  ن يدفع لها اشتراكااديبية ويتعين لسلطة الغرفة التأ كل معشر في الجمرك يخضع

 بعده. 43يحدد مقداره وفق الشروط المنصوص عليها في الفصل 

 20الفصل 

ساسي لشركة ما وكل تغيير يطرأ بخصوص تأسيس لشركة وكل تعديل للنظام الاكل 

 الذاتيين المؤهلين للتصريح لدى الجمرك لحساب الأشخاصأو بخصوص  المسيرينهوية 

 لا أمكن سحب رخصة القبول.او الإدارة إلىب أن يبلغ في أجل شهر الشركة يج

ه هذ فإنلهذا التبليغ  ياعتراض، في ظرف الشهرين الموال يأ الإدارةلم تبد  إذاو

 التعديلات تعتبر ضمنيا مصادقا عليها.

 21الفصل 

 ن منفي حالة التخلي عن المهنة أو سحب رخصة القبول أو الوفاة أو في أية حالة تكو

ة معشرا شأنها أن تحول دون قيام معشر مقبول بمواصلة ممارسة مهنته تعين الغرفة التأديبي

النسبة بيات الجمركية الجارية ليتولى تسيير المؤسسة ويساعد على تسوية العمل مقبولاآخر 

 دارة أو الموكلين.للإ
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 سالف الذكر. 2.19.886أعلاه، بمقتضى المادة الرابعة من المرسوم رقم  18نسخ الفصل  تم - 8



 

- 11 - 
 

 مواصلةب الترخيص» للإدارة يمكن المؤهل، الشخص مغادرة أو وفاة حالة في أنه غير

( 4) أربعة أقصاها لمدة القانوني ممثله بواسطة الجمرك في المقبول الاعتباري الشخص نشاط

 .9 المؤهل الشخص مغادرة أو وفاة تاريخ من ابتداء مرتين، للتمديد قابلة أشهر

 ة القبولسحب رخص –لتخلي عن المهنة ا -3

 22الفصل 

 10 نسخ

   23الفصل 

تشارة مؤقتة أو نهائية بمقرر لوزير المالية بعد اس أن تسحب رخصة القبول بصفة يمكن

 الغرفة التأديبية واللجنة الاستشارية للمعشرين.

 :يالرأداء ابويجب 

سلم فيه  يالذموالية للتاريخ في ظرف الخمسة عشر يوما ال التأديبية:فيما يخص الغرفة  -

 المذكورة؛رئيس الغرفة  إلىالملف 

ي ظرف الثلاثين يوما الموالية للتاريخ الذي طولبت ف الاستشارية: فيما يخص اللجنة -

 المذكور. يالرأفيه بإبداء 

  24الفصل 

ف أو من طر الإدارةما من طرف ايمكن أن يقترح سحب رخصة القبول مؤقتا أو نهائيا 

ل هذا في الحالات المنصوص عليها في نظامها الداخلي. وعندما يكون مث التأديبيةالغرفة 

ليها ع اخذؤالمفي رسالة مضمونة بالتصرفات  مربالأالمعني  الإدارةتخبر  جراء متوقعاالا

شارية وتشعره اللجنة الاست إلىما رأت ذلك ملائما بتحرير مذكرة دفاع توجه  إذاوتدعوه للقيام 

مثله أمام هذه ينه يسوغ له أن يؤازره أو اليه وابأنه يمكنه أن يطلب استماع اللجنة الاستشارية 

 الغرفة التأديبية أو محام أو كلاهما. أعضاءمن  اللجنة عضو

  25الفصل 

 مرلأباالمعنيين  إلىبصفة فردية  يالنهائقت أو وتبلغ مقررات سحب رخصة القبول الم 

لعموم في علم ا إلىمر يتعلق بها. وتنهى علاوة على ذلك كان الا إذاالشركة نفسها  إلىوكذا 

ع على تنشر بالجريدة الرسمية بعد تاريخ التوقيالمستوردين والمصدرين  إلى علاناتاشكل 

 كثر.المقرر من طرف الوزير بخمسة عشر يوما على الا

  26الفصل 

أعلاه وسحب رخصة القبول  21ليه في الفصل اعن رخصة القبول المشار  ين التخلا 

تبليغ ابتداء من اليوم الموالي ليوم تاريخ المقرر المثبت للتخلي أو الصادر ب مفعولهمايسري 

دراج المعنيين في سجل أسماء المعشرين في الجمرك ولا افي نفس التاريخ  يوينتهالسحب. 
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في الجمرك لحساب الغير ما عدا في الحالة التي يخولون فيها مهلة  جراءاتإببدا للقيام ايقبلون 

ذلك أرادوا بعد  إذاومن طرف الوزير المكلف بالمالية باقتراح مطابق من الغرفة التأديبية. 

حالة السحب  يفالمثبت بصفة قانونية أو  يالتخلاستئناف ممارسة مهنتهم وجب عليهم في حالة 

 لرخصة القبول التماس الحصول على رخصة قبول جديدة. يالنهائ

 يالجمركصاحب رخصة الاستخلاص  :القسم الثالث

 11 27الفصل 

وما  28أعلاه والفصل  26الفصل  إلىوما يليه  9إن القواعد العامة الواردة في الفصل 

هنة مبعده تطبق بكاملها على كل شخص معنوي أو ذاتي لا يمارس  53غاية الفصل  إلىيليه 

 الجمرك لحساب الغير. إلىمعشر ويعتزم من أجل صناعته أو تجارته تقديم تصريحات 

 اللجنة الاستشارية: القسم الرابع

 12 28الفصل 

خصة رك المدعوة لإبداء رأيها حول طلبات إن اللجنة الاستشارية للمعشرين في الجمر 

 يأتي:بسحب رخصة القبول تتألف ممن  الاقتراحاتالقبول أو 

 رئيس؛أو ممثله بصفة  الإدارةمدير  -

 مكلف بملفات المعشرين؛ الإدارةمسؤول من  -

 بالتجارة؛ المكلف للوزيرممثل  -

 ؛لإدارةا المصالح الخارجية للإدارة معين من طرف مدير هذه عنممثل  -

 والخدمات؛ غرف التجارة والصناعة لجامعةممثل  -

 تعينهما الغرفة التأديبية من بين أعضائها. للمعشرينممثلان  -

صوات. وتجتمع اللجنة الاستشارية باستدعاء من رئيسها. وتعلن عن آرائها بأغلبية الأ

لف مك الإدارةيرجح الجانب المنتمي إليه الرئيس. ويحرر موظف من  الأصواتوعند تعادل 

 بمهام كاتب محضرا عن كل جلسة.

 الغرفة التأديبية :القسم الخامس

 تأليفها -1

 29الفصل 

د منتخبين لمدة أربع سنوات ويجوز تجدي أعضاءالتأديبية على عشرة  الغرفةتشتمل 

 الخارجين. عضاءانتخاب الأ

 الانتخابات -2
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 أ( تحديد الانتخابات

 30الفصل 

نتخابات جراء الااعلم المعنيين قبل تاريخ  إلىلانتخابات وينهى تاريخ ا الإدارةتحدد  

 علانات تعلق بمكاتب الجمرك.ابشهرين بواسطة 

  31الفصل 

 يجرأقل أو ا ءأعضاستة  إلىالغرفة التأديبية  أعضاءانخفض عدد  إذافي حالة ما  

 انتخاب تكميلي في أقرب أجل ممكن.

 ب( الناخبون

 32الفصل 

خ فة التأديبية من طرف المعشرين المقبولين المسجلين عند تاريالغر أعضاءينتخب 

 سوم.من هذا المر 15ليه في الفصل اسماء المشار الاستدعاء للانتخابات بسجل تقييد الا

 13 33الفصل 

ة من النموذج المحدد الناخبين قبل الانتخابات بشهر على الأقل بطاقة انتخابي الإدارةتسلم  

 .رةالإداحمل تأشيرة رئيس الغرفة التأديبية وكذا تأشيرة مدير ، تالإدارةمن طرف هذه 

 34الفصل 

بولين. ويجب سجلا انتخابيا يمكن الاطلاع عليه من طرف المعشرين المق الإدارةتمسك  

شر يوما عالمتعلقة بتقييد أو حذف ناخب قبل تاريخ الاقتراع بخمسة  الشكاياتن تقدم جميع ا

 ة.لا اعتبرت باطلاقل وعلى الا

 المقبولون للانتخاب الأشخاصت( 

 35الفصل 

 هم:نتخاب المقبولين للا الأشخاصن ا 

اء الناخبين الذاتيون المقبولون المسجلون الذين يكونون في تاريخ استدع الأشخاص -1

 قل؛الاقد حصلوا على رخصة القبول منذ سنتين على 

ين يكونون في لذالمؤهلون للتصريح لحسابهم ا الأشخاص الشركات: يخصفيما  -2

 قل.تاريخ استدعاء الناخبين قد حصلوا على رخصة منذ سنتين على الا

بل بواسطة رسالة مضمونة ق الإدارة إلىلم يصرح بها  إذاوتعتبر الترشيحات باطلة 

لثانية بعشرة اقل وقبل الدورة ولى للاقتراع بخمسة عشر يوما على الاالا للدورةالتاريخ المحدد 

 شعار باستلام وثيقة الترشيح.اويصدر قل أيام على الا

 لا على منتخب واحد في الغرفة التأديبية.اولا يمكن أن تتوفر الشركة الواحدة 

 ث( مسطرة الانتخاب
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 36الفصل 

بواسطة  ىجربالاقتراع على القائمة بالنسبة لمجموع التراب الجمركي وي التصويتيتم  

 يصال.ارسالة مضمونة أو مودعة مقابل 

 ي بيان أو علامة خارجيةااخب البطاقات في غلاف مغلق يجب أن لا يحمل ويضع الن

غلاف التصويت على  إلى ضافةبالإ ىيحتو يخارجثم يجعل هذا الغلاف داخل غلاف ثان 

ت الغرفة عقب بطاقة الانتخاب المطابقة للاقتراع والتي تحمل بكيفية ظاهرة عبارة "انتخابا

 الجمرك.التأديبية للمعشرين المقبولين في 

 14 37الفصل 

 بالرباط.  الإدارةيجري التصويت في التاريخ المحدد للاقتراع بمقر 

ة أعلاه في ظرف مضمون أو تسلم مباشر 36وتوجه الغلافات المشار إليها في الفصل 

 مقابل إيصال. الإدارةمصالح  إلى

لاقتراع ين لأو ممثله بعد مرور خمسة أيام كاملة على التاريخ المع الإدارة مديرويقوم 

 بفتح الغلافات وإحصاء عدد الأصوات وفرزها ويساعده في هذا الصدد مكتب يشتمل على

 ومعشر مقبول معين من طرف الغرفة التأديبية. الإدارةموظف من 

 أعضاءويحرر في الحال محضر بالعمليات ونتائجها. ويوقع هذا المحضر الرئيس و

 مكتب التصويت.

 38الفصل 

 اعتبر التصويت باطلا. لااغلاف الواحد على بطاقة انتخابية واحدة ويجب أن يحتوي ال 

 عضاءسماء المطابق عددها لعدد الألا على الاارقة للتصويت وتشتمل كل  لا أن ويجب

المقرر  ءعضاسماء يتجاوز عدد الأكانت الورقة تحتوي على عدد من الا إذاوالمقرر انتخابهم. 

 انتخابهم اعتبرت باطلة.

 الملغاة بالمحضر. وراقالاوتلحق 

 إلىتعاد بعد اختتام عملية الفرز ف الإدارةمديرية  إلىالبريدية التي تصل  الظروفما ا

 المصوتين مع بيان تاريخ وساعة الاستلام.

 

 39الفصل 

احد ضافة صوت واصوات مع انتخاب المرشحين الذين حصلوا على نصف الا عنيعلن  

 صوات المعبر عنها.من الا
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تجري فيما بين اليوم الخامس عشر  هافإنجراء دورة ثانية للاقتراع امن اللازم  كان إذاو

ولى. ويعلن عن انتخاب المرشحين الذين حصلوا واليوم الخامس والعشرين الموالي للدورة الا

 صوات.من الا عدد أكبرعلى 

 نتخاب باعتبار السن.صوات يتم الاوفي حالة تعادل الا

 ن بالجريدة الرسمية.علااعن طريق  النتائجوتنشر 

 يالمالالتسيير  -الاشتراك  -الاستدعاء  -3

 يالداخلعداد النظام ا

 أ( الاستدعاء

 40الفصل 

الغرفة التأديبية لتكوين مكتبها في ظرف الخمسة عشر يوما الموالية  الإدارة ىتستدع

 للانتخابات.

 ب( الاشتراك

  41الفصل 

رك المقبولين في أن تقبض من كل معشر مقبول يؤذن للغرفة التأديبية للمعشرين في الجم 

من هذا المرسوم اشتراكا سنويا مخصصا لتغطية  15يه في الفصل الالمشار  بالسجلمقيد 

 مصاريف تسيير هذه الهيئة.

 42الفصل 

يدفع كل معشر مقبول اشتراكا برسم مؤسسته الرئيسية للتعشير ونصف اشتراك عن كل  

 وكالاته. منوكالة 

 43الفصل 

معشرين المقبولين مبلغ الاشتراك للتحدد الغرفة التأديبية بعد استشارة الجمعية المهنية  

 قل.عضائها على الاارباع ان يحضرها ثلاثة ابكامل هيئتها يجب  جلسةكل سنة في 

 ويجري التصويت بالاقتراع السري، ويحرر محضر عن العمليات.

 44الفصل 

من  مربالأ ىتمكن خلالها المعن يالتالمالية  يفرض مقدار الاشتراك بكامله عن السنة 

 ممارسة مهنته بصفة قانونية أيا كان تاريخ منح أو سحب رخصة القبول.

 45الفصل 

أو تأخيره لمدة تتجاوز ثلاثة أشهر  الأداءمين الصندوق في حالة الامتناع من ا يوجه 

 ليه في أجل شهر واحد.المعشر المخالف ينذره فيها بوجوب الوفاء بما ع إلىرسالة مضمونة 
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 46الفصل 

بول الذي لم يسو المعشر المق فإنجل المنصوص عليه في الفصل السابق عند مرور الا 

ن ممارسة لم يدل بمبررات مقبولة من طرف الغرفة التأديبية يعتبر متخليا ع يالذوضعيته أو 

جل سحب لأئات المختصة الهي يالتخلمهنته ويمكن حينئذ أن تخبر الغرفة التأديبية فورا بهذا 

 رخصة القبول.

 47الفصل 

 دجنبر من كل سنة. 31 إلىالمالية من فاتح يناير  السنةتمتد  

 يالمالت( التسيير 

 48الفصل 

اءات كون أمين صندوق الغرفة التأديبية مسؤولا عن التدبير المالي ولا يمكنه القيام بأدي 

جود وساسي للغرفة المذكورة، وفي حالة ت المنصوص عليها في النظام الاآداخرى غير الأا

 النفقة يؤمر بدفعها من طرف رئيس الغرفة فإن الأنظمةمنصوص عليها في  غيرمصاريف 

رف هذا ذن من مكتب هذه الغرفة أو شريطة المصادقة عليها من طاالتأديبية بناء على سابق 

 المكتب.

 49الفصل 

 السنة المالية.مين الصندوق سنويا بمجرد اختتام اتحصر حسابات  

 50الفصل 

 ة.الحسابات لمراقبة مندوب في الحسابات تعينه الغرفة التأديبي هذهتخضع  

 51الفصل 

لمالية بعد اشهر الستة الموالية لاختتام السنة التأديبية في ظرف الا الغرفةتحصر  

 طلاع على تقرير مراقب الحسابات، حساب أمين الصندوق وتبرئ ذمته عند الاقتضاءالا

 مقبولين.المعشرين في الجمرك ال إلىويحرر محضر عن هذه العمليات تبلغه الغرفة التأديبية 

 52الفصل 

شارة أعوان المراقبة امحاسبة وجميع أوراق النفقات رهن يجب أن تجعل سجلات ال 

 الممكن تعيينهم من طرف الوزير المكلف بالمالية.

 يالداخلث( اعداد النظام 

 53الفصل 

لية من أجل وتعرضه على الوزير المكلف بالما يالداخلالتأديبية نظامها  الغرفةتعد  

 المصادقة عليه.
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 15المتعامل الاقتصادي المقبول :القسم السادس

 المكرر 53الفصل 

لوطني اصفة المتعامل الاقتصادي المقبول للشركات الموجودة في التراب  الإدارةتمنح  

ى مستوى دماتية مرتبطة بالتجارة الدولية سواء علصناعية أو تجارية أو خ لأنشطةالممارسة 

 الاستيراد أو التصدير والتي:

 لها سوابق خطيرة في مجال المنازعات الجمركية؛ ليست -

 على نظام شفاف في مجال مسك التقييدات التجارية وكذا المخزونات؛ تتوفر -

 على ملاءة مالية؛ تتوفر -

وص عليها في المرجع المنجز من صتستجيب لمعايير السلامة والأمن المن -

 .الإدارة طرف

طبيعة النشاط الممارس من طرف صاحب الطلب، يمكن للإدارة أن تطلب  علىوبناء 

 استيفاء معايير أخرى غير تلك المبينة أعلاه.

 المكرر مرتين 53لفصل ا

تها تتم دراسة ملفات قبول المتعاملين الاقتصاديين من طرف لجنة خاصة تتخذ قرارا 

ريات ونتائج التح وتقرير افتحاصى أساس ملف مقدم من طرف المتعامل الاقتصادي المعني عل

 .الإدارةأن تقوم بها  يمكنالتكميلية التي 

المتعامل الاقتصادي بقرار للوزير  اللجنة الموكل لها قبول عمل وشروط يحدد تكوين

 .بالماليةالمكلف 

 المكرر ثلاث مرات 53الفصل 

لوزير مل الاقتصادي المقبول وكذا مسطرة منح هذه الأصناف بقرار لأصناف المتعا تحدد

 المكلف بالمالية.

 المكرر أربع مرات 53الفصل 

فة المتعامل الاقتصادي المقبول لمدة صأن يسحب بصفة مؤقتة  الإدارةيمكن لمدير  -1 

حد بأيوما عندما يثبت في حق المتعامل الاقتصادي المقبول اختلالات تمس  90لا تتعدى 

 المكرر أعلاه. 53الشروط المنصوص عليها في الفصل 

لا بعد إلا يمكن، عند انصرام هذا الأجل، إعادة منح صفة المتعامل الاقتصادي المقبول 

 احترام المعني بالأمر لجميع شروط منح هذه الصفة. الإدارةأن تلاحظ 

قبول بعد أخذ ادي المقرار السحب النهائي لصفة المتعامل الاقتص الإدارةمدير  يصدر -2

 :ولاسيما رأي اللجنة المختصة المذكورة،

 يرتكب المستفيد مخالفة جمركية تستوجب عقوبات جنائية؛ عندما -

                                                           

 2.10.121بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه، قسم سادستم تتميم الباب الأول من الجزء الثالث ب - 15

 سالف الذكر.
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 المستفيد عن هذه الصفة. يتنازلعندما  -

 وضمان الرسوم والمكوس تسديد: الثانيالباب 

 اشر المب الأداءالمقبوضة في حالة  خيرأالتالفائدة عن الأول: القسم 

رك المصادق مدونة الجما من 93لآجال المنصوص عليها في الفصل بعد ا

 ليه أعلاه الصادر بمثابة قانوناالمشار  عليها بالظهير الشريف

 16 54الفصل 

حقة في حالة ( في السنة سعر فائدة التأخير المست%14في المائة ) أربعة عشريحدد ب 

دونة من م 93من الفصل  1عليها في البند بعد المواعيد المنصوص  والضرائبأداء الرسوم 

 والفقرة 98من الفصل  3الجمارك المشار إليها أعلاه وفي الحالات المنصوص عليها في البند 

 المكرر من المدونة الآنفة الذكر. 99بالفصل  2)ب( من البند 

 بواسطة سندات مكفولة الأداء :القسم الثاني

  55الفصل 

في تسديد رسوم الجمرك وغيرها من الرسوم والمكوس يجب على الملزمين الراغبين 

رف أو تصدير البضائع وكذا جميع الرسوم والمكوس المحصلة من ط استيرادالمستحقة عند 

 .الإدارةهذه  إلىبواسطة سندات مكفولة، أن يحرروا طلبا بذلك  الإدارة

انات الرخصة المطلوبة أو يرفضها بعد دراسة الطلب والضم الإدارةمدير  ويمنح

 المعروضة.

 17 56الفصل 

لستين    اختيار المدين بالرسوم الجمركية تستحق بحسبذنية أالمكفولة سندات  السندات

تسليمها أداء للمبالغ  أو مائة وثمانين يوما تبتدئ من تاريخ 18أو تسعين أو مائة وعشرين

 .19 المستحقة

  57الفصل 

المتعلق بمدونة  15.95انون رقم من الق 232ضيات الفصل تحرر هذه السندات تبعا لمقت

 1417من ربيع الأول  15بتاريخ  1.96.83التجارة، الصادر بتنفيذه الظهير الشريف رقم 

                                                           

 سالف الذكر. 2.85.878بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  54تم تغيير الفصل  - 16

 سالف الذكر. 2.84.295رسوم رقم بمقتضى الفصل الخامس من المأعلاه،  56تم تغيير وتتميم الفصل  - 17

 2.00.673المرسوم رقم أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من  56تميم الفقرة الأولى من الفصل تم تغيير وت - 18

 سالف الذكر.

 سالف الذكر. 2.89.586أعلاه، بمقتضى المادة الاولى من المرسوم رقم  56م تغيير وتتميم الفصل ت -

 .سالف الذكر 2.02.9بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم أعلاه،   56تم نسخ الفصل  - 19



 

- 19 - 
 

وتحمل علاوة على ذلك عبارة مبالغ الرسوم والضرائب وعند  ،(1996 أغسطس)فاتح 

 .20قرارالاقتضاء العلاوات الواجب دفعها للإدارة وفق الإ

ازن العـام أو تـؤدى في مقر الخـ الإدارةقع عليها لفائــدة قابــض السنـدات المو هـذهوإن 

 . مالتي يشتغل فيها المحاسب الذي سلمت إليه هذه القي للدائرةالمحاسب الملحق إليه 

من طرف المستفيد ومن لدن كفيل مقبول من طرف الوزير المكلف  توقع أنويجب 

 بالمالية.

يليه  وما 167ير وفق الشروط المحددة في الفصل للانتقال عن طريق التظه قابلةوتكون 

 .ةالتجارة المذكور مدونةمن  234والفصل  173غاية الفصل  إلى

 58الفصل 

لا اات مكفولة لا يمكنهم تقديم سند الأداءالمقبولين للاستفادة من كيفية هذا  الملزمينن ا 

على  لفي درهمابتصريح عندما يكون مبلغ الرسوم والمكوس الواجب أداؤه بناء على جرد أو 

 قل.الا

 21 59الفصل 

أشهر،  6بداية كل  الإدارةعن السندات المكفولة أداء علاوة تحدد من طرف  يترتب -1 

 ( أشهر، المكتتبة عن طريق3على أساس نسبة المعدل المرجح لأذون الخزينة لثلاثة )

ار مبلغ ، تحسب باعتب% 2,5 بالمناقصة، خلال ربع السنة المنصرم، وترتفع النسبة المحددة 

 السندات الأصلي.

ة معين، ( أشهر بواسطة المناقصة خلال ربع سن3تعذر إصدار أذون للخزينة لثلاثة ) إذاو

 لي.النسبة المعمول بها خلال ربع السنة المذكور يحتفظ بها خلال ربع السنة التا فإن

صندوق محصل  إلىدفع العلاوة المشار إليها في الفقرة الأولى نقدا على الفور ت -2

 حين إيداع السندات من لدن المدين بالرسوم الجمركية. الإدارة

 ل أجلها.استرداد العلاوة في حالة أداء مبلغ السندات قبل حلو يمكنلا  -3

 

 

                                                           

 سالف الذكر. 2.15.699لأولى من المرسوم رقم المادة ا بمقتضىأعلاه،  57تم تغيير وتتميم أحكام الفصل  - 20

ى المادة الأولى من المرسوم رقم بمقتض أعلاه، 57من الفصل  والأخيرةالأولى  ينتم تغيير وتتميم الفقرت -

 .سالف الذكر 2.00.673

سالف  2.89.586م بمقتضى المادة الاولى من المرسوم رق اعلاه، 57 تم تغيير وتتميم الفقرة الأولى من الفصل  -

 الذكر.

 سالف الذكر. 2.15.699بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  59تم تغيير وتتميم أحكام الفصل   - 21

سالف  2.89.586بمقتضى المادة الاولى من المرسوم رقم لاه، عأ 59تم تغيير وتتميم الفقرة الأولى من الفصل  -

 الذكر.
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 6022الفصل 

مدونة  من 94من الفصل  3عن التأخير المنصوص عليها في الفقيرة  الفائدةتحسب  

 جمالي للسند.بلغ الاالجمارك المذكورة على أساس الم

ب ، تحسسنويا( %11في المائة ) إحدى عشرن هذه الفائدة عن التأخير المحددة في او

 .غاية يوم تحصيل السندات إلىمن يوم حلول الأجل 

 61الفصل 

جمالي بلغ الاالم فإنمن طرف أحد الموقعين عن السندات  الأداءعن  التوقففي حالة  

 على الفور. الأداءحل أجلها تصبح واجبة للسندات الموقعة التي حل أو سي

 62الفصل 

طة في أداء الرسوم والمكوس بواس الإذنأن يسحب من الملزمين  الإدارةيمكن لمدير 

 2الفقيرات  ليها فياسندات مكفولة عندما يتخذ تدبير من التدابير الاحتياطية الشخصية المشار 

أن  د هؤلاء الملزمين أو عندما يرىمن مدونة الجمارك المذكورة ض 220من الفصل  4و 3و

 الضمانات المعطاة سابقا أصبحت غير كافية.

  23المكرر 62الفصل 

 .نسخ

 ضمان أداء الرسوم والمكوس :القسم الثالث

 63الفصل 

 96في الفصل  الراغبين في توقيع التعهد المكفول المنصوص عليه الملزمينيجب على  

 .الإدارة إلىطلبا في هذا الشأن من مدونة الجمارك المذكورة أن يقدموا 

واسطة بيضمن أداؤها  يقصى للمبالغ التفي حالة القبول القدر الا الإدارةويحدد مدير 

 تعهد المكفول المذكور.مال

 الأداء بواسطة القروض الممنوحة تصبح المبالغ المستحقة واجبة الأداء إلغاءوفي حالة 

 على الفور.

 

 

                                                           

 سالف الذكر. 2.02.9لمرسوم رقم ابمقتضى المادة الأولى من أعلاه،  60الفصل تم تغيير وتتميم أحكام  -22

 سالف الذكر. 2.95.771لمرسوم رقم بمقتضى المادة الأولى من ا أعلاه،  مكررال 62تم نسخ أحكام الفصل  -23

 سالف الذكر. 2.84.295بمقتضى الفصل الثالث من المرسوم رقم  أعلاه،مكرر  62 مت إضافة الفصلت-
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  64الفصل 

التسجيل ويوقع من طرف الطالب  جراءلإهو عقد عرفي يخضع  المكفولتعهد من الا

 وكفيل مقبول من طرف الوزير المكلف بالمالية.

 24المكرر 64الفصل 

المشار  لجماركمن مدونة ا 3-96و 1-93المنصوص عليها في الفصلين  الآجالتحدد  -1

أو خمسة  نعشر أو ثلاثي مسةخ المدين بالرسوم الجمركية في اختيار بحسبإليها أعلاه 

 الأداءلبضائع المستفيدة من التسهيلات في امن تاريخ تسليم رفع اليد عن  تبتدئيوما،  وأربعين

 .لمدونة المذكورامن  1-96ي الفصل المقررة ف

من  96ن الفصل م 1بالفقرة  - أسعار العمولة المنصوص عليها في ج يليتحدد كما  -2

 مدونة الجمارك المشار إليها أعلاه:

 يوما؛ 15لمدة  الأداءأجل  إذا0,37 %   -

 يوما؛ 30لمدة  الأداءأجل  إذا % 0,74 -

 يوما؛ 45 لمدة الأداء أجل إذا % 0,90 -

 25 65الفصل 

 96لفصل ب من ا 1رة عن التأخير المنصوص عليه في الفقالفائدة المترتبة  مقدارإن  

( 11%) ياسنو المائةفي إحدى عشر من مدونة الجمارك المشار إليها أعلاه يحدد بنسبة 

 على مبلغ الرسوم والمكوس المصفاة. ويستحق

  26المكرر 65الفصل 

  .نسخ

 27 القسم الرابع

  68-67- 66ل والفص

 .نسخ

                                                           

 سالف الذكر. 2.02.9بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم  أعلاه،المكرر  64الفصل وتعويض تم نسخ  -24

 ذكر.سالف ال 2.84.295بمقتضى الفصل الثالث من المرسوم رقم  أعلاه،  مكررال 64الفصل  مت إضافةت -

 سالف الذكر. 2.02.9مرسوم رقم لى من البمقتضى المادة الأو أعلاه، 65 تم تغيير وتتميم أحكام الفصل - 25

 لف الذكر.سا 2.95.771بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه، مكررال 65الفصل  تم نسخ - 26

 كر.سالف الذ 2.84.295بمقتضى الفصل الثالث من المرسوم رقم  أعلاه، مكرر  65الفصل ضافة إ تتم -

 2.95.771بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه، الثالث تم نسخ القسم الرابع من الباب الثاني بالجزء - 27

 سالف الذكر.
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وجدول مكوس  الإدارة شروط بقاء الأشياء والبضائع بأماكن: القسم الخامس

 الخزن الواجب تحصيلها وشروط التصفية والتحصيل

 الأموالرؤوس أ( الأشياء والبضائع غير 

 28 69الفصل 

مدونة  من 104من الفصل  3رة يفي الفقالمنصوص عليه  رسم الخزن يطبق -1 

 الثلاثة جلبعد انصرام أ الإدارةالأشياء والبضائع التي تبقى بأماكن  علىالجمارك المذكورة 

 بعده. 2يحسب طبق الكيفية المبينة في الفقيرة  أيام

بهذه الأشياء  فعليا الإدارةتاريخ الذي تتكفل فيه من ال أيام ثلاثةال أجل يحسب -2

 والبضائع.

 29 70الفصل 

)يسري  بعده 71من الفصل  1سم الخزن كما يلي مع مراعاة مقتضيات الفقيرة ريحسب  

إليه  المشار أيام ثلاثةلا الرسم على الفترة الأولى ابتداء من اليوم الموالي لتاريخ انصرام أجل

 :أعلاه

 عليها الرسم أثناء البقاء بأماكنالمدة المفروض 

 إدارة الجمارك والضرائب غير المباشرة
 المبالغ المطبقة

 معفــاة ثالثغاية اليوم ال إلىمن اليوم الأول 

 من القيمة% 4 العشريناليوم غاية  إلى رابعمن اليوم ال

 من القيمة% 7 ثلاثينلغاية اليوم ا إلىمن اليوم الحادي والعشرين 

 من القيمة% 14 الستينغاية اليوم  إلى والثلاثينالحادي من اليوم 

 71الفصل 

بب يرجع سمن جراء  الإدارةأماكن  والبضائع منشياء عندما يقع تأخير في حيازة الا -1 

 ساب مكس الخزن.التي وقع فيها تأخير الحيازة بهذه الكيفية لا يراعى في ح يامالاعدد  فإنليها ا

                                                           

 ذكر.سالف ال 2.08.622بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه،  69تم تغيير وتتميم الفصل  - 28

 ..سالف الذكر 2.95.771وم رقم بمقتضى المادة الثانية من المرس أعلاه، 69تم تغيير وتتميم الفصل  -

 ر.سالف الذك 2.08.622بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم علاه، أ 70تم تغيير وتتميم الفصل  -29

 سالف الذكر. 2.95.771سوم رقم بمقتضى المادة الثانية من المر أعلاه، 70تم تغيير وتتميم الفصل  - 
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 ها تحسب بكاملها.خزن ابتدئ في فترةكل  -2

شأن في ميدان الخزن ويصفى ويحصل ويتابع عن تحصيله كما هو ال مكسيرتب  -3

 الرسوم الجمركية.

   30 72الفصل 

فق وتباع  الإدارةشياء والبضائع غير المصرح بها بالتفصيل الباقية في محال الأإن 

ء قضاانذكر عند وما يليه من مدونة الجمارك الآنفة ال 107في الفصل  المقررةالشروط 

 أعلاه. 70ليه في الفصل إالمشار  يوما خمسة والأربعينال أجل

 الأموالب( رؤوس 

 73الفصل 

ي ليها فاالمشار  الأخرى الأداءووسائل  الأموالبرؤوس  الإدارةاحتفاظ  شروطن ا 

 الآتية: يهمن مدونة الجمارك المذكورة  106الفصل 

النقود المتداولة قانونيا في المغرب بمجرد  عيدابالإب العنوان الخاص تدرج في حسا -1

 التكفل بها.

 وحده. يداعللإ يالجمركبنفس المبلغ في المكتب  الاستردادويتم 

بنك المغرب  إلىن النقود القابلة للتداول وغير المتعامل بها قانونيا في المغرب تباع ا -2

الصافي في نفس  صولهاويدرج محعند انصرام أجل ستين يوما يبتدئ من يوم التكفل بها 

 .31 عنوان الإيداع المشار إليه أعلاه

المثل ب ويقع الاستردادعلى حالتها  الأداءووسائل  الأخرى الأموال برؤوسيحتفظ  -2

 وحده. يداعللإبمكتب الجمرك 

 32القسم السادس

  74الفصل 

 .نسخ
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 33تصحيح التصاريح المفصلة بعد تسليم رفع اليد :الباب الثالث

  74ل الفص

ك الجمار مدونة من 3.78 الفصل في عليه المنصوص الإعفاء من الاستفادة أجلمن  

 لمفصلا التصريحح صحيب تطلة لإدارل قدمين أ وكيلهو أ لمصرحا على يتعين لذكر،ا السالفة

 :التالية للكيفيات فقاو

 هتصحيح المراد التصريحع ومراج البضاعة بمالك المتعلقة المعلومات نتضمي أن

 ؛الجديدة توالبيانا التصحيحب طل يهمها التي تناوالبيا

 ؛الخطأ وقوع إلى أدت التي التفسيرات يتضمن أن

 الإثبات؛ وثائق بجميع مرفقا يكون أن

 .مسبقا بها المصرح البضائع فقط يهم أن

 .الإدارة لمدير بمقرر أعلاه المذكور الطلب شكل يحدد

 المكرر 74 الفصل

 المعنية عالبضائ على المراقبة إجراء أعلاه بعد 74 الفصل يف إليه المشار الإعفاء يمنح 

 :عندما مخالفة، أي دون إثبات الإدارة أعوان طرف من

 المفصل؛ أثناء التصريح كشفه يمكن انك به التصريح تم الذي الخطأ أن يتبين -

 ندع أوك لجمرا متواجدة تحت لازالت بشأنها اليد رفع تسليم تمي الت عالبضائن تكو -

 محلات المستورد؛ في حالتها على تزال لا احيازته

 ومؤشرات وعدد الطرود نوع خلال من عليها التعرف يمكن ببضائع الأمر يتعلق -

 .أخرى

 الاقتصادية الخاصة بالجمارك الأنظمة: الرابعالجزء 

 المستودعات الجمركية أو مستودعات الادخار الأول:الباب 

 مقتضيات عامة الأول:القسم 

  75الفصل 

كانت  ذاإ الخاضعن تفتح مستودعات الجمرك في جميع النقط الكائنة بالتراب اكن يم 

 مكانات المراقبة من طرفاتستوجب ذلك مع مراعاة  والصناعة العصريةحاجات التجارة 

 .الإدارةأعوان 

                                                           

 ذكر.سالف ال 2.19.886بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  ت إضافة الباب الثالث أعلاه،تم -33
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 76الفصل 

 .الإدارةالطلبات المتعلقة بفتح المستودع لدى  تودع 

ظيرين من التصميم المحدد طلب فتح المستودع الجمركي بن ويرفق

 حداثها.االمزمع  ماكنالا وتهيئة لموضع

 صاحب وتوقيع بطابع المذيلةو صلية للتصميم المقبول بصفة نهائيةالنسخة الا وتبقى

 .الإدارةالامتياز أو المستفيد من رخصة الافتتاح مودعة ب

 دارةالإن طرف نسخة ثانية من التصميم بعد التأشير عليها م مربالأالمعني  إلى وتسلم

 المذكورة.

لا بعد الحصول على سابق اتغيير لاحق على هذا التصميم  يأن يدخل اولا يجوز 

 .الإدارةترخيص من 

 77الفصل 

ول من مطابقين للتصميم المقب يداعللإماكن المستعملة ن يكون بناء وتهيئة الاا يجب 

 .الإدارةطرف 

 78 الفصل

د وفقا للقواع ينجزان فحصو تودع موضوع تصريحالمس إلىدخالها اتكون البضائع عند  

ي الفصل فليها االاستهلاك باستثناء البضائع المشار  جللأالمطبقة على البضائع المصرح بها 

يدان م يفتم التصريح بها وفحصها كما هو الشأن  يوالتت من مدونة الجمارك المذكورة  123

 التصدير.

 34 79الفصل 

، علاوة على توقيع دخارالامستودع  إلىلدخول يجب أن يحمل تصريح التعهد با

كذا ومن مدونة الجمارك المذكورة  126المودع كما هو معرف به في الفصل  توقيعالمصرح، 

 .قتضاءالاتوقيع الكفيل عند 

 80الفصل 

حساب للدخول  يفأو  حصاءللإ كناش يفتسجل البضائع الموضوعة بالمستودع  

 .الإدارة أعوانوالخروج يمسكه 

 81فصل ال

 .الإدارةلبضائع الموضوعة بالمستودع مرتبة وفقا لتعليمات ايجب أن تكون  

                                                           

 ف الذكر.سال 2.00.673بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم علاه، أ 79الفصل  وتعويض سختم ن - 34
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  82الفصل 

 ا:الامتياز والمستفيد من رخصة فتح المستودع الحر الخصوصي يتعين عليهم صاحبن ا

 حصاء؛الا المراقبة أو عملياتتسهيل  -

 المودعة؛ بخصوص البضائع دارةللإمادية معدة  محاسبةمساك ا -

ودعة المذكورة بجميع التغييرات الطارئة على وضعية البضائع الم الإدارةشعار ا -

 ومكانها.

 35 83الفصل 

من  2ر من الأصناف المبينة في الفقيرة مستودع آخ إلىيجوز أن تنقل البضائع المودعة  

 من مدونة الجمارك المذكورة. 119الفصل 

لخصوص اولا يترتب عن العمليات المتعلقة بالانتقال المذكور أي تمديد في الأجل، على 

 خالف.مصنف  من المستودع في حالة تغيير

 84الفصل 

 إلىمن حيث الكمية والجودة  فية مطابقةيداعها بكيايجب أن يتم تقديم البضائع خلال  

 .حصاءالاو الذين يمكنهم القيام بجميع عمليات المراقبة الإدارةأعوان 

  85الفصل 

المخولين حق التصرف في البضائع الموضوعة في المستودع يسوغ لهم  الأشخاصن ا

 المذكورة: يداع البضائعاطيلة مدة 

 ؛يفحصوها أن -

ط لعينات للرسوم والمكوس طبقا للشروعينات منها، وتخضع هذه ا يأخذواأن  -

 من مدونة الجمارك المذكورة. 130من الفصل  3و 2المنصوص عليها في الفقيرتين 

 86الفصل 

يصرح بالبضائع المستخرجة من المستودع ويتم فحصها تبعا للقواعد المطبقة في النظام  

 ياها.ا المخولالجمركي 

 

                                                           

ويتم تحويل الاستيداع وفقا ) تتضمنالتي كانت علاه أ 83نسخت الفقرة الثانية من الفصل  -35

 (وما يليه من فصول مدونة الجمارك المذكورة. 155بنظام العبور المبينة في الفصل  اصةالخ والضمانات للشروط

( بتغيير المرسوم رقم 2024أبريل  22) 1445من شوال  13صادر في  2.24.295مرسوم رقم ، بمقتضى 

 1445شوال  20 بتاريخ 7295عدد الجريدة الرسمية  ،2.77.862

 .2623، ص (2024أبريل 29) 

 سالف الذكر. 2.00.673بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  83تم تغيير وتتميم الفصل  -
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 المستودع العمومي :القسم الثاني

 87الفصل 

 :ىلي يلزم صاحب الامتياز بما موميعالامتياز الخاص بمستودع  تخويلن ا 

 وصيانة: صلاحاوأ( بناء 

 البضائع؛البنايات اللازمة لادخار  -

عملهم،  نجازلإ الإدارةشارة أعوان اعولة رهن المكاتب والمساكن والمنشآت المج -

 ؛لإدارةا ويجب أن تكون مطابقة للطلبات المقدمة من طرف هذه

 لمستودع.المعينين لحراسة ا الإدارةأعوان  إلىوالتعويضات المدفوعة  المرتباتب( أداء 

 88الفصل 

 .الإدارةالمستودع العمومي أعوان  حراسةيتولى 

 عوان المذكورين.وتغلق المنافذ بمفتاحين متباينين يجعل أحدهما في حوزة الا

 89الفصل 

راعاة الموانع ممع  يالعمومودع ذكرها داخل المست يالآتيرخص في العمليات  

ن الغش عالمتعلقة بحماية الملكية الصناعية والزجر  الأنظمةالمنصوص عليها في القوانين و

 في الميدان التجاري:

ع بضائع مجنبية مع منتوجات أجنبية أخرى أو االتصدير: خلط منتوجات  يخصفيما  -

 الخاضع؛متمتعة بالاستعمال الحر في التراب 

مليات فك اللفائف والكلت وجمع أو تقسيم ع :الأخرىغراض خص جميع الافيما ي -

بعا صيانة المنتجات أو تحسينها ت إلىتهدف  يالت الأخرى المناولاتالطرود وكذا جميع 

 التجارية. عرافللأ

 9036الفصل 

أن تمنح  ويمكن واحدةسنة  مدة البقاء الأولي للبضائع في المستودع العمومي تستغرق 

 تمديد هذه المدة بفترتين تستغرق كل واحدة منهما ستة أشهر. الإدارة

 

 

 

                                                           

 سالف الذكر.  2.07.860بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه، 90الفصل  وتتميم تم تغيير - 36
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 يالعادالمستودع الحر  :القسم الثالث

  91الفصل 

علاه على المستودعات الحرة ا 89الفصل  إلىوما يليه  87الفصل  مقتضياتتطبق 

 العادية.

 37 92الفصل 

تمنح  أن يمكنو واحدةسنة  عاديللبضائع في المستودع الحر ال يالأول البقاءتستغرق مدة 

 ستة أشهر. امتستغرق كل واحدة منهفترتين ب المدةتمديد هذه  الإدارة

 يالخصوصالمستودع الحر  :القسم الرابع

 93الفصل 

ة ببناء الصوائر المتعلق يالخصوصمن رخصة فتح المستودع الحر  المستفيديتحمل  

 .الإدارة أعوان نشاطمة لممارسة المكاتب والمساكن والمنشآت عندما تكون لاز وتهيئة وصيانة

 دارةالإويجب أن تكون هذه المكاتب والمساكن والمنشآت مطابقة للطلبات التي تقدمها 

 المذكورة.

 38 94الفصل 

ن للبضائع في المستودع الحر الخصوصي سنة واحدة ويمك يتستغرق مدة البقاء الأول

 ا ستة أشهر.محدة منهتستغرق كل وا فترتينب تمديد هذه المدة الإدارةأن تمنح 

 95الفصل 

الموضوعة طبقا لما هو  يالخصوصن التصريحات المتعلقة بولوج المستودع الحر ا 

 ائع.البض يداعلإأعلاه، يجب أن تتضمن بيانا عن المخزن المعد  79في الفصل  عليهمنصوص 

يقوموا ن عند القيام بفحص هذه البضائع أن يأخذوا منها عينات وأ الإدارة عوانلأويمكن 

 لبضائع لضمان التعرف عليها فيما بعد.ا وأختام على وطوابع بوضع علامات
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 96الفصل 

ن تأذن في ا دارةللإ، غير أنه يجوز يصوصالختمنع المناولات داخل المستودع الحر  

 وانعاويسهر نها لازمة لحفظ البضائع ايظهر لها  يالتالمناولات الضرورية للتسويق أو 

 نجازها.ارة على المذكو الإدارة

 مستودعات التصدير :القسم الخامس

 97الفصل 

 :مستودعات التصدير تخصص -1 

 ت من مدونة الجمارك المذكورة؛ 123ليها في الفصل االمشار  بالبضائعأ( 

 صل المعدة للتصدير فقط.جنبية الاالا بالبضائعب( 

أو  يالعادحر أو ال يالعمومفرع يدعى "فرع التصدير" بداخل المستودع  يحدث -2

حداث مستودعات ا، عندما تكون حاجات التجارة والصناعة العصرية لا تتطلب يالخصوص

 علاه.ا 1ليها في الفقيرة ابالبضائع المشار  بكاملهامخصصة 

 من مخزن أو عدة مخازن العاديأو الحر  العموميويتكون فرع التصدير بالمستودع 

 منفصلة عن بقية المخازن.

 في جزء مغلق بكامله من المستودع الخصوصيدير بالمستودع الحر وينحصر فرع التص

 المذكور.

ي بمفتاحين متباينين يكون أحدهما ف الخصوصيالتصدير بالمستودع الحر  فرعويغلق 

 .الإدارةعوان احوزة 

 الإدارةالأسباب التجارية التي تسمح بالتخلي لفائدة  :القسم الخامس المكرر

 39تحت نظام المستودع البضائع المودعة أو إتلاف

 المكرر 97الفصل 

لجمارك، تحدد على النحو التالي الأسباب من مدونة ا 4-130الفصل  لأحكامتطبيقا  

متعهد للبضائع المودعة تحت نظام ال تفويت التجارية التي يمكن أن تحول دون

 عرضها للاستهلاك: أو المستودع

 الآمر بالطلبية بالتزاماته؛ إخلال -

 ين المحليين؛لية أو قانونية يتم إثباتها، تواجه الزبائن الأجانب أو المفوتما صعوبات -

غلاق حدود بلد الزبون جراء فرض تدابير صحية أو اقتصادية أو التعرض لحالة إ -

 أو الحرب؛ الحصار

                                                           

 ف الذكر.سال 2.23.1204بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه، القسم الخامس المكرر  ضافةتمت إ -39
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ن تدابير جمركية جديدة تخص القيود المفروضة على عمليات الاستيراد أو التصدير س -

 أو حظرها؛

 قيمة البضائع في السوق العالمية؛ تراجع -

 قيمة العملة النقدية للعملية التجارية؛ تراجع -

 استجابة البضائع لمعايير المطابقة؛ عدم -

 قها؛عرض البضائع للتلف كليا أو جزئيا إثر حادث أو قوة قاهرة، ولم يعد بالإمكان تسويت -

 ، لم يعد بالإمكان تسويقها؛فاسدةبضائع  -

 الحة للاستهلاك أو الاستعمال.ص غيربضائع  -

من  الأخرىوالمهرجانات  والمباريات والمعارضسواق الا :القسم السادس

 نفس النوع

 98الفصل 

ن م الأخرىأو المعارض أو المباريات أو المهرجانات  سواقللأماكن اللازمة ن الاا 

 ن تكون مستودعا عموميا.انفس النوع يمكن 

ة مع مراعا العمومييها أعلاه في ميدان المستودع ويتم تطبيق القواعد المنصوص عل

 يتضمنها قرار الامتياز عند الاقتضاء. يالت الخاصةالشروط 

 40المستودع الصناعي الحر: الباب الأول المكرر

 41المكرر 98الفصل 

 غير والضرائب الجمارك مدونة من مرات ثلاث المكرر 134 الفصل لمقتضيات طبقا 

 لإدارةا تمنحها رخصة على تتوقف الحر الصناعي المستودع نظام من الاستفادة فإن المباشرة،

 .بالمورد المكلفين الوزراء أو موافقة الوزير بعد

 التي تلك هي أعلاه، إليها المشار الرخصة من الاستفادة يمكنها التي المنشآت أن ذلك

 تمنشآ اثإحد إطار في درهم 50.000.000 الأدنى مبلغه يساوي استثمار تحقيق إلى تهدف

 .توسيعها أو

تمل مشفوعا بملف يش الإدارةطلب الترخيص بإقامة المستودع الصناعي الحر لدى  يودع

 على:

ائمة المعدات وتجهيزاتها وأجزائها وقطعها المنفصلة المعدة خصيصا للمستودع مع ق -

 وكمياتها؛ بيان قيمتها

                                                           

 الف الذكر.س 2.94.728بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  علاه،أ ل المكررالباب الأو مت إضافةت - 40

 سالف الذكر. 2.00.673مكرر أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  98م تغيير وتتميم الفصل ت - 41
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على  ةالإدارها ويساعد الذي يحدد به موضع وتهيئة الأماكن المزمع إحداث التصميم -

 مراقبة وحراسة المستودع الصناعي الحر.

دراسة الملف المعروض عليها  أن تطالب حين دارةللإوعلاوة على ما ذكر، يجوز   

 ضافية.الا المعلوماتبجميع الوثائق أو 

 المكرر مرتين 98 الفصل

إليها في الفصل  مشارإن اقتضى الحال، بعد الاطلاع على الوثائق ال الإدارةيسلم مدير  

ف ، الترخيص بفتح المستودع الصناعي الحر بعد استطلاع رأي الوزير المكلأعلاه 2.98

 بالمورد.

 المكرر ثلاث مرات 98الفصل 

ن بطابع أعلاه في نسختين مذيلتي 2.98تحرر القائمة والتصميم المشار إليهما في الفصل 

 لمذكور.المتعهد ا إلى الأخرىوتسلم  ةالإدارالمتعهد تحفظ إحداهما لدى  توقيعالو الإدارة

 دارةالإوكل تغيير يطرأ على القائمة والتصميم المشار إليهما أعلاه، يجب أن ترخص به 

 جراءات المنصوص عليها في الفقرة السابقة.سلفا وأن يباشر وفق الشروط والا

 المكرر أربع مرات 98الفصل 

حر إلا بعد الحصول على شهادة تودع الصناعي اللا يجوز للمتعهد استعمال المس 

إلا بعد موافقة  هذه الشهادة ولا تسلمالمطابقة المقررة في النصوص التشريعية المتعلقة بالتعمير 

 أعلاه. 2 – 98التي يجب عليها التأكد من مطابقتها للتصميم المشار إليه في الفصل  الإدارة

 42 المكرر خمس مرات 98 الفصل

طع المنفصلة وكذا البضائع المعدة لتجهيزات والأجزاء والقيترتب عن دخول المعدات وا 

 .، اكتتاب سند الإعفاء مقابل كفالةنظام المستودع الصناعي الحرتحت لاستخدامها 

 43المكرر ست مرات  98 الفصل

المستودع الصناعي  إلىمصرح، يجب أن يحمل تصريح الدخول زيادة على توقيع ال -1 

 تودع الحر وإن اقتضى الحال توقيع الكفيل.الحر توقيع المستفيد من المس

اسم  الإدارةطلق على المستفيد من المستودع الصناعي الحر الذي يلتزم إزاء ي -2

 "المتعهد" سواء أكان شخصا ذاتيا أم معنويا.

                                                           

ى المادة بمقتض أعلاه، ع مراتالمكرر سب 98الفصل و المكرر خمس مرات 98 ينتم إلغاء وتعويض الفصل - 42

 سالف الذكر. 2.00.673الثانية من المرسوم رقم 

 2.00.673بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  ،أعلاه المكرر ست مرات 98تم تغيير وتتميم الفصل  - 43

 سالف الذكر.
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 المكرر سبع مرات  98الفصل 

 فالة لدى مكتب الاكتتاب.يودع سند الإعفاء مقابل ك 

 إلىة المتعهد، ويجب أن تقدم هذه النسخ إلىمقابل كفالة تسلم نسخة من سند الإعفاء 

 متى طلبوا ذلك. الإدارةمأموري 

 المكرر ثماني مرات 98 الفصل

ق تلزم كل مؤسسة مستفيدة من المستودع الصناعي الحر بأن تمسك محاسبة للمواد وف

يزات لتجه. ويجب أن تدرج في هذه المحاسبة المعدات واالإدارةالكيفية المعتمدة من قبل 

مؤسسة أماكن ال إلىوالأجزاء والقطع المنفصلة والبضائع المعدة لاستخدامها فور إدخالها 

راز من التعرف على البضائع وإب الإدارةالمعنية. وينبغي أن تمكن المحاسبة المذكورة 

 حركاتها.

قبة قصد تمكينها من إجراء أي مرا الإدارةويجب أن توضع محاسبة المواد رهن إشارة 

 رى فيها فائدة.ت

 المكرر تسع مرات 98الفصل 

حدد بقرار للوزير المكلف بالمالية شروط مراقبة المستودع الصناعي الحر وحراسته ت 

 وتسييره.

 44 المؤقت لتحسين الصنع الفعال القبول: الثانيالباب 

 مقتضيات عامة :القسم الأول

 45 99الفصل 

قبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال ليها نظام العإن دخول وخروج البضائع المطبق  

حمدية النواصر والم-البيضــاء البيضــاء والدار الدار مكاتب:يمكن أن يجري من طرف 

 كدير ومراكش.أدة وفاس ومكناس والجديدة وآسفي ووطنجة ووج سلا والقنيطرة-والرباط

  100الفصل 

حسين الصنع الفعال ترتب عن دخول البضائع الجاري عليها نظام القبول المؤقت لتي -1

 التوقيع على سند للإعفاء مقابل كفالة.

                                                           

 الذكر. سالف 2.00.673قم بمقتضى المادة الأولى من المرسوم ر أعلاه، عنوان الباب الثاني وتتميم تم تغيير - 44

سالف  2.00.673لأولى من المرسوم رقم بمقتضى المادة اأعلاه،  100الفصل و 99تم تغيير وتتميم الفصل  - 45

 الذكر.
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البيانات العامة المنصوص عليها في الفقيرة  إلىيتضمن التصريح بالإضافة  يجب أن -2

ددة في والمحمن مدونة الجمارك المذكورة البيانات الخاصة بالعملية  116من الفصل  4أو  2

 .المذكورة دونةمن الم 135 لفصلالمرسوم المنصوص عليه في ا

 10146الفصل 

توقيع المصرح  إلىد للإعفاء مقابل كفالة، يجب أن يحمل بالإضافة إن توقيع سن -1 

دونة ممن  138توقيع المستفيد من القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال حسب مدلول الفصل 

 لاقتضاء.االكفيل عند  توقيع وكذا الجمارك المذكورة

قبول المؤقت لتحسين لذاتي أو المعنوي المستفيد من نظام ال"متعهدا" الشخص ا ىيدع -2

 .الإدارةالصنع الفعال الذي يلتزم إزاء 

 47 102الفصل 

 فالة لدى مكتب الاكتتاب.يودع سند الإعفاء مقابل ك 

 إلىتقدم هذه النسخة  نأ ويجب المتعهد، إلىتسلم نسخة من سند الإعفاء مقابل كفالة 

 ذلك. متى طلبوا الإدارةمأموري 

 103الفصل 

و يضعوا عليها اعند القيام بفحص البضائع أن يأخذوا عينات منها  الإدارة لأعوانيمكن  

نهم بصفة كانت التحويلات المزمع القيام بها لا تتعارض مع ذلك كما يمك إذاوطوابع علامات 

جب هذا عامة اتخاذ جميع التدابير للتمكن من التعرف فيما بعد على البضائع الموضوعة بمو

 .للأداءقت والنظام الم

 48 104الفصل 

لقبول المؤقت لالتابعين لمكتب التعهد يمسكون بخصوص كل عملية  الإدارةإن أعوان  

 لخصوص:ا لتحسين الصنع الفعال حسابا تدرج فيه على

 لنظام؛اكميات البضائع الجاري عليها هذا  -

مفصلة وتم الفحص بشأنها، يضية التي أودعت عنها تصريحات كميات المنتجات التعو -

م عليها توعند الاقتضاء، كميات البضائع الموضوعة للاستهلاك أو المصدرة على الحالة التي 

 استيرادها.

 

                                                           

 سالف الذكر. 2.02.9بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  101تم تغيير وتتميم أحكام الفصل  -46

 سالف الذكر. 2.00.673سوم رقم ى من المربمقتضى المادة الأولأعلاه،  101تم تغيير وتتميم الفصل  -

 سالف الذكر. 2.00.673ن المرسوم رقم مبمقتضى المادة الثانية أعلاه،  102تم إلغاء وتعويض الفصل   - 47

سالف  2.00.673لأولى من المرسوم رقم بمقتضى المادة اأعلاه،  105الفصل و 104تم تغيير وتتميم الفصل  -48

  الذكر.
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  105الفصل 

 49تستغرق مدة البقاء الأولى للبضائع تحت نظام القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال 

 ستة أشهر.

ية عشر شهرا دة دون أن تتعدى الآجال الجديدة ثمانتمديدا لهذه الم الإدارةويمكن أن تمنح 

وزير أو الوزراء إضافية، ماعدا في حالة استثناء يأذن به الوزير المكلف بالمالية بعد استشارة ال

 المكلفين بالمورد.

 106 الفصل

ن البضائع الجاري عليها نظام القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال يجب طيلة مدة إ 

 .الإدارةأن تقدم عند أول طلب لأعوان  بقائها موضوعة

 50 107 الفصل

يداعها في ت الخصم التصريحات المفصلة لتصدير منتجات المقاصة أو إإذابجذ تشفع -1

 مستودع الادخار أو القبول المؤقت.

تعهد أو المتعهدين وتوجه بعد التأشير ت توقيعات المصرح والمإذاتحمل هذه الجذ -2

 كفالة.المكتب الذي تم فيه الاكتتاب بسندات الإعفاء ب إلىفتيش عليها من طرف مصلحة الت

 108 الفصل

تصفية إجمالية  51يمكن أن تجري بشأن حساب القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال 

 أو عدة تصفيات جزئية متوالية.

 109 الفصل

 عفاء بكفالة.براء نهائيا بشأن سندات الاايسلم مكتب الاكتتاب 

 52لتراخيصا :القسم الثاني

  110الفصل 

من مدونة الجمارك المشار إليها  135بالفصل  1تطبيقا لأحكام الفقرة الثانية من البند  

أعلاه، تحدد بقرار مشترك للوزير المكلف بالمالية والوزير أو الوزراء المعنيين بالأمر قائمة 

                                                           

من المرسوم  7مقتضى المادة بقبول المؤقت" بعبارة "القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال" تعوض عبارة "ال -49

 سالف الذكر. 2.00.673رقم 

 سالف الذكر. 2.00.673لمرسوم رقم ابمقتضى المادة الأولى من أعلاه،  107تم تغيير وتتميم الفصل  - 50

دة بمقتضى الما  علاه،أ "القبول المؤقت"محل عبارة  عبارة "القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال" م إحلالت - 51

 سالف الذكر. 2.00.673من المرسوم رقم  7

أعلاه، الثاني والثالث  أحكام القسمينبأحكام القسم الثاني من الباب الثاني بالجزء الرابع  وتعويض تم نسخ - 52

 سلف الذكر. 2.94.728بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم 
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القبول المؤقت إلا  البضائع المتوقف استيرادها على رخصة استيراد والتي لا تستفيد من نظام

 .الإدارةبإذن تمنحه 

 المذكور بعد استطلاع رأي الوزير أو الوزراء المعنيين بالأمر. الإذنويمنح 

لتحسين  المؤقتالقبول الخاصة ببعض عمليات  الشروط: الثالثالقسم 

 53الصنع الفعال

 54 111 الفصل

فيما يتعلق بالبضائع  بالوزن أو المتر أو الحجم أو المساحة أو العدد تمسك الحسابات 

 الخاضعة لنظام القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال وذلك باعتبار طبيعتها.

ميع ويكون الوزن المعتبر في الحساب هو الوزن الحقيقي أي وزن البضاعة مجردة من ج

 لفائفها.

 55 112 الفصل

 .نسخ

  113 الفصل

 في عليها المنصوص طالشرو وفق للاستهلاك عرضها أو الصنع نفايات تصدير يمكن

 .بعده 114 الفصل

 فهاإتلا أو المصاريف جميع من خالصة لفائدتها تركها الإدارة مع باتفاق كذلك ويمكن

 .مراقبتها تحت

  114 الفصل

يترتب على عرض نفايات الصنع للاستهلاك قبض الضرائب والرسوم على الاستيراد  

 :56محسوبة على النحو التالي

سوم باعتبار صنف التعريفة وعلى أساس كميات النفايات أ( تقبض الضرائب والر

 المعروضة للاستهلاك؛

 ك؛ب( القيمة الواجب اعتمادها هي قيمة النفايات المذكورة في يوم عرضها للاستهلا

                                                           

 2.00.673رسوم رقم بمقتضى المادة الأولى من الم أعلاه،  غيير عنوان القسم الثالث من الباب الثانيتم ت - 53

 سالف الذكر.

 2.00.673ى المادة الأولى من المرسوم رقم بمقتضأعلاه،  111الفصل  من تم تغيير وتتميم الفقرة الأولى - 54

 سالف الذكر.

 سالف الذكر.، 2.12.594م رقم المادة الثالثة من المرسو بمقتضىأعلاه،  112تم نسخ أحكام الفصل  - 55

 سالف الذكر.، 12.594مرسوم رقم .بمقتضى المادة الأولى من الأعلاه،  114تم تغيير أحكام الفصل  - 56
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 ور.ج( الضرائب والرسوم المطبقة هي الضرائب والرسوم المعمول بها في اليوم المذك

 57 المؤقت القبول: الثالثالباب 

ا للمقام مؤقت القادمون المسافرونالتي يحملها  الأشياء: الأولم القس

 بالمغرب

  58 115 الفصل

من مدونة الجمارك  145ستفيد من نظام القبول المؤقت المنصوص عليه في الفصل ي 

المغرب بالذين لهم محل إقامة اعتيادي بالخارج ولا تتعدى مدة إقامتهم  الأشخاصالمذكورة 

 إثني عشر شهرا متصلة.ستة أشهر خلال مدة 

  116 الفصل

 :59 المؤقت يمكن أن يستفيد من نظام القبول 

اري استعمالها المطابقة من حيث العدد للحاجات الاعتيادية التي يحملها الأشياء الج -1

لة أعلاه أو الموضوعة سواء ضمن الأمتعة المنقو 115المشار إليهم في الفصل  الأشخاص

 معهم أم لا؛

ع الغيار المعدة لإصلاح وسائل المذكورون وقط الأشخاصقل التي يملكها وسائل الن -2

 النقل المذكورة.

 60 117 الفصل

تة أشهر يمنح نظام القبول المؤقت عن المدة التي يستغرقها مقام المستفيدين وأقصاها س

 التراب الخاضع. إلىتحسب من يوم دخولهم 

عمال ة لوسائل النقل البحري للاست( شهرا بالنسب18تحدد هذه المدة في ثمانية عشر )

 نزهة.للالخاص الموجهة للمكوث في ميناء 

ل المشار غير أنه يمكن للوزير المكلف بالمالية أن يمنح، وفي حالات مبررة، تمديد الأج

 تعدى هذا التمديد ضعف الأجل المذكور.ي ن لاأ إليه شرط

 

                                                           

 سالف الذكر.، 2.00.673من المرسوم رقم  بمقتضى المادة الأولىأعلاه، تم تغيير عنوان الباب الثالث  - 57

 كر.سالف الذن 673.2.00بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم علاه، أ 115وتتميم الفصل تم تغيير  - 58

من المرسوم رقم  8بمقتضى المادة  أعلاه،  "الاستيراد المؤقت" محل عبارة عبارة "القبول المؤقت"م إحلال ت - 59

 سالف الذكر.، 2.00.673

 سالف الذكر.، 2.15.977ولى من المرسوم رقم لمادة الأبمقتضى اأعلاه، 117تم تغيير وتتميم أحكام الفصل  -60

 سالف الذكر.، 2.00.673مرسوم رقم بمقتضى المادة الأولى من الأعلاه،  117تم تغيير وتتميم الفصل  - 
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  118 الفصل

تعفي المستفيدين من الاكتتاب في سندات شياء أن يجوز للإدارة عند استيراد هذه الأ 

ير الإعفاء بكفالة المشتملة على ضمان دفع رسوم ومكوس الاستيراد والفائدة عن التأخ

 لة.من مدونة الجمارك المذكورة وكذا من الغرامات المحتم 93المنصوص عليها في الفصل 

  119 الفصل

جب سند للقبول المؤقت تسلمه النقل يمكن كذلك إنجازه بمو المؤقت لوسائلإن القبول  

 .الإدارةالمنظمات السياحية المرخص لها في هذا الصدد من طرف 

ويجب أن تكون سندات القبول المؤقت المذكورة مطابقة للنماذج المقررة من لدن هذه 

 أو بموجب الاتفاقيات الدولية التي يكون المغرب قد انخرط فيها. الإدارة

  120 الفصل

مات السياحية سويا وعلى وجه التضامن مع المستفيد من الاستيراد تلتزم هذه المنظ 

بتسديد رسوم ومكوس الاستيراد المضافة إليها الفائدة المترتبة عن التأخير المستحقة على 

المغرب والتي لم يتم تصديرها أو ايداعها خلال الأجل المقرر  إلىوسائل النقل المستوردة مؤقتا 

 أعلاه. 117في الفصل 

الذين ارتكبوا  فيما يخص العقوبات التي يتعرض لها حاملو سندات القبول المؤقتأما 

مخالفات لنظام القبول المؤقت فيلزم الجمعيات الضامنة أن تبذل مساعدتها للإدارة من أجل 

 تحصيل مبالغ هذه العقوبات.

  121 الفصل

ة وسندات القبول الشروط الخاصة بتسليم واستعمال سندات الإعفاء بكفال الإدارةتحدد  

 أعلاه. 119و 118المشار إليها في الفصلين  المؤقت

 122 الفصل

يتعين على حائزي الأشياء المستوردة مؤقتا أن يثبتوا بصفة قانونية الوضعية  -1 

 .الإدارةالأشياء عند كل طلب لأعوان  لهذهالجمركية 

 ترخص: أن للإدارةيجوز  -2

لوسائل النقل الموضوعة بحكم النظام المذكور  مدة وجيزة عن الطارئةأ( في الإعارة 

 النظام؛المتوفرة فيهم الشروط المطلوبة للاستفادة من هذا  الأشخاصلفائدة 

مكتب الخروج من طرف أشخاص لا تتوفر  إلى المذكورة النقلب( في سياقة وسائل 

قادرين على كان المستفيدون غير  إذافيهم الشروط المطلوبة للاستفادة من النظام المذكور 

 بأنفسهم؛تصديرها 

ت( في السماح لأشخاص لا تتوفر فيهم الشروط المطلوبة للاستفادة من النظام المذكور 

بسياقة وسائل النقل الجارية على ملك شخص يقيم بصفة عادية في الخارج والمستوردة مؤقتا 
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ة بشرط أن الشخص في مباريات أو مقابلات أو مهرجانات رياضي هذاقصد المساهمة لحساب 

بصفته أجيرا أو أن يكون حاملا لرخصة تؤهله للمشاركة في  أجرةيكون السائق يتقاضى 

 المذكور؛لات أو المهرجانات المذكورة لحساب الشخص بالمباريات أو المقا

مذكور ث( في السماح لأشخاص لا تتوفر فيهم الشروط المطلوبة للاستفادة من النظام ال

ن يتقاضى وج وسائل النقل المعدة للكراء المستوردة مؤقتا بشرط أمكتب الخر إلىبأن يسوقوا 

ة بصفتهم أجراء من طرف مؤسسة لكراء وسائل النقل مستقرة بصف أجرتهم الأشخاصهؤلاء 

 .الخاضعقانونية في التراب 

 123 الفصل

ت يمكن عدم فرض تصدير وسائل النقل المصابة بعطب كبير عند وقوع حادث مثب -1 

 ئر.تقبل التخلي عنها لفائدتها مجردة من جميع الصوا الإدارة كانت إذاة بكيفية صحيح

لى القطع الغيار ع لقطع المؤقتأعلاه في حالة القبول  1مقتضيات الفقيرة  تطبق -2

 المستبدلة.

  124الفصل 

على  ؤقتالتدابير التي يراها لازمة لتطبيق نظام القبول الم جميع الإدارةيتخذ مدير  

 ر.من مقتضيات النظام المذكو الاستفادةوالأشياء التي يمكنها  الأشخاصف مختلف أصنا

 والمنتجات المختلفة الأعتدة: الثانيالقسم 

   125 الفصل

 لي:ي يمكن ضمن نظام القبول المؤقت أن يصرح بما

أو لاستعمال  تبقى على ملكية أجنبية المعدة لإنجاز أشغال لمدة محدودة التيالأعتدة  :أولا

ها أن الاستفادة من هذا النظام تتوقف على رخصة خاصة يمنح غيرلأغراض صناعية، طارئ 

 بالأمر؛أو الوزراء المعنيين  الوزيروزير المالية بعد موافقة 

 المعارة؛الأفلام أو التسجيلات السينماتوغرافية المكتراة أو  :ثانيا

  :ثالثا

ية ها مملوءة بمنتجات وطنالمستوردة فارغة من أجل تصدير والمحتوياتأ( اللفائف  

 لا:سواء بقيت هذه اللفائف والمحتويات على ملكية أجنبية أم 

 نها؛مكيفما كانت المادة التي تتكون  والكييساتالاكياس  -1

وف والجلود وغيرها من لصللتلفيف والحبال المعدة لحزم لفائف ا المعدالكتان  -2

 ؛المنتجات



 

- 39 - 
 

 ؛61 الخشبية الصناديق -3

 لا؛ ء كانت مركبة أممن الحديد الأبيض أو من الألمنيوم سوا صنوعةالمالعلب  -4

 البلاستيك؛ ذ أو من مادةمن الخشب أو الحديد أو الفولا المصنوعةالبراميل  -5

 يوم.من الحديد أو الفولاذ أو من الألمن المصنوعةالجعاب  -6

 ية:الآتالمملوءة بالمنتجات الأجنبية  المستوردةب( اللفائف والمحتويات 

 لقوارير الكبرى والدنان المملوءة بمختلف أنواع الحامض.ا -1

القنينات الحديدية المملوءة بحامض "كاربونيك" أو غيره من أنواع الغاز  الأنابيب أو -2

 "؛"بوطان المضغوط أو السائل باستثناء القنينات المستعملة لنقل غاز

ان المنتج الموجود كالبلاستيك كيفما  المصنوعة من الحديد أو الفولاذ أو مادة البراميل -3

 بها.

 الآتية: والمحتويات اللفائفت( توابع 

خيوط الحديدية المعدة لتقوية اللفائف كيفما كان نوعها المصدرة مملوءة الدوائر وال -1

 لأغراض؛ا الأحزمة المعدنية والسلك المجدد المعدة كلها لنفس باستثناءبمنتجات وطنية 

 ات الوطنية الملففة المصدرة.الورق لوقاية المنتجألياف الخشب أو  -2

أعلاه  و"ت" والمحتويات والتوابع غير المشار إليها في الفقيرات "أ" و"ب" اللفائفث( 

ة الوزير أو بيد أن الاستفادة من هذا النظام تتوقف على رخصة يمنحها وزير المالية بعد موافق

 بالأمر. المعنيينالوزراء 

 بعده: الحيوانات المبينةو المنتجات :رابعا

 ؛والنماذج العينات -1

سوق عمومية أو مؤتمر أو  لتقديمها أو استعمالها في معرض أو المعدةالبضائع  -2

 مماثل؛ مهرجان

 والتجارب؛ بالأبحاث الخاصةالأشياء  -3

القادمين للقيام  الأشخاصأو مهنة  والحيوانات اللازمة لممارسة حرفة المهنيةالاعتدة  -4

 محددة؛المغرب بعمل معين لمدة في 

 للطباعة؛الكليشيات المعدة  -5

 البضائع؛ حمل وصناديقالأطر  -6

 الطرق؛ لدولي عبراالصبغة التجارية المستعملة للنقل  ذاتالناقلات  -7

 غيرها؛ ياضية أواستخدامها في المباريات الر الممكنالحيوانات  -8

                                                           

سالف ، 2.96.301بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  125الفصل  نم 3 -تم تغيير الفقرة أ - 61

 الذكر.
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ن بضائع مستوردة في نطاق الاستفادة من المنتجات المصنوعة في المغرب انطلاقا م -9

 ؛62 الفعال القبول المؤقت لتحسين الصنع

 ؛اريط وهلم جرا ......(النسيجية )المسادي والبكرات والمخ الخيوطدعامات  -10

عمال الفنية والمقتنيات والتحف، المزمع عرضها بمعرض غير هادف الأشياء والأ -11

من هذا  2صصة، باستثناء البضائع المشار إليها في للربح تنظمه الجهات والمؤسسات المتخ

 .63البند

 ات الدولية المصادق عليها من طرف المغرب.إليها في الاتفاقي المشارالبضائع  –خامسا 

 126الفصل 

دخول وخروج الأعتدة والمنتجات المختلفة  الإدارةمكن أن يتم في جميع مكاتب ي -1 

 القبول المؤقت. نظامالمطبق عليها 

 غير أن دخول وخروج بعض هذه البضائع لا يمكن أن يتم إلا في مكاتب معينة -2

 وتنشر لائحة هذه المكاتب بالجريدة الرسمية. الإدارةخصيصا لهذا الغرض من طرف 

 64 127الفصل 

أعلاه  125ترتب عن استيراد الأعتدة والمنتجات المختلفة المشار إليها في الفصل ي -1 

تفاقيات الدولية عفاء مقابل كفالة أو تقديم الوثائق المنصوص عليها في الاإما الاكتتاب بسند للإ

 المصادق عليها من طرف المغرب.

ن للإدارة أن تعفي من القيام بهذا الإجراء القبول المؤقت للأفلام أو غير أنه يمك -2

 أعلاه. 125التسجيلات السينماتوغرافية المشار إليها في الفقيرة "ب" من الفصل 

  128 صلالف

توقيع المصرح توقيع  إلىن سند الإعفاء مقابل كفالة يجب أن يحمل بالإضافة إ -1 

 توقيع الكفيل عند الاقتضاء. وكذاالمستفيد من القبول المؤقت 

المؤقت الذي يلتزم  " كل شخص ذاتي أو معنوي مستفيد من القبولمتعهدايدعى " -2

 .الإدارةإزاء 

 65 129 الفصل

 مقابل كفالة لدى مكتب الاكتتاب. ءالإعفايودع سند  

                                                           

 الف الذكر.س، 2.00.673بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  125يير وتتميم الفصل تم تغ - 62

 لف الذكر.سا، 2.24.400بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  125تم تغيير وتتميم الفصل  - 63

سالف  2.00.673وم رقم من المرس بمقتضى المادة الأولىأعلاه،   128و 127  ينتم تغيير وتتميم الفصل - 64

 الذكر.

 سالف الذكر. 2.00.673ن المرسوم رقم بمقتضى المادة الثانية معلاه، أ 129تم إلغاء وتعويض الفصل  - 65
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 إلىة المتعهد، ويجب أن تقدم هذه النسخ إلىسند الإعفاء مقابل كفالة  منتسلم نسخة 

 متى طلبوا ذلك. الإدارةمأموري 

 130الفصل 

ت منها عند القيام بفحص هذه الأعتدة والمنتجات أن يأخذوا عينا الإدارةيمكن لأعوان 

ال لا تعرقل هذه العمليات الاستعم وها بالرصاص بشرط أنوأن يعلموها ويطبعوها ويختم

ى الأعتدة المقصود. وبصفة عامة يمكنهم اتخاذ جميع التدابير للتمكن من التعرف فيما بعد عل

 والمنتجات الموضوعة تحت نظام القبول المؤقت.

 66 131 الفصل

ات لخصوص كميبشأن كل عملية للاستيراد حسابا تدرج فيه على ا الإدارةيمسك أعوان  

 والمنتجات:الأعتدة 

 النظام؛تحت هذا  الموضوعة -

 عة في المستودع أو الموضوعة للاستهلاك.المصدرة أو المود -

 67 132الفصل 

نجازه مدة البقاء ضمن نظام القبول احصر في الوقت اللازم للاستعمال المزمع ت -1

 من –ث  –ت  –ب  –رات أ المختلفة المشار إليها في الفقي والمنتجاتالمؤقت للأعتدة 

 .125الفصل 

 باعتبار الوثائق المقدمة من طرف صاحب الطلب الإدارةالمدة من طرف  هذهوتحسب 

 البقاء:دون أن تتجاوز المدة القصوى لهذا 

ورابعا  (9ت ثالثا )أ( وثالثا )ت( ورابعا )جة في الفقيراسنتين فيما يخص الأشياء المدر -

 (؛11)

 ب؛ –ص الأشياء المبينة في تاء يخ فيماسنة واحدة  -

باستثناء  125ل يخص الأشياء المدرجة في الفقرة الرابعة من الفص فيماستة أشهر  -

 ( المشار إليهما أعلاه.9) 4( و3) 4الفقرة 

أو بتفويض منه للمدير العام لإدارة الجمارك غير أنه يمكن للوزير المكلف بالمالية 

أن  في حالات مبررة، تمديد الأجل المذكور شرط أن يمنح، 68والضرائب غير المباشرة

 التمديد ضعف هذا الأجل. هذايتعدى  لا

أعلاه هي المدة  125البضائع المبينة في الفقيرة "ج" من الفصل  إن مدة بقاء -2

ا المملكة المنصوص عليها في الاتفاقيات الدولية ماعدا في حالة تطبيق التحفظات التي أبدته

 النقطة أثناء المصادقة على هذه الاتفاقيات. المغربية بشأن هذه
                                                           

 سالف الذكر. 2.00.673لمرسوم رقم ابمقتضى المادة الأولى من أعلاه،  131تم تغيير وتتميم الفصل  - 66

 سالف الذكر. 2.00.673المرسوم رقم  قتضى المادة الأولى منبمعلاه، أ 132تم تغيير وتتميم الفصل  - 67

 ف الذكر.سال 2.24.400بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم علاه، أ 132تم تغيير وتتميم الفصل  - 68
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  133الفصل 

يجب طيلة مدة بقائها أن تقدم عند  69لقبول المؤقتالموضوعة تحت نظام ا البضائعإن  

 .الإدارةأول طلب لأعوان 

 70 134الفصل 

من مدونة الجمارك المذكورة تعادل  148لمنصوص عليها في الفصل اإن الوجيبة  -1

ه عشر أعلا 125هر فيما يخص العتاد المشار إليه في الفقيرة أ من الفصل عن كل ثلاثة أش

تصريح المبلغ المتجمع من رسوم ومكوس الاستيراد المفروضة على هذا العتاد يوم تسجيل ال

 المؤقت. قبولبال

ستطلاع اغير أن الوجيبة السالفة الذكر يمكن، بناء على قرار يتخذه وزير المالية بعد 

وع ربع عشر مجم إلىالمعنيين بالأمر، أن تخفض كل ثلاثة أشهر  الوزراءو رأي الوزير أ

ي المحاسب الاستهلاكزادت مدة  إذامبالغ الرسوم والضرائب المفروضة على الاستيراد، 

 :للمعدات المذكورة على ثلاثين شهرا

القبول ريح بويتم كما يلي دفع وجيبة الثلاثة أشهر المذكورة المستحقة منذ يوم تسجيل التص

 المؤقت:

 الأولى: قبل حيازة البضائع؛ أشهرعن الثلاثة  -

لبقاء االعشرة أيام الأولى من كل ثلاثة أشهر جديدة تشملها مدة  خلال بعد: فيما -

 الممنوحة.

بلغ المتجمع غير أن القدر الإجمالي للوجيبة المدفوعة بهذه الكيفية لا يمكن أن يتعدى الم

 .لمطبقة على العتاد يوم تسجيل التصريح بالقبول المؤقتالاستيراد ا ومكوسمن رسوم 

لا يمكن وفترة كل ثلاثة أشهر ابتدئ فيها تحسب بكاملها.  فإنوفيما يخص أداء الوجيبة، 

ر أو بإيداع في المستودع كان الأمر يتعلق بتصدي إذاأي مبلغ في حالة ما  إرجاع في يؤذنأن 

 لثلاثة أشهر.للأعتدة المذكورة أنجز قبل نهاية فترة ا

 واستغلال مناجمالمتعلق بالبحث  21.90 تطبيقا لمقتضيات القانون رقم -2

من رمضان  27بتاريخ  1.91.118الشريف رقم  الظهيرالهيدروكاربور الصادر بتنفيذه 

مواد التجهيز المستوردة مؤقتا لاستخدامها لمدة محددة واللازمة  فإن)1992أبريل  فاتح)1412

ستغلال تستفيد من الإعفاء من الوجيبة المشار إليها في ستكشاف والبحث والالإنجاز برامج الا

 .71 من مدونة الجمارك 148الفصل 

                                                           

 2.00.673من المرسوم رقم  8عوض عبارة "الاستيراد المؤقت" بعبارة "القبول المؤقت" بمقتضى المادة ت - 69

 .سالف الذكر

 كر.سالف الذ 2.89.586أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  134م تغيير وتتميم الفصل ت - 70

 سالف الذكر. 2.00.673ثانية من المرسوم رقم بمقتضى المادة الأعلاه، ( 2) 134تم إلغاء وتعويض الفصل  - 71
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 135 الفصل

يداع التصدير أو الا جللأت الخصم بالتصريحات المفصلة الموضوعة إذاترفق جذ -1

 عتدة المختلفة.والا المنتجاتأو العرض لاستهلاك 

عهد أو المتعهدين وتوجه بعد التأشير عليها ات المصرح والمتت توقيعإذاتحمل هذه الجذ -2

 السند. يفكتتاب المكتب الذي تم فيه الا إلىمن طرف مصلحة التفتيش 

  136الفصل 

زئية تصفية اجمالية واحدة أو عدة تصفيات ج حساب القبول المؤقت علىيمكن أن تطبق  

 متوالية.

  137الفصل 

 عفاء بكفالة.يا بشأن سندات الابراءا نهائإ التعهديسلم مكتب  

 خاصة لتسوية بعض عمليات القبول المؤقت شروط: الثالثالقسم 

 72 المكرر 137الفصل 

ل ستهلاك وفق الشروط المنصوص عليها في الفصتصدير النفايات أو عرضها للا يمكن 

 المكرر مرتين بعده. 137

لافها جميع المصاريف أو إتتركها لفائدتها، خالصة من  الإدارةويمكن كذلك باتفاق مع 

 تحت مراقبتها.

  المكرر مرتين 137الفصل 

ن مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة، م (2) 145مع مراعاة مقتضيات الفصل  

 عرض النفايات للاستهلاك، دفع الرسوم والمكوس الجمركية على الاستيراد علىيترتب 

 محسوبة على النحو التالي:

وضة لى اعتبار صنف التعريفة وعلى أساس كميات النفايات المعروالمكوس ع الرسوم) أ

 على الاستهلاك؛

 لواجب اعتمادها هي قيمة النفايات المذكورة في يوم عرضها للاستهلاك؛ا القيمة) ب

 .والمكوس المطبقة هي الرسوم والمكوس المعمول بها في اليوم المذكور الرسومج( 

                                                           

قتضى المادة بم أعلاه،  القسم الثالث إلىالمكرر مرتين  137الفصل و المكرر  137 ينالفصل إضافة تمت - 72

 سالف الذكر. 2.00.673الثالثة من المرسوم رقم 



 

- 44 - 
 

 73ن الصنع السلبيالتصدير المؤقت لتحسي :الباب الرابع

 74 138 الفصل

أو  ستيرادإن المنتجات والبضائع المغربية الأصل أو الممغربة بدفع رسوم ومكوس الا

ا يمكن أن يصرح بتصديره ،لتحسين الصنع الفعال بحكم نظام القبول المؤقت المستوردة

 .يلهالأجل صياغتها أو تحو الخاضع التراب خارج إلىالمؤقت 

  139الفصل 

 أعلاه من جميع 138يها في الفصل اليتم دخول وخروج المنتجات المشار  يمكن أن 

، أنصار المكاتب المبينة بعده: الصويرة، العرائش، الحسيمة، بني باستثناء الإدارةمكاتب 

 الرباط وباب سبتة.

أن يتم رجوع المنتجات من طرف مكتب الخروج ما عدا في حالة ترخيص مخالف  ويجب

 .الإدارةيمنحه مدير 

  140الفصل 

 .75 كتتاب في سند للإعفاء مقابل كفالةيترتب عن تصدير المنتجات، الا 

لتصدير لم يطبق على المنتجات حظر أو تقنين عند ا إذاغير أنه لا تحتم ضمانة الكفيل 

 وكانت غير جارية عليها رسوم ومكوس الخروج.

  141الفصل 

وقيع توقيع المصرح وت إلىضافة يشتمل سند الإعفاء بكفالة المشار إليه أعلاه بالإ 

 الكفيل في حالة وجوده. توقيعالمصدر الحقيقي على 

الشخص الذي ينجز لحسابه  "المصدر الحقيقي" ولتطبيق هذا المرسوم، يقصد ب

 تحسين الصنع.

زاء "متعهدا" المصدر الحقيقي سواء كان شخصا ذاتيا أو معنويا الذي يلتزم إ ويدعى

 .الإدارة

 

                                                           

 2.00.673بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه،  بعتم تغيير عنوان الباب الرابع من الجزء الرا - 73
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 76 142الفصل 

 يودع سند الإعفاء مقابل كفالة لدى مكتب الاكتتاب. 

 المتعهد. إلىيسلم نظير من سند الإعفاء مقابل كفالة 

  143الفصل 

خلال معاينـة البضائع أن يأخـذوا عينـات منها وأن يعلمـوها  الإدارةيمكـن لأعوان  

كما يمكنهم بصفة  كانت الصياغة أو التحويل المزمع إنجازه لا يحول دون ذلك. إذاويطبعوها 

عامة اتخاذ جميع التدابير للتمكن من إجراء المراقبة التقنية على الصياغة أو التحويل المنجز. 

وكذا التعرف فيما بعد على البضائع المصرح بها في نطاق النظام المطبق على التصدير 

 .77 المؤقت لتحسين الصنع

 144الفصل 

 ابا يبين فيه ما يلي:عن كل تصدير مؤقت حس الإدارةيمسك أعوان  

 وعة تحت هذا النظام؛كميات وقيم المنتجات الموض -

التعويضية المستوردة لأجل تصفية الحساب المذكور أو كميات وقيم  المنتجاتكميات  -

 .78 المنتجات الموضوعة تحت هذا النظام والمصدرة نهائيا لأجل تصفية نفس الحساب

 145الفصل 

ية المزمع تحصر مدة بقائها بالخارج في الوقت اللازم للعملالمصدرة مؤقتا  المنتجاتإن  

 إنجازها من غير أن تتجاوز هذه المدة سنة واحدة.

المذكور  للوزير المكلف بالمالية أن يمنح، في حالات مبررة، تمديد الأجل يمكنغير أنه 

 هذا التمديد ضعف هذا الأجل. يتعدى ن لاأ شرط

 79 146الفصل 

ساب التصدير المؤقت لأجل تحسين الصنع السلبي، تصفية يمكن أن تطبق على ح 

 تصفيات جزئية متوالية. عدةإجمالية واحدة أو 

 147الفصل 

 كتتاب.عفاء بكفالة يسلم من طرف مكتب الالسندات الا يالنهائ الإبراءن ا 

                                                           

 سالف الذكر. 2.00.673المرسوم رقم  بمقتضى المادة الثانية منأعلاه،  142تم إلغاء وتعويض الفصل  - 76

 سالف الذكر. 2.00.673لمرسوم رقم من ا بمقتضى المادة الأولىأعلاه،  143تم تغيير وتتميم الفصل  - 77

 سالف الذكر. 2.00.673ن المرسوم رقم بمقتضى المادة الأولى م أعلاه، 145و 144ين تم تغيير وتتميم الفصل - 78

 سالف الذكر. 2.00.673المرسوم رقم  بمقتضى المادة الثانية منأعلاه،  146تم إلغاء وتعويض الفصل  - 79



 

- 46 - 
 

التصدير المؤقت لتحسين الصنع السلبي مع اعتماد  :الباب الرابع المكرر

 80المبادلة بالمثيل

 استيراد بضائع التعويض :القسم الأول

  المكرر 147الفصل  

لصنع يجب أن يتم خروج ودخول البضائع المستفيدة من نظام التصدير المؤقت لتحسين ا 

 راد القيام بها.المبادلة بالمثيل من نفس المكتب الجمركي المفتوح للعملية الم اعتمادالسلبي مع 

 بدخول هذه البضائع من مكتب جمركي آخر. الترخيص الإدارةغير أنه يمكن لمدير 

  المكرر مرتين 147الفصل 

 البضائع، اكتتاب سند للإعفاء مقابل كفالة. تصديريترتب عن 

تصدير لم يطبق على البضائع حظر أو تقنين عند ال إذاغير أنه لا تفرض ضمانة الكفيل 

 لرسوم ومكوس الخروج. خاضعةوكانت غير 

 اتثلاث مر المكرر 147الفصل 

رح وتوقيع توقيع المص إلىمقابل كفالة المشار إليه أعلاه، بالإضافة  الإعفاءيشتمل سند  

 المصدر الحقيقي على توقيع الكفيل في حالة وجوده.

 أربع مرات المكرر 147الفصل 

 مقابل كفالة لدى مكتب التصدير. الإعفاءيودع سند  

  خمس مرات المكرر 147الفصل 

 لإدارةاأعوان  إلىالمتعهد ويجب أن يقدم  إلىعفاء مقابل كفالة من سند الإ نظيريسلم  

 طلب. كلعند 

  ست مرات المكرر 147الفصل 

بوا خلال معاينـة البضائع أن يأخـذوا عينـات منها وأن يطل الإدارةيمكـن لأعوان 

جميع التدابير للتمكن من  يمكنهم اتخاذ عامة وبصفة والكاتالوجات التجارية المنشورات

 2-المكرر 152تعرف على البضائع المستوردة للتعويض وفق الشروط المحددة في الفصل ال

 المباشرة. والضرائب غير الجماركمن مدونة 

                                                           

 سالف الذكر. 942.12.5بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم أعلاه،  بع المكررلباب الراضافة اتم إ - 80
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  سبع مرات المكرر 147الفصل 

 عن كل تصدير حسابا يبين فيه ما يلي: الإدارة أعوانيمسك  

 ؛المصدرة تحت هذا النظام البضائعكميات وقيم  -

البضائع المستوردة لأجل تصفية الحساب المذكور أو كميات وقيم البضائع كميات وقيم  -

 الموضوعة تحت هذا النظام والمصدرة نهائيا لأجل تصفية نفس الحساب.

  ثمان مرات المكرر 147الفصل 

، يمكن أن تطبق على الحساب المفتوح تحت نظام التصدير المؤقت صلاحيتهطيلة مدة  

مع اعتماد المبادلة بالمثيل، تصفية إجمالية واحدة أو عدة تصفيات لأجل تحسين الصنع السلبي 

 جزئية متوالية.

  تسع مرات المكرر 147الفصل 

من سندات الإعفاء مقابل كفالة من طرف مكتب اكتتاب تصريح  الإبراء شهادةتسلم  

 بالتصدير.

 الاستيراد المسبق لبضائع التعويض :القسم الثاني

  مراتعشر  المكرر 147الفصل  

 غير والضرائب مدونة الجمارك المكرر مرتين من 152لأحكام الفصل  تطبيقا 

المعيبة من نفس المكتب الجمركي  وخروج البضائعالمباشرة، يتم دخول بضائع التعويض 

 المفتوح للعملية المراد إنجازها.

 عشرة مرة المكرر إحدى 147الفصل 

الاكتتاب في سند للإعفاء مقابل كفالة  يترتب عن الاستيراد المسبق لبضائع التعويض، 

 مشمول بضمانة مقبولة من طرف الوزير المكلف بالمالية.

 ،توقيع المصرح وتوقيع المستفيد إلىسند الإعفاء مقابل كفالة إضافة  يشتمليجب أن 

 على توقيع الكفيل عند الاقتضاء.

 عشر مرة يالمكرر إثن 147الفصل  

 الاستيراد.لدى مكتب الإعفاء مقابل كفالة  سنديودع 

عند  الإدارةأعوان  إلىيقدم  أن ويجب المتعهد إلىمن سند الإعفاء مقابل كفالة  نظيريسلم 

 كل طلب.
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 عشر مرة ثلاثة المكرر 147الفصل 

خلال معاينـة البضائع المستوردة أن يأخـذوا عينـات وأن  الإدارةيمكـن لأعوان  

لا تعيق هذه الأخيرة الاستعمال  أنالأختام، شريطة  عليها ويضعوا يطبعوها

، اتخاذ جميع التدابير للتمكن من التعرف فيما بعد على البضائع عامة وبصفة ،المنتظر

 المستوردة للتعويض.

 المكرر أربعة عشر مرة 147الفصل 

 عن كل عملية استيراد حسابا يبين فيه على الخصوص ما يلي: الإدارةيمسك أعوان  

 المستوردة تحت هذا النظام؛ البضائع وقيمكميات  -

كميات وقيم البضائع المصدرة أو المعروضة للاستهلاك لأجل تصفية الحساب. -  

 عشر مرة خمسة المكرر 147الفصل 

 الاستيراد المسبق في مرة واحدة. يصفىيجب أن  

، أن يكون الاستيراد المسبق الإدارةفي حالات مبررة، يمكن، بترخيص من ونه أغير 

 جزئية متوالية. تصفياتموضوع عدة 

 عشر مرة المكرر ستة 147الفصل 

من سندات الإعفاء مقابل كفالة من طرف مكتب اكتتاب تصريح  الإبراءتسلم شهادة  

 بالاستيراد.

 عشر مرة سبعة المكرر 147الفصل 

 طيلة مدة بقائها. الإدارةالبضائع المستوردة عند أول طلب لأعوان  تقدميجب أن  

 قتوالتصدير الم :الباب الخامس

جهين والمت للمسافرين يالشخصشياء المعدة للاستعمال الا الأول:القسم 

 مؤقتا بالخارج قامةللإ

 148الفصل 

بالتراب الخاضع والذين يتوجهون  ياعتيادقامة االمتوفرين على محل  الأشخاصن ا 

عليه في قت المنصوص وهذا التراب يستفيدون من نظام التصدير الم خارجمؤقتا  قامةللإ

 الجمارك المذكورة. مدونة من 153الفصل 
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 149الفصل 

 نظام التصدير المؤقت: منيمكن أن تستفيد 

 إليهمالمشار  الأشخاصيحملها  يالتمن حيث العدد للحاجات العادية  المطابقةشياء الا -

 أو الموجودة ضمن أمتعتهم سواء كانت مصحوبة معهم أم لا؛ أعلاه 148في الفصل 

وسائل  صلاحلإوكذا قطع الغيار المعدة  الأشخاصيملكها هؤلاء  يالتالنقل وسائل  -

 .ةالنقل المذكور

 150الفصل 

امة للمستفيدين في الخارج أقصاها ستة أشهر اقالتصدير المؤقت عن مدة  نظاميمنح  

تحسب من يوم خروجهم من التراب الخاضع ما عدا في حالة ترخيص مخالف يمنحه مدير 

 .الإدارة

 151صل الف

أعلاه توقيع تصريح بالتصدير  149ليها في الفصل اشياء المشار يمكن أن يترتب عن الا 

 المسافرين وقت التصدير. طرفالمؤقت من 

 152الفصل 

شياء المصدرة مؤقتا علامات ذلك فائدة أن تضع على الا يفن اارتأت  إذا للإدارةيمكن  

شياء للمراقبة يمكن من التعرف على هذه الاختاما ورصاصا وبصفة عامة أن تتخذ كل تدبير او

 عند القيام باستيراد لاحق.

 المراد استعمالها في الخارج المختلفة عتدة والمنتجاتالا :القسم الثاني

 153الفصل 

 يمكن أن تستفيد من نظام التصدير المؤقت: 

دة محددة أشغال في الخارج تستغرق م نجازلإتبقى ملكا مغربيا، المعدة  التي عتدةالا) أ

 صناعية عصرية؛ غراضلأأو للاستعمال الطارئ 

 السينماتوغرافية؛و التسجيلات افلام ب( الا

والمحتويات والتوابع سواء وقع تصدير هذه اللفائف والمحتويات فارغة  اللفائف) ت

 لتستورد فيما بعد مملوءة بمنتجات أجنبية أو لتصدر مملوءة بمنتجات مغربية؛

 بعده:نات المبينة والحيوا المنتجات) ث

 ؛والنماذج العينات -1
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المماثلة وكذا  رىالأخسواق والمهرجانات المستعمل للمعارض والا الرواقعتاد  -2

 والمهرجانات؛ سواقالبضائع المعدة لعرضها أو استعمالها في هذه المعارض والا

 عمال الاستظهار؛اللتجارب والاختبارات و المعدةشياء الا -3

حرفة أشخاص ذاتيين أو  والحيوانات الضرورية لمزاولة مهنة أو يالمهنالعتاد  -4

ج للقيام الخار إلىساسي ويتوجهون اقامة اعتيادية أو مقر امعنويين يتوفرون في المغرب على 

 بعمل معين لمدة محدودة؛

 حمل البضائع؛ وصناديقطر الا -5

 ر الطرق؛عب يالدولدمة للنقل التجاري المستخ ستعمالالاالناقلات ذات  -6

 ضية أو غيرها؛يمكن أن تشارك في مباريات ريا يالتالحيوانات  -7

 ستيراد اللاحق.ها عند الاشياء الممكن التعرف عليالا جميعوبصفة عامة  -8

 154الفصل 

ه أعلا 153يها في الفصل العتدة والمنتجات المشار خروج ودخول الا يتميمكن أن  

 تب المقصور اختصاصها على مراقبة المسافرين.باستثناء المكا الإدارةبجميع مكاتب 

عتدة والمنتجات عن طريق مكتب الخروج ما عدا في حالة رجوع الا يتمويجب أن 

 .الإدارةترخيص مخالف يمنحه مدير 

 155الفصل 

 .81 يترتب عن تصدير الأعتدة والمنتجات توقيع سند للإعفاء مقابل كفالة 

صدير غير كانت الأعتدة والمنتجات المقدمة للت ذاإعلى أن ضمانة الكفيل لا تكون حتمية 

 عند التصدير، ولا تجري عليها رسوم أو مكوس الخروج. تقنينخاضعة لحظر أو 

 156الفصل 

مصدر توقيع المصرح، توقيع ال إلىيجب أن يحمل سند الإعفاء مقابل كفالة بالإضافة  

 . المذكورة والمنتجاتالحقيقي للأعتدة 

 لىإيقصد بالمصدر الحقيقي الشخص الذي أنجز لحسابه التصدير  ومالمرسولتطبيق هذا 

 الخارج.

لمصدر الحقيقي سواء كان شخصا ذاتيا أو معنويا الذي يلتزم إزاء ا «متعهدا» ويدعى

 .الإدارة
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 سالف الذكر.
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 82 157الفصل 

 يودع التصريح بالتصدير المؤقت لدى مكتب اكتتاب سند الإعفاء مقابل كفالة. 

 المتعهد. إلىعفاء مقابل كفالة الإ سنديسلم نظير من 

 158الفصل 

لواجب اأن تتخذ جميع التدابير التي تراها مفيدة للتعرف على البضائع  للإدارةيمكن  

رح بها عتدة والمنتجات المصبفحص الا الإدارةاستيرادها فيما بعد، وذلك عند قيام أعوان 

 قت.وبموجب نظام التصدير الم

 159الفصل 

 فيه:حسابا تبين  قتوالم للتصدير عن كل عملية ةالإدار أعوانيمسك  

 والمنتجات الموضوعة بحكم هذا النظام؛ عتدةالاكميات  -

كميات الأعتدة والمنتجات المستوردة لتصفية هذا الحساب أو كميات الأعتدة والمنتجات  -

 .83الموضوعة تحت هذا النظام والمصدرة نهائيا لأجل تصفية الحساب المذكور

 160الفصل 

رات أ، ب، ت، إن المدة التي تبقى فيها بالخارج الأعتدة والمنتجات المشار إليها في الفقي 

 المزمع إنجازه من غير أن للاستعمالأعلاه تحصر في الوقت اللازم  153ث من الفصل 

وث من  تتجاوز هذه المدة سنة واحدة بالنسبة للأعتدة والمنتجات المدرجة في الفقيرتين ت

 ه.أعلا 153الفصل 

ن يمنح، في حالات مبررة، تمديد الأجل المذكور أللوزير المكلف بالمالية  يمكنغير أنه 

 .84 هذا التمديد ضعف هذا الأجل يتعدىشرط أن لا 

 161الفصل 

 جمالية واحدة أو عدة تصفياتاقت تصفية وبشأن حساب التصدير الم ىيمكن أن تجر 

 متوالية. جزئية

 162الفصل 

 كتتاب.عفاء بكفالة يسلم من طرف مكتب الاي لسندات الاالنهائ الإبراءن ا 
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 العبـور :الباب السادس

 163الفصل 

ستثناء في حدود الاختصاصات المتعلقة بها با الإدارةالعبور جميع مكاتب  لنظامتفتح  

 المكاتب المقصور اختصاصها على مراقبة المسافرين.

 164الفصل 

 1د الإعفاء بكفالة المنصوص عليه في الفقيرة عملية العبور اعتمادا على سن تمت إذا 

توقيع  إلىمن مدونة الجمارك المذكورة، وجب أن يحمل هذا السند بالإضافة  156من الفصل 

 .85 الكفيل وتوقيع النظام المصرح توقيع المستفيد من

لمستفيد من نظام العبور سواء كان شخصا ذاتيا أو معنويا الذي يلتزم ا «متعهدا» ويدعى

 .الإدارةء إزا

 86 165الفصل 

ر. ويحتفظ يودع سند الإعفاء مقابل كفالة لدى مكتب الجمرك الذي تنطلق منه عملية العبو 

 المتعهد. إلىي هذا المكتب ويسلم نظير آخر ف كفالة ةمقابل الإعفاء سندبنظير من 

ص ويتعين أن يبقى نظير المتعهد مواكبا للبضائع وأن يتم تقديمه حسب ما هو منصو

 من مدونة الجمارك. 156 ليه في الفصلع

 166الفصل 

ة الخاصة تمت عملية العبور اعتمادا على وثيقة منصوص عليها في الاتفاقيات الدولي إذا 

ثيقة من طرف التوقيع على هذه الو فإنيكون المغرب منخرطا فيها،  يالتللبضائع  الدوليبالنقل 

تزامات الخاصة فيما يتعلق باحترام الال الإدارةزاء ايضمن التزام هذين الشخصين  وكفيلهالناقل 

 بعملية العبور.

 167الفصل 

 ود.في مكاتب اجتياز الحد الإدارةالبضائع بصفة عامة لتفتيش أعوان  تخضعلا  

 عوان:الا غير أنه يجوز لهؤلاء

 من صحة صيانة الأختام؛ التحقق -

 التأشير على الوثائق المرفقة. -

                                                           

سالف  2.00.673ادة الأولى من المرسوم رقم الفقرة الأولى بمقتضى المأعلاه،  164تم تغيير وتتميم الفصل  - 85

 الذكر.
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 168الفصل 

البضائع الموجهة بواسطة نظام العبور وضع الأختام حسب الطرود أو  على ىيجر 

 كانت حالة وحدات النقل تسمح بذلك. إذاحسب الحمولات 

 حسب الحمولة على وحدات النقل: ختامالاويمكن وضع 

حداث كسر ا بضاعة دون يأخراج ادخال أو امنشأة بكيفية لا يتأتى معها  تكونالتي  -

 ؛ختامللأدون فصم أو  مرئيةيترك آثارا 

 حصاء البضائع؛افراغ مستتر يساعد على  يأعلى  تشتملالتي لا  -

 .يالجمركلتفتيش ا جراءلإالمخصصة فيها للشحن متيسرة الولوج  المرافقالتي تكون  -

 169الفصل 

براميل  يفيستعاض عن ضمان الختـم بأخذ العينات فيما يرجع للموائع والسوائل المعبأة  

ر الحالة المشا يفابلة للختم عليها بالرصاص وتوضع العينات المأخوذة وأوعية غير ق

لجمرك ويجب أن تقدم مع برصاص ا الإدارةعلب منفصلة يختمها أعوان  داخل أعلاه ليهاا

 الخارج. إلىمكتب المرور  إلىليه أو امكتب المكان الموجهة  إلىالبضائع 

 170الفصل 

معيبة صلاح الطرود الارسال بواسطة العبور الاأن يحتموا قبل  الإدارة عوانلأيجوز  

 ختام الموضوعة عليها.منها رغم الا نقاصالإ يمكن يالتأو 

 171الفصل 

 تلاف لوسائل التعرف أو الضمان الموضوعةاأو  ختامللأكل حادث يترتب عنه فصم  

ما اوما من طرف المتعهد أو ممثله اعلان عنه على الطرود، أو على وحدات النقل يجب الا

 .بأقرب مكتب للمكان الذي لوحظ فيه وقوع الحادث الإدارةأعوان  إلىمن طرف الناقل 

 172الفصل 

صولها وجل القانوني بالنظام الجمركي المطبق على البضائع عند داخل الا التصريحيقع  

 ليه.االمكان الموجهة  إلى
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 التحويل تحت مراقبة الجمرك :87الباب السادس المكرر

 عامة مقتضيات: لالأوالقسم 

 المكرر 172الفصل 

في  البضائع المطبق عليها نظام التحويل تحت مراقبة الجمرك يمكن أن يتم دخولإن  

 قتصادية الخاصة بالجمارك.الا الأنظمةالمكاتب المفتوحة لعمليات 

  المكرر مرتين 172الفصل 

جمرك، اكتتاب ال عن دخول البضائع الجاري عليها نظام التحويل تحت مراقبة يترتب -1 

 سند الإعفاء مقابل كفالة.

منصوص البيانات العامة ال إلىـ يجب أن يتضمن سند الإعفاء مقابل كفالة بالإضافة  2

خاصة من مدونة الجمارك المذكورة، البيانات ال 116من الفصل  4أو  2 الفقيرةعليها في 

ا في الفصل لنظام المنصوص عليهبالعملية والمحددة إما في هذا الباب وإما بقرارات منح هذا ا

 المكرر ثلاث مرات من نفس المدونة. 163

  المكرر ثلاث مرات 172الفصل 

قيع توقيع المصرح، تو إلىأن يتضمن سند الإعفاء مقابل كفالة، بالإضافة  يجبـ  1 

 المستفيد من نظام التحويل تحت مراقبة الجمرك وكذا توقيع الكفيل عند الاقتضاء.

 الإدارةلتزم إزاء ى المستفيد من نظام التحويل تحت مراقبة الجمرك الذي يـ يطلق عل 2

 ا ذاتيا أم معنويا.ياسم "المتعهد" سواء أكان شخص

  المكرر أربع مرات 172الفصل 

ها ، خلال معاينة البضائع أن يأخذوا عينات منها وأن يعلموالإدارةيمكن لأعوان  

نهم بصفة المزمع إنجازه لا يحول دون ذلك. كما يمكأو التحويل  الصياغةكانت  إذاويطبعوها 

ت هذا عامة، اتخاذ جميع التدابير للتمكن من التعرف فيما بعد على البضائع الموضوعة تح

 النظام الموقف.

  المكرر خمس مرات 172الفصل 

ت التابعين لمكتب الاكتتاب يمسكون بخصوص كل عملية تحويل تح الإدارة أعوانإن  

 الخصوص: ك حسابا يبين فيه علىمراقبة الجمر

 النظام؛الموضوعة تحت هذا  البضائعكميات  -

                                                           

لجزء ا إلى المكرر إثنى عشر مرة  172المكرر إلى  172فصول من السادس مكرر والباب لا مت إضافة ت - 87

 سالف الذكر. 2.00.673بمقتضى المادة الرابعة من المرسوم رقم أعلاه،  الرابع



 

- 55 - 
 

المحولة أو التي تمت صياغتها، التي تم بشأنها إيداع وفحص  المنتجاتكميات  -

 التصاريح المفصلة من أجل العرض للاستهلاك.

  المكرر ست مرات 172الفصل 

( من مدونة الجمارك 2المكرر أربع مرات ) 163الفصل  لمقتضياتوفقا  - 1 

مدة البقاء الأولى للبضائع تحت نظام التحويل تحت مراقبة  فإنوالضرائب غير المباشرة، 

تمديد هذه المدة دون أن تتجاوز المدة الإضافية  الإدارةأشهر. ويمكن أن تمنح  3الجمرك هي 

 ( أشهر.9)

يجب طيلة مدة الموضوعة تحت نظام التحويل تحت مراقبة الجمرك،  البضائعإن  - 2

 .الإدارةبقائها أن تقدم عند أول طلب لأعوان 

  المكرر سبع مرات 172الفصل 

ت الخصم بالتصاريح المفصلة الموضوعة لأجل العرض للاستهلاك إذاجذ ترفق - 1 

 للمنتجات المحولة.

ت توقيعات المصرح والمتعهد أو المتعهدين، وتوجه بعد التأشير إذاتحمل هذه الجذ - 2

 المكتب الذي تم فيه اكتتاب سندات الإعفاء مقابل كفالة. إلىمصلحة التفتيش  طرفمن عليها 

  المكرر ثمان مرات 172الفصل 

يمكن أن تطبق على حساب التحويل تحت مراقبة الجمرك تصفية إجمالية واحدة أو عدة  

 تصفيات جزئية متوالية.

   المكرر تسع مرات 172الفصل 

 نهائيا بشأن سندات الإعفاء مقابل كفالة.يسلم مكتب التعهد إبراء  

 الجمرك مراقبة تحت التحويل بعمليات الخاصة الشروط :الثاني القسم

  المكرر عشر مرات 172الفصل 

بالوزن أو المتر أو الحجم أو المساحة أو العدد فيما يتعلق بالبضائع  الحساباتتمسك  

 الخاضعة لنظام التحويل تحت مراقبة الجمرك.

لوزن المعتبر في الحساب هو الوزن الحقيقي أي وزن البضاعة مجردة من جميع ويكون ا

 لفائفها.

  المكرر إحدى عشر مرة 172الفصل 

يمكن تصدير نفايات الصنع أو عرضها للاستهلاك وفق الشروط المنصوص عليها في  

 عشرة مرة بعده. يالمكرر إثن 172الفصل 
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إتلافها  لفائدتها خالصة من جميع المصاريف أو، تركها الإدارةويمكن كذلك، بعد موافقة 

 .مراقبتهاتحت 

  المكرر إثنى عشر مرة 172الفصل 

عرض نفايات الصنع للاستهلاك، دفع الرسوم والمكوس على الاستيراد،  علىيترتب 

 :88 التاليمحسوبة على النحو 

 باعتبار صنف التعريفة وعلى أساس كميات ،الرسوم والمكوسالضرائب و تقبضأ( 

 النفايات المعروضة للاستهلاك؛

 لاستهلاك؛ل الواجب اعتمادها هي قيمة النفايات المذكورة في يوم عرضها القيمةب( 

 والمكوس المطبقة هي الرسم والمكوس المعمول بها في اليوم المذكور. الرسوم ج(

 نظام الدراوباك :السابع الباب

  173الفصل 

من  159ن نظام الدراوباك المقرر في الفصل ن البضائع التي يمكن أن تستفيد مإ - 1 

 لمرسوم.ا بهذا 3المذكورة هي البضائع المدرجة في الملحق رقم  الجماركمدونة 

في حالة تصدير بضائع مصنوعة بالمغرب ترجع بحسب المقادير المتوسطة المبينة  - 2

 .90بهذا المرسوم 89المكرر 4 رقم الملحقفي 

 اصـةالخــ الأنظمة :الخــامـس الجزء

 الجمرك رسوم من الإعفاء مع الاستيراد :الباب الأول

 والبضائع الأشياء بعض على ضالمفرو الأخرىوالمكوس  والرسوم

الخاضع  التراب من المتأصلة المرجعة والبضائع الأشياء :الأول القسم

 91والمكوس الرسوم بأداء الممغربة أو

                                                           

لأولى من المرسوم رقم بمقتضى المادة اأعلاه،  المكرر إثنى عشر مرة  172أحكام الفصل  وتتميم تم تغيير - 88
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 سالف الذكر.
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  174الفصل 

المستحقة  الأخرىلجمرك والرسوم والمكوس ستورد مع الإعفاء، من أداء رسوم ات - 1

لمصرح االتراب الخاضع المتأصلة منه وغير  إلىالأشياء والبضائع المرجعة  الاستيرادعند 

إما من بها عند التصدير قصد الاستفادة إما من نظام التصدير المؤقت لأجل تحسين الصنع و

 بشرط: وذلك المؤقتنظام التصدير 

 كور؛المذ أنها متأصلة من التراب أ( أن يعترف بها باعتبار

 لحفظها؛قد أجريت عليها في الخارج أية مناولات أخرى غير اللازمة  تكونب( أن لا 

الاستيراد مع طلب الإعفاء قد تم في ظرف تقل مدته عن سنتين ابتداء من  يكونت( أن 

 تاريخ تصديرها؛

 الاستيراد من طرف المصدر أو لحسابه. ينجزث( أن 

لإدارة أن تحتم الإدلاء بجميع الوثائق التي تراها ضرورية لتبرير الشروط يمكن ل - 2

 أعلاه. 1المحددة في الفقيرة 

  175الفصل 

 :المغرب قد تم تصديرها إلىلمرجعة هذه الأشياء أو البضائع ا تكونعندما  

 الفعال؛ قبول مؤقت لتحسين الصنع لحسابأ( إبراء 

 تهلاك؛الاس ب( إبراء للضرائب الداخلية عن

 الدراوباك؛المبالغ في نطاق نظام  رجاعلإ طلبت( مع 

 منفعة ما. منحث( مع 

المنصوص  الأخرىالاستيراد مع الإعفاء من رسوم الجمرك والرسوم والمكوس  فإن

 على: من مدونة الجمارك المذكورة يتوقف 164عليه في الفصل 

جنبية المستوردة في حالة والمكوس المستحقة على المواد الأولية الأ الرسومأداء  - 1

 ؛المذكورة من المدونة 141القبول المؤقت لتحسين الصنع الفعال طبقا لمقتضيات الفصل 

 أعلاه؛ -ب  -الداخلية على الاستهلاك في الحالة المشار إليها في  الضرائبأداء  - 2

 المستخلصة في نطاق نظام الدراوباك أو التصريح بالتنازل عن المبالغ إرجاع - 3

 بعد؛لم يتم  رجاعكان هذا الإ إذاالمذكور  رجاعالإ

 المنافع التي تم منحها. إرجاع - 4

 176الفصل 

المستحقة عند  الأخرىعفاء من رسوم الجمرك والرسوم والمكوس مع الا تستورد - 1 

 بشرط:التراب الخاضع  إلىالاستيراد، الأشياء أو البضائع الممغربة بأدائها للرسوم والمرجعة 

 للرسوم؛قد تم التعرف عليها باعتبارها ممغربة بأدائها  تكونأن أ( 
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 92نسخب( 

لا تكون قد أجريت عليها في الخارج مناولات أخرى غير المناولات  ت( أن

 لحفظها؛ اللازمة

رها، الاستيراد مع طلب الإعفاء قد تم في أقل من سنتين بعد تاريخ تصدي يكونث( أن 

 عادية؛ات الخاضعة لمسطرة التسجيل في سلسلة ولا يطبق هذا الأجل على السيار

 الاستيراد قد أنجز سواء من طرف المصدر أو لحسابه. يكونج( أن 

يمكن للإدارة أن تحتم الإدلاء بجميع الوثائق التي تراها ضرورية لتبرير الشروط  – 2

 أعلاه. 1 الفقيرةالمحددة في 

 والمصالحالسفراء  إلىرساليات الموجهة الا :القسـم الثـانـي

جانب ببعض المنظمات الا عضاءالأ إلىو الدبلوماسية والقنصلية

 الدولية الكائن مقرها بالمغرب

  177لفصل ا

 لاستيراد:ا المستحقة عند الأخرىمن رسوم الجمرك والرسوم والمكوس  للإعفاءتقبل  

جانب المعتمدين لدى المستوردة من طرف السفراء والدبلوماسيين الا شياءالاأ( 

 ؛الملك لةجلا

جانب الا عضاءالمستوردة قصد الاستعمال الشخصي من طرف الأ شياءالاب( 

 المغرب؛ب المتوفرين على صفة رئيس بعثة لدى المنظمات الدولية الكائن مقرها

ات علام والكتب والوثائق المحفوظة والمستندختام والشعارات والاوالا الشاراتت( 

قنصلية المصالح الدبلوماسية وال إلىن طرف حكومتهم واللوازم والأثاث الموجهة م الرسمية

 بالمغرب.

  178الفصل 

حة تسلمه المصل عفاءللإن اذبناء على تقديم  عفاءللإمقررات القبول  الإدارةتصدر 

 المختصة بوزارة الشؤون الخارجية.

                                                           

 سالف الذكر. 2.00.673سوم رقم من المر 10بمقتضى المادة علاه، أ 176من الفصل   1-البند ب م نسخت - 92
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 المؤسسات الخيرية بعض إلىرساليات الموجهة الا :القسـم الثـالث

  179 الفصل

المستحقة عند  الأخرىيأتي للإعفاء من رسوم الجمرك والرسوم والمكوس يقبل ما  

 :93بعد موافقة التعاون الوطني الإدارةالاستيراد بمقرر تصدره 

جين أ( البضائع والمنتجات المتلقاة في شكل هبات معدة لتوزيعها مجانا على المحتا

 إليها؛الموجه  في سند للنقل محرر باسم المؤسسة الخيرية والمدرجةوالمنكوبين 

 ب( الأعتدة المعدة لإسداء خدمات إنسانية مجانا من طرف بعض المؤسسات الخيرية.

 الإرساليات الاستثنائية المجردة من كل صبغة تجارية: القسـم الرابــع

 94ـ العتاد والأدوات والأمتعة والأشياء المنقولة المستوردة بمناسبة تغيير محل الإقامة 1

 95 180الفصل 

تيراد المستحقة عند الاس الأخرىمع الإعفاء من رسوم الجمرك والرسوم والمكوس  تقبل 

للاستقرار  الجاري استعمالها التي تؤلف المنقول الشخصي للأجانب الواردين والأشياءالأمتعة 

اضعة بالمغرب أو المواطنين العائدين للمغرب باستثناء بعض وسائل النقل )الناقلات الخ

 لقوافل ومراكب النزهة(.لمسطرة التسجيل وا

المعدات  من هذا الإعفاء، وفي حدود قيمة يحددها الوزير المكلف بالمالية، أيضاتستفيد 

ا نشاطا ، المستوردة من طرف المغاربة القاطنين بالخارج، الذين مارسوالمستعملةوالأدوات 

 مربحا "بصفة دائمة".

  181الفصل 

 :لمفصلا التصريحبء بما يلي مدعما من الإعفاء على الإدلا الاستفادةتتوقف  

و من أأ( شهادة تغيير محل الإقامة محررة إما من طرف السلطة البلدية لمكان الذهاب 

تقبلها  الداخل مكان الإقامة السابق في دائرة نفوذه أو أية وثيقة أخرى المغرب قنصلطرف 

 ؛الإدارة

 الطلب؛ صاحبمفصل للأشياء المستوردة مؤرخ وموقع عليه من طرف  جردب( 

                                                           

سالف  2.19.886قم بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رأعلاه،  179مقتضيات الفصل  وتتميم تم تغيير - 93

 الذكر.
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مفصل للمعدات والأدوات المستعملة، مؤرخ وموقع عليه من طرف صاحب  جردج( 

 .96 الطلب

  182 الفصل

قتصر الاستفادة من هذا النظام على المعدات والأدوات والأمتعة والأشياء المنقولة ت 

ما لم د المستوردة مرة واحدة، ويجب أن يتم استيراد ذلك مع تغيير محل الإقامة في آن واح

 بخلاف ذلك. الإدارةيسمح مدير 

المغرب  إلىالأمتعة الشخصية والهدايا العائلية المستوردة بمناسبة الدخول  -. المكرر 1

 97 خلال العطل

  المكرر 182الفصل 

عند  المستحقة الأخرىمن رسوم الجمرك والرسوم والمكوس  الإعفاءتقبل مع  

توردة من ئلية المجردة من كل صبغة تجارية المسالاستيراد، الأمتعة الشخصية والهدايا العا

 طرف المغاربة القاطنين بالخارج.

  المكرر مرتين 182الفصل 

 لي:ي من الإعفاء على الإدلاء بما الاستفادةتتوقف  

 الطلب؛في الخارج لصاحب  الإقامةبطاقة  أ(

 يقة أخرى تثبتالعمل أو عقد العمل أو بطاقة التاجر أو بطاقة الطالب أو كل وث بطاقة ب(

 لصاحب الطلب. والمهنيةالوضعية الاجتماعية 

 رثااستعمالها والمتأصلة من  يالجارشياء المنقولة والا متعةالا - 2

 183الفصل 

د المستحقة عند الاستيرا الأخرىمن رسم الجمرك والرسوم والمكوس  للإعفاءتقبل  

ف رث من طرها على سبيل الااستعمالها المحصل علي يالجارشياء المنقولة متعة والاالا

لقوافل مقيمين بالمغرب باستثناء بعض وسائل النقل )الناقلات الخاضعة لمسطرة التسجيل وا

 ومراكب النزهة(.

  184الفصل 

 :لمفصلا مدعما بالتصريح يليء بما دلاعفاء على الاتتوقف الاستفادة من الا 

                                                           

سالف  2.00.673ن المرسوم رقم مبمقتضى المادة الأولى  أعلاه،  182و 181 ينتم تغيير وتتميم الفصل - 96

 الذكر.

بمقتضى المادة  ،علاهالقسم الرابع من الباب الأول من الجزء الخامس أ إلىالفقرة الأولى مكرر  ت إضافةتم - 97

 .سالف الذكر 2.00.673من المرسوم رقم  5
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 الورثة؛ قامةاأ( شهادة 

شياء متعة والاالسلطات التابع لها محل خروج الامحررة من طرف  رثللإ شهادةب( 

خ وفاة الواجب استيرادها وتاري شياءللأالمنقولة أو من طرف موثق. وتشتمل على جرد مفصل 

 الهالك.

قامة الهالك في دائرة نفوذه اويجب أن يؤشر على هذه الوثيقة قنصل المغرب الداخل محل 

 .يقنصل المذكورة تتوفر على تمثيل الدائرةكانت  إذا

  185الفصل 

 يتم الاستيراد في أجل سنة واحدة يبتدئ من يوم بداية التملك. أنيجب  

 ـ مجموعات لوازم التلاميذ والزواج 3

 186الفصل 

المستحقة عند الاستيراد،  الأخرىمن رسوم الجمرك والرسوم والمكوس  عفاءللإتقبل  

لى المغرب للدراسة به ومجموعات مجموعات لوازم التلاميذ المقيمين بالخارج الواردين ع

 به بمناسبة زواجهم بشخص مقيم بهذا البلد. قامةللإالواردين على المغرب  الأشخاصلوازم 

  187الفصل 

جديدة  شياءأبعفاء على الثياب الخفيفة والملابس المخيطة ولو كان الأمر يتعلق يطبق الا 

 .مربالأالاجتماعية للمعنيين على شرط أن تكون مطابقة من حيث عددها ونوعها للحالة 

  188الفصل 

 :المفصل ء بما يلي مدعما بالتصريحدلاعفاء على الاتتوقف الاستفادة من الا 

 التلاميذ: مجموعات لوازم يخصأ( فيما 

 مدرسية يحررها مدير المؤسسة المقيد بها التلميذ. شهادة - 1

 لمجموعة اللوازم. جرد - 2

 زواج:ال مجموعات لوازم يخصب( فيما 

 الزوجين بالمغرب؛ أحدرسمية تثبت إقامة  وثيقة - 1

 الآخر؛قامة الزوج التغيير محل  شهادة - 2

 الزواج؛ برامانسخة موجزة من عقد صحيح يثبت  - 3

 جرد لمجموعة لوازم الزواج. - 4

 189الفصل 

 أجل:مرة واحدة في  الاستيراد يتمن ايجب  
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 ،التعليميةالمؤسسة  إلىلتاريخ وصول التلميذ  المواليالشهر  -

 ابتداء من يوم عقد الزواج. أشهرثلاثة  -

 والبضائع المختلفةشياء الا – 4

  19098 الفصل

، 99 ستيرادالمستحقة عن الاوالرسوم تعفى من الرسوم الجمركية وغيرها من الضرائب 

 إن اقتضى الحال ذلك: الإدارةالتي يحددها مدير  الشروطمع مراعاة 

المحلية  الدولة والجماعات إلىالمعدة لتسليمها على سبيل الهبة ائع السلع والبض -1 

ات السالفة تم اقتناؤها من طرف الدولة أو الجماعات المحلية أو المؤسس العامة أووالمؤسسات 

 للتعويض؛، بواسطة مساعدات مالية غير قابلة الذكر

 بصفة لها يات المعترفالجمع إلى الهبة سبيل على لتسليمها المعدة والبضائع السلع - 2

 العامة؛ المنفعة

 الرياضية لجامعاتا إلى الهبة سبيل على لتسليمها المعدة الرياضية والتجهيزات السلع - 3

 ،معيةالجا للرياضات الوطنية الجامعة إلى أو المدرسية للرياضة الوطنية الجامعة إلى أو

 الشريف لظهيرا بتنفيذه الصادر ،ياضةوالر البدنية بالتربية المتعلق 06.87 رقم بقانون المنظمة

 ؛(1989ماي  19) 1409 شوال من 13 في الصادر 1.88.179 رقم

 ؛ب( العينات التي ليست لها قيمة تجارية

ل عليها ت( التحف الفنية أو كؤوس الجوائز أو الميداليات أو الشارات التذكارية المحص

 وكذلكمقرها الأساسي بالمغرب من طرف جمعيات رياضية أو غيرها من الجمعيات الكائن 

ت طرف بعض الأفراد المقيمين به بمناسبة مباريات أو معارض أو منافسات أو مقابلا من

م دولية منظمة بالخارج على شرط أن تكون مستوردة من طرف المستفيدين أو موجهة إليه

 ؛مباشرة

 لأموات؛ا والصناديق الحاملة لجثت أو بقايا التوابيتث( 

الذين لهم إقامة اعتيادية  الأشخاص طرف من إدخالها تم التي الأشياءات والمنتج -1( ج

 ؛درهم 2000 تتعدى لا حدود قيمة فيبالمغرب 

                                                           

 سالف الذكر. 2.15.977بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  190تم تغيير وتتميم أحكام الفصل  -98

 الف الذكر.س 2.22.438بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  2ج(  190الفصل وتتميم م تغيير ت -

 الف الذكر.س 2.12.594بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،  190أحكام الفصل وتتميم تم تغيير -

 لذكر.سالف ا 2.00.673م رقم بمقتضى المادة الأولى من المرسوأعلاه،  190تم تغيير وتتميم الفصل  -

 سالف الذكر. 2.90.1015بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم علاه، أأ  -190أحكام الفصل وتتميم تم تغيير  -

 ر.، سالف الذك2.86.817أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  190م تغيير وتتميم الفصل ت - 

بمقتضى المادة الاولى من المرسوم رقم  1524صفحة  3870لرسمية عدد تم استدراك خطأ وقع بالجريدة ا - 99

 سالف الذكر. 2.86.817
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 الأشخاص لىإالمنتجات والأشياء المرسلة  للمغرب،مراعاة الالتزامات الدولية  مع -2

 درهم 1250 دىلا تتع الذاتيين أو الاعتباريين الذين لهم إقامة اعتيادية بالمغرب في حدود قيمة

 باستثناء:

 والتبغ؛ الكحول -

 ة.والأشياء المقتناة من خلال المعاملات المنجزة بطريقة إلكتروني المنتجات -

امة مؤقتا المنتجات والأشياء التي تم إدخالها من طرف السياح الأجانب القادمين للإق( د

 .درهم 2000بالمغرب في حدود قيمة لا تتعدى 

ولوازمها  العتاد والتجهيزات الخاصة وقطعها :القسم الخامس

 المكلفة بالأمن العام المستوردة من طرف الإدارات

 100 المكرر 190الفصل 

الفصل  تحدد لائحة العتاد والتجهيزات الخاصة وكذا قطعها ولوازمها المشار إليها في 

كلف زير الم)د( من مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة، بقرار مشترك يتخذه الو 164

 أو الوزراء المعنيين. والوزيربالمالية 

الأجزاء والمنتجات والمواد واللوازم والأطقم  :القسم السادس

 Ex87.03)) التعريفيين البندينالواردة ب لصناعة السيارات الضرورية

( 87.11Exالواردة بالبند التعريفي ) والدراجة النارية (87.04Exو)

 101 (87.12Exلتعريفي )والدراجة الواردة بالبند ا

 المكرر مرتين 190الفصل 

عفاء من رسم الاستيراد، الأجزاء والمنتجات والمواد واللوازم والأطقم تستفيد من الإ 

مدونة الجمارك شريطة أن يكتتب المستورد أو   ض( من- 1-164 المشار إليها في الفصل

للوازم والأطقم حصريا في صناعة الصانع التزاما باستعمال هذه الأجزاء والمنتجات والمواد وا

( والدراجة النارية الواردة 87.04Exو) Ex87.03) السيارات الواردة بالبندين التعريفيين )

( المشار إليها في 87.12Ex( والدراجة الواردة بالبند التعريفي )87.11Exبالبند التعريفي )

                                                           

رسوم رقم بمقتضى المادة السادسة من الم أعلاه،  القسم الخامس إلى المكرر 190الفصل  ضافة إت تم -100

 سالف الذكر. 2.00.673

ولى من المرسوم بمقتضى المادة الأ أعلاه،  الباب الأول من الجزء الخامس إلىسادس القسم لات إضافة تم - 101

 سالف الذكر. 2.19.886رقم 
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يثبت داخل أجل ستة  نوأض( من مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة، -1-164 الفصل

 أشهر، استعمالها للغرض الذي خصصت له.

نع أو تم استيراد هذه الأجزاء والمنتجات والمواد واللوازم والأطقم لصالح الصا إذا

خير التزاما عفاء المشار إليه أعلاه يمنح للمستورد، شريطة أن يكتتب هذا الأالإ فإنالصناع، 

المشار إليها في الفقرة  لسيارة والدراجة النارية والدراجةموقع تركيب ا إلىيتعهد فيه بتوجيهها 

 أعلاه.

 102السيارات المعدة خصيصا للأشخاص في وضعية إعاقة :القسم السابع

 المكرر ثلاث مرات 190الفصل 

 97.13يمكن لأي شخص في وضعية إعاقة بدنية، حسب مدلول القانون الإطار رقم  

ير ة إعاقة والنهوض بها، الصادر بتنفيذه الظهفي وضعي الأشخاصالمتعلق بحماية حقوق 

اء من الإعف (، الاستفادة2016أبريل  17) 1437من رجب  19بتاريخ  1.16.52الشريف رقم 

لجمارك والضرائب غير المباشرة بالنسبة اع( من مدونة -1-164 المنصوص عليه في الفصل

حدد الوارد بالجدول الم للسيارات المعدة خصيصا للأشخاص في وضعية إعاقة حسب التفصيل

 بهذا المرسوم. 6نصوص عليها في الملحق رقم مللمعايير الطبية والتقنية ال

دونة بمثابة م 52.05 ويجب أن تثبت هذه الإعاقة بشهادة طبية مسلمة وفق القانون رقم

 السير.

  المكرر أربع مرات 190الفصل 

الرموز  ىإل ( تشيرBف ب )أن يكون حائزا لرخصة السياقة صالحة لصن المستفيدعلى  

لنصوص االتوضيبات أو الأجهزة الخاصة وفق والتي تبين التقييدات التي تخضع لها السياقة 

 التنظيمية الجاري بها العمل.

 المكرر خمس مرات 190الفصل 

للأشخاص  السيارات المعدة خصيصا من هذا الامتياز الجبائي، يجب أن تتوفر للاستفادة 

   ى:في وضعية إعاقة عل

يها فسنتيمتر مكعب بالنسبة للسيارات المستخدم  2000لا تتجاوز سعتها  أسطوانة -

 سنتيمتر مكعب بالنسبة للسيارات ذات محرك كازوال؛ 2400والبنزين 

 السرعة. ( ومحددTubelessوكيس الهواء وإطارات بدون هواء ) «ABS» نظام -

  المكرر ست مرات 190الفصل 

 الية:المصلحة الجمركية المعنية ملفا يتضمن الوثائق الت إلىيجب أن يقدم المستفيد 

                                                           

بمقتضى  أعلاه،  سالباب الأول من الجزء الخاموالثامن والتاسع والعاشر إلى سابع ال لأقساما ضافة إ تتم - 102

 سالف الذكر. 2.19.886المادة الأولى من المرسوم رقم 
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 في وضعية إعاقة؛ الأشخاصالحكومية المكلفة ب السلطةعليه من طرف  مؤشراطلبا  -

 المكرر ثلاث مرات أعلاه؛ 190ة الطبية المشار إليها في الفصل الشهاد -

مسلمة من لدن مشهود على مطابقتها لأصل شهادة المصادقة بصفة منعزلة  نسخة -

 السلطة الحكومية المكلفة بالتجهيز والنقل؛

 التعريف مسلمين من لدن السلطة الحكومية المكلفة بالتجهيز والنقل؛ لشهادة نظيرين -

البطاقة الوطنية للتعريف الإلكترونية أو شهادة  نسخة مشهود على مطابقتها لأصل -

 الإقامة بالنسبة للأجانب المقيمين بالمغرب؛

 السياقة؛ة مشهود على مطابقتها لأصل رخصة نسخ -

الذين  الأشخاصتحت نظام القبول المؤقت لوسائل النقل التي يمتلكها  الجولانوثيقة  -

 لهم محل إقامة اعتيادي في الخارج؛

 فاتورة الشراء الأصلية بالنسبة للسيارات ذات ثلاثة أشهر أو أقل من العمر. -

  المكرر سبع مرات 190الفصل 

الاستفادة من الإعفاء من رسم الاستيراد إلا مرة واحدة كل خمس سنوات ابتداء  تمنحلا  

 سيارة بالمغرب.للتسجيل أول من تاريخ 

  المكرر ثمان مرات 190الفصل 

يجب أن يقتصر استعمال السيارات المقبولة للاستفادة من الإعفاء من رسم الاستيراد  

ولو بالمجان إلا بعد الترخيص بذلك من قبل إدارة على المستفيدين فقط، ولا يمكن تفويتها 

 الجمارك والضرائب غير المباشرة.

 الأدوات والمعدات الآلية المعدة خصيصا للأشخاص  :الثامنالقسم 

 في وضعية إعاقة

 المكرر تسع مرات 190الفصل 

تحدد قائمة الأدوات والمعدات الآلية المعدة خصيصا للأشخاص في وضعية إعاقة وفقا 

 بهذا المرسوم. 7بيانات الواردة بالملحق رقم لل

من  المستوردة والوثائق المعدات في الأرض ومعدات التدريب: القسم التاسع

 لدن منشآت النقل الجوي

 المكرر عشر مرات 190الفصل 
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ك( من مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة، تحدد  - 1-164 للفصل تطبيقا -1 

معدات التدريب والوثائق الواجب استعمالها فقط داخل حظيرة في الأرض و المعداتلائحة 

 المطارات الدولية والمستوردة من لدن منشآت النقل الجوي كالتالي:

 في الأرض: المعدات (أ

وتوضيبها والمواد والأدوات الخاصة بصيانة وإصلاح الطائرات وتجهيزها  المعدات -

 ؛وخدماتها

و مراجعة أو تجريب أو فحص أجزاء الطائرات اللازمة لصنع أو إصلاح أ المعدات -

 الفرعية أو تجهيزاتها؛ مجموعاتهاأو 

 الخاصة بخدمة الركاب؛ المعدات -

 المعدات الخاصة بمناولة البضائع؛ -

 لإدماجها في المعدات المشار إليها أعلاه. المعدةالقطع  -

 معدات التدريب: (ب

 المقلدة؛ الطيران أجهزة -

 الطيران؛ى عل التدريبأجهزة  -

 نماذج ثابتة أو متحركة؛ -

 المحركات والقطع المختلفة ذات مقطع عرضي؛ -

 الطائرة المستغنى عن استعمالها أو المنتهية طاقتها؛ تجهيزمعدات  -

 ي والمخصصة لتكوين المستخدمين فيمن الاستغلال التجار المسحوبةالطائرات  -

 رض؛الأ

 الجوية؛في الملاحة  خدمينالمستالطائرات المعدة خصيصا لتكوين  -

البصرية سواء كانت خالية أم تحتوي على  السمعيةحاملات الدروس التقليدية أو  -

 معلومات؛

 الصوتي أو البصري مع توابعها؛ التسجيلالتسجيل أو إعادة  معدات -

السمعية البصرية سواء كانت مجهزة أم غير مجهزة  المبرمجة)آلات( التعليم  مكنات -

 ي؛بحاسب رقم

قطع الغيار واللوازم الضرورية لإصلاح المعدات المشار إليها أعلاه أو مراجعتها أو  -

 تجريبها؛

 المعدة لإدماجها في المعدات المشار إليها أعلاه؛ القطع -

 الجوي؛ النقلوثائق  -

 وتذاكر فائض الأمتعة؛ المرورر تذاك -

 ؛التبادلوثائق  -
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 والمخالفات؛ الخساراتتقارير  -

 والبضائع؛ الأمتعةقات بطا -

 مواقيت ومؤشرات؛ -

 والتركيز؛ الوزنكشوفات  -

 تستعمل حصريا على متن الطائرات. وثيقةوكل  -    

-164 الفصل عفاء من رسم الاستيراد المنصوص عليه فييشترط للاستفادة من الإ -2

المعنية،  غير المباشرة، أن تلتزم منشآت النقل الجوي والضرائب الجماركك( من مدونة -1

بدفع الرسوم والضرائب المستحقة عادة عند الاستيراد في الحالة التي يتم فيها تفويت المعدات 

لها  أعلاه أو لم تعد تستعمل للأغراض المخصصة 1 والمواد والأدوات والوثائق الواردة في

 ك( المذكور.-1-164 والمحددة في الفصل

 من لدن الشركات لمستوردةا والوثائق المعدات في الأرض :القسم العاشر

 التي تعمل في المساعدة عند توقف الطائرات

 المكرر إحدى عشرة مرة 190الفصل 

المباشرة، تحدد  ل( من مدونة الجمارك والضرائب غير - 1-164 تطبيقا للفصل -1

يرة المطارات ظفي الأرض الواجب استعمالها خصيصا داخل ح والمعداتلائحة الوثائق 

 وردة من لدن الشركات التي تعمل في المساعدة عند توقف الطائرات كالتالي:الدولية والمست

 وتوضيبهاوالأدوات الخاصة بصيانة وإصلاح الطائرات وتجهيزها  والموادالمعدات  -

 ؛وخدماتها

 بخدمة الركاب؛ الخاصةالمعدات  -

 بمناولة البضائع؛ الخاصةالمعدات  -

 مشار إليها أعلاه؛لإدماجها في المعدات ال المعدةالقطع  -

 وثائق النقل الجوي؛ -

 الأمتعة؛وتذاكر فائض  المرورتذاكر  -

 ؛التبادلوثائق  -

 والمخالفات؛ الخساراتتقارير  -

 بطاقات الأمتعة والبضائع؛ -

 والمؤشرات؛ المواقيت -

 كشوف الوزن والتركيز؛ -

 وكل وثيقة تستعمل حصريا على متن الطائرات. -
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عـفاء مـن رسـم الاستيـراد المنصـوص عليه دة من الإللاستـفا يشــترط -2

الجمارك والضرائب غير المباشرة أن تلتزم الشركات التي  ونةل( من مد -1-164 الفصل في

لاستيراد اوالضرائب المستحقة عادة عند  تعمل في المساعدة عند توقف الطائرات، بدفع الرسوم

أعلاه أو لم تعد تستعمل  1 ثائق الواردة فيفي الحالة التي يتم فيها تفويت المعدات والو

 ( المذكور.ل-1-164 للأغراض المخصصة لها والمحددة في الفصل

 التموين الملاحة البحرية أو الجوية :الباب الثاني

 مواد الوقود والمحروقات والزيوت الملينة الأول:القسم 

 الملاحة البحرية – 1

  191الفصل 

يمكنها  يالتن تزود بها البواخر االزيوت الملينة الواجب ن مواد الوقود والمحروقات وا 

مدونة  من 165من الفصل  2و 1من الرسوم والمكوس عملا بالفقيرتين  الاعفاءالاستفادة من 

فقيرة ليها في الادخار الخصوصية المشار الجمارك المذكورة يجب أن تخرج من مستودعات الا

 من المدونة المذكورة. 119من الفصل  3

  192فصل ال

دخار، من هذه المستودعات تنقل، تبعا لموقع مستودعات الا المستخرجةإن المنتجات  -1 

البواخر الواجب تموينها وذلك إما بموجب سند إعفاء مقابل كفالة فيما يخص البضائع  إلى

 .103المرسلة على سبيل العبور وإما محروسة بهيئة للخفر

ستودعات الادخار الخصوصية ة بالموانئ مداخل الحظيرة الجمركي تحدثيمكن أن  – 2

 أعلاه. 191المعينة فقط لتموين البواخر المشار إليها في الفصل 

 الملاحة الجوية – 2

  193الفصل 

تي يمكنها ن مواد الوقود والمحروقات والزيوت الملينة الواجب أن تزود بها الطائرات الا

من  165من الفصل  – 2و 1 -فقيرتين من الرسوم والمكوس عملا بال عفاءالاالاستفادة من 

 يمكن: مدونة الجمارك المذكورة

 3 ليها في الفقيرةاخراجها من مستودعات الادخار الخصوصية المشار اإما  -

 مدونة الجمارك المذكورة. من 119 الفصل من

                                                           

 سالف الذكر. 2.00.673بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم  علاه، (أ1) 192الفصل وتعويض تم إلغاء  -103
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غاية الفصل  إلىوما يليه  198وفق الشروط المبينة في الفصل  للاستهلاك أخذهاأو  -

 .بعده 204

  194الفصل 

تقوم  يالتعفاء بالنسبة للطائرات تخول حق التموين أو الا يالت الجوية الملاحة يفتدخل  

الخارج، المسافة المقطوعة فوق التراب المغربي بدون توقف ابتداء  إلىاتجاه  يفبملاحة جوية 

 البحر أو الحدود. إلىمن مطار الذهاب 

عفاء فيما يخص الجزء المقطوع الاستفادة من الا قصاءاغير أنه لا يعتبر توقفا يترتب عنه 

تقوم به الطائرات التابعة للخطوط التجارية  يالذمن المسافة فوق التراب المغربي التوقف 

فراغها بمطار توجد به االمسافرين أو شحن البضائع أو  إنزالالانتظامية قصد ركوب أو 

الخارج أو  إلىالعادية للطائرة المتجهة  كان هذا المطار كائنا في المسافة إذامصلحة للجمارك 

 الآتية منه.

 التموين بالمنتجات الموضوعة تحت نظام مستودعات  – 1

 الادخار الخصوصية

  195 الفصل

من هذا المرسوم على مواد الوقود  192من الفصل  1تطبق مقتضيات الفقيرة 

 وصية.والمحروقات والزيوت الملينة المأخوذة من مستودعات الادخار الخص

داخل الحظيرة الجمركية بالمطارات مستودعات ادخار  تحدثن اويمكن 

 أعلاه. 193ليها في الفصل افقط لتموين الطائرات المشار  معينة خصوصية

 

  196الفصل 

عفاء من رسوم يتم شحن مواد الوقود والمحروقات والزيوت الملينة المستفيدة من الا – 1 

الوكيل  –تحت مسؤوليته  –ع على ورقة للتحليق يسلمها الاطلا والخروج بعد ومكوس الدخول

 مر يتعلق بطائرة للنقل.كان الا إذاالمفوض للشركة التابعة لها الطائرة 

يجب أن تنجزه  يالذتوضح في ورقة التحليق المسافة أو عدد ساعات التحليق  – 2

التحليق وكذا الالتزام  الطائرة وكميات المنتجات المعفاة الضرورية للمسافة المذكورة أو لمدة

 بتسديد الرسوم والمكوس على الكميات المشحونة غير المستهلكة أثناء العملية ذات الامتياز.

  197الفصل 

 ورقة التحليق في سجل خاص يمسكه الوكيل المفوض لشركة النقل. بياناتتدرج  
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ى سبيل وتقيد بهذا السجل في كل يوم من جهة كميات المنتجات المعفاة المسلمة عل

الاستفادة من هذا النظام ومن جهة أخرى عدد ساعات التحليق المنجز وكمية المنتجات 

 المستهلكة أثناء هذه التحليقات.

 الإدارةالمذكور وكذا دفتر متن الطائرة بمجرد ما يطلب أعوان  السجلويجب أن يقدم 

 ذلك.

 الاستيراد ومكوسالتموين بمنتجات خالصة من رسوم  – 2

  198الفصل 

ن شحن مواد الوقود والمحروقات والزيوت الملينة الخالصة من رسوم ومكوس ا 

عفاء من الرسوم والمكوس الاستيراد فيما يخص تموين الطائرات التي يمكنها الاستفادة من الا

 الإدارةأن يترتب عنه تسليم شهادة للتصدير من طرف  مربالأيمكن بطلب من المعنيين 

 .الإدارةيكون مطابقا للنموذج المعد من طرف  قسيمة يذمستخرجة من سجل 

غاية مبلغها في عرض المنتجات من الصنف المذكور  إلىوتخول هذه الشهادة الحق 

ما عند وصولها امن رسوم ومكوس الاستيراد على سبيل المقاصة  عفائهاإب اللاحقللاستهلاك 

 مباشرة من الخارج أو عند خروجها من مستودعات الجمرك الخصوصية.

  199الفصل 

قلاع أعلاه عند الا 198لا يمكن أن تسلم شهادة التصدير المنصوص عليها في الفصل  

من مطارات متوفرة على مصلحة جمركية ما عدا في حالة استثناء ممنوح من طرف مدير 

 .الإدارة

 

 

 

  200الفصل 

عد ثبات الشحن على متن هذه الطائرات باأعلاه يتم  198لتطبيق مقتضيات الفصل  

أعلاه المحررة والمسلمة حسبما  196طلاع على ورقة التحليق المنصوص عليها في الفصل الا

 هو مبين في الفصل المذكور.

  201الفصل 

أعلاه على عمليات التموين بمنتجات خالصة من رسوم  197مقتضيات الفصل  تطبق 

 الاستيراد. ومكوس

 202الفصل 
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الوطني أو  لصللأ لما هو مبين بعده تبعا ن مبلغ شهادة التصدير يكون معادلاا – 1 

 جنبي للمنتجات المستعملة لتموين هذه الطائرات؛الا

 صل:الافيما يخص المنتجات الوطنية  أ(

لى الداخلية على الاستهلاك والضريبة على المنتجات الذي قد يفرض ع الضريبةمبلغ 

 لتموين الطائرات وقت التصريح بالتصدير. المستعملةالمنتجات 

 صل:الأ جنبيةالمنتجات الأ يخصب( فيما 

باستثناء رسم التنبر الجمركي  104 مبلغ جميع الرسوم والمكوس المحصلة عند الاستيراد

 الذي قد يفرض على المنتجات المستعملة لتموين الطائرات وقت تسجيل التصريح بالتصدير.

 105لغى(ت) – 2

لتصريحات بالتصدير على جب من أجل تصفية هذه الرسوم والمكوس أن تحتوي اي – 3

 الخاصة بالتصريحات المفصلة بشأن الاستهلاك. البياناتجميع 

  203الفصل 

نتجات جل غداة شحن المالتصدير في ستة أشهر ويبتدئ هذا الاشهادة تحدد مدة صلاحية  

 على متن الطائرة.

  204الفصل 

 لتصدير:ا هادةشسلمت شهادة التصدير بطلب من صاحب  يالت للمصلحةيمكن  -1 

لفصل في الحال بدلا من شهادة التصدير الفريدة المنصوص عليها في ا تسلمما أن اأ( 

يكون قد  جمالي مساويا للمبلغ الذيأعلاه عدة شهادات للتصدير يجب أن يكون مبلغها الا 198

 تم على أساسه تحرير شهادة التصدير الفريدة.

ام أعلاه القي 198يها في الفصل ب( أو تقبل بعد تسليم شهادة التصدير المنصوص عل

جمالي لاالمذكورة بتحرير عدة شهادات للتصدير يجب أن يكون مبلغها ا الشهادةمقابل تسليم 

 تم على أساسه تحرير شهادة للتصدير المتبادلة. ىمساويا للمبلغ الذ

خلال الآجال  الرسوم والمكوس وفق الشروط العادية أثناء العرض للاستهلاك تصفى – 2

لتصدير ويباشر حددة فيما يخص المنتجات المماثلة للمنتجات التي قد تم بشأنها تسليم شهادة االم

لشهادة بعد لغاية القيم المطابقة  إلىتخفيض المبالغ المستحقة برسم مختلف الرسوم أو المكوس 

 .الإدارة إلىفي حوزة المصرح  يه يالت التصديرتسليم شهادة 

ن الرسوم والمكوس غير المشمولة بشهادة التصدير م يبق لا بمااولا تجب المطالبة 

 الإدارة فإنقيمة شهادة التصدير تفوق مبلغ الرسوم والمكوس المستحقة  كانت إذاوالمذكورة. 

 غ المذكور.المصرح شهادة ثانية تكون قيمتها مساوية للفارق بشأن المبل ويتسلمتحتفظ بالسند 

                                                           

سالف  2.00.673بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه،  ب( -1-202تم تغيير وتتميم الفصل  - 104

 الذكر.

 الف الذكر.س 2.00.673من المرسوم رقم  10بمقتضى المادة أعلاه،  ( 2) 202أحكام الفصل  تم إلغاء -105
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الات المنصوص عليها في ون العملية في الحمكتب الجمرك الذين ينجز أعوانيقوم  – 3

 المراجع المقيدة في عقب سجل شهادات التصدير. دراجإب أعلاه 2و 1الفقيرتين 

 ولية.لشهادة الاصلاحية الشهادات الجديدة في تاريخ صلاحية ا مدةتحصر  – 4

 البواخر والطائرات الأغذية والمؤن على متن :القسم الثاني

 205الفصل 

من  1 عفاء عملا بالفقيرةغذية والمؤن الواجب شحنها المستفيدة من الالان كميات اا 

حة تقوم بملا يالتالمذكورة على متن البواخر والطائرات  الجماركمن مدونة  165الفصل 

المدلى  بعد الاطلاع على التصريحات الإدارةبحرية أو جوية في اتجاه الخارج تحدد من طرف 

ائرات المؤتمنين أو المجهزين أو الربابنة وفيما يخص الط بها فيما يخص البواخر من طرف

 من طرف الوكلاء المفوضين للشركة أو الربان قائد الطائرة.

 التصريحات: ن يبين في هذهاويجب 

 ؛الطاقموعدد رجال  المسافرينعدد  -

 ؛الطائرة أو الباخرةمقصد  -

 ؛يابااو ذهابا للسفر التقريبيةالمدة  -

 غذية والمؤن المطلوب شحنها.الا نواعاوكميات  -

 بنسبة الأدنى الاستيراد رسم تطبيق الاستيراد مع :الثالث الباب

2,5% 106  

 البحري دالصيوآليات  الشباك ،طعموالمورة  أسماك : 107 الأول القسم

 المكرر 205 الفصل

 البحري الصيد وآليات الشباك طعم،و المورة أسماك قائمة التالي النحو على تحدد

-المكرر 164 الفصل لأحكام طبقا %  2,5بنسبة الأدنى الاستيراد رسم من يدةفتالمس 

 : المباشرة غير والضرائب الجمارك لإدارة )أ 1 -

 :البحري للصيد خصيصا الموجهة والآليات المعدات) أ

 ...(؛والعواماتالخطاطيف  التثبيت، مشابك) التثبيت ملحقات مع المحار جيوب -

 ؛) ات...والعوام التثبيت، الخطاطيف مشابك (التثبيت ملحقات مع المحار لتربية سلال -

                                                           

 سالف الذكر. 2.19.886تتميم المرسوم بباب ثالث بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم تغيير وتم  - 106

 الف الذكر.س 2.19.886بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه، ول لأا ضافة القسمإ تتم - 107
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 ؛مختلفة وطعم المورة أسماك -

 والمواد باكلشا لصباغة) كاتشو أكاسيا) قطع شكل في والكاتيشو الصنوبر خشب لحاء  -

 الصيد؛ شباك صباغة في إلا استعمالها يمكن لا التي الكوينونية

 ؛رياتللقش المواد جميع من وأقفاص قفف -

 ؛الألواح هذه لوازم وجميع الجر شباك ألواح  -

 ؛الغرق من النجاة أطواق -

 من الصيد قبل سفن من خصيصا المستخدمة الأسماك عن الماء عزل أبراج -       

 ضخ مليةع خلال يستعمل الذي المبردة، بمياه البحر الأسماك حفظ بنظام المزودة RSW نوع

 .الرصيف مستوى على صهاريج ذات احناتش إلى السفن من عنابر الأسماك

 :البحري الصيد لمحترفي المعدة المزدوج الاستعمال ذات المعدات) ب

 ؛ملحومة ثلاثية رأسية شبكات -

 ؛الكشتبانات -

 ؛السلسلة -

 بمسامير؛ مثبتة أغلال -

 ؛للمناولة رابطة حلقة -

 ؛108الصيد من معادن عادية  صنارةحلقة  -

 ؛كاف   عمر ذات بطاريات -

ي فالقشريات والصدفيات  وتخزين لحفظ المستخدمة المائية الأحياء حفظ خزانات -

ً من وعاء عازل للحرارة ذو جدار مزدوج من البولي ي وريثان حالتها الحية، المكونة أساسا

شر ومجهز تحديدا بنظام تفريغ وترشيح ومضخات لتحريك كتلة الماء، وكذا مبرد غير مبا

 ئي.وخزانة للتحكم الكهربا

 109المعدات والمواد المخصصة للسقي :القسم الثاني

 المكرر مرتين 205الفصل 

جب على المستورد أن يحصل، قبل كل عملية استيراد، على ي 1-

لقائمة على الفلاحة المكلفة با لمكلفة بالصناعة والسلطة الحكوميةا لحكوميةا لسلطةا تأشيرة

من رسم الاستيراد الأدنى  المتضمنة لكمية المعدات والمواد التي ستستفيد

د( من مدونة الجمارك والضرائب غير  -1-المكرر 164بموجب أحكام الفصل  2,5% بنسبة

 المباشرة.

                                                           

 2.23.463قم رمن المرسوم بمقتضى المادة الأولى  أعلاه، المكرر 205تتميم مقتضيات الفصل تغيير وتم  - 108

 سالف الذكر.

 الذكر. سالف 2.19.886بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه، ثاني ال ت إضافة القسم تم - 109
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ن يدلي لإدارة أ 2,5% يجب على المستورد للاستفادة من رسم الاستيراد الأدنى بنسبة

 الجمارك:

للتصريح  ه عند تقديمهالمتضمنة لكمية المعدات والمواد المشار إليها أعلا بالقائمة -

 المستوردة؛ المفصل للمواد والمعدات

تحرر من قبل المصالح الجهوية المختصة التابعة للسلطة الحكومية المكلفة  شهادة،ب -

لفقرة أعلاه المجموع أو لبعض المواد والمعدات المشار إليها في ، تثبت معاينة تركيب بالفلاحة

 .المستعمل إلىخ تسليمها تاري من ابتداءوذلك في أجل ستة أشهر 

ه طبقا للبيانات أعلا 1 المعدات والمواد المخصصة للسقي المشار إليها في قائمةتحدد  2-

 المرسوم. بهذا 8 رقمالواردة بالملحق 

 110التراب الجمركي داخل وحيازتها حركة البضائع :الجزء السادس

 .نسخ

 قيود الحمولة –الدائرة البحرية  :الباب الأول

 .نسخ

 206صل الف

 .نسخ

  207الفصل 

 .نسخ 

 البرية لدائرة الجمارك البضائع بالمنطقة حركة وحيازة :الباب الثاني

 .نسخ

 حركة البضائع: القسم الأول

 .سخن

  208الفصل 

 .نسخ 

                                                           

 2.19.886حل عبارة الجزء السادس محل عبارة الجزء السابع بمقتضى المادة الثالثة من المرسوم رقم ت - 110

 سالف الذكر.
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  209الفصل 

 نسخ 

 مقتضيات خصوصية تتعلق بالماشية :القسم الثاني

 .نسخ

  210الفصل 

 .نسخ

  211الفصل 

 .نسخ

 إيداع البضائع: القسم الثالث

 .نسخ

 111 212الفصل 

لمسموح الآنفة الذكر من مدونة الجمارك ا 180الفصل من  2البند المدن المشار اليها في 

 دون الادلاء بجواز المرور المتعلق بنقلها هي:  البضائع بإيداع فيها

 طنجة، العرائش، أصيلة، تطوان، شفشاون، الحسيمة، الناظور، وجدة وبركان.

  213الفصل 

 .نسخ

 112 214الفصل 

 .نسخ

                                                           

 لذكر.اسالف  2.85.878بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  أعلاه،  212الفصل وتتميم تم تغيير  - 111

 ، سالف الذكر.2.84.295أعلاه، بمقتضى الفصل السادس من المرسوم رقم  212م نسخ وتعويض الفصل ت -

 

 ر.لذكاسالف  2.94.728بمقتضى المادة الرابعة من المرسوم رقم أعلاه،   214نسخ أحكام الفصل م ت - 112
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شروط بيع البضائع المعتبرة متروكة لدى  :الجزء السادس المكرر

تركها  المحجوزة التي صارت ملكا للإدارة على إثر والبضائع الجمرك

 113على صلح أو حكم قضائي بناء

 المعتبرة متروكة لدى الجمرك البضائع: الأولالباب 

 المكرر  214الفصل 

طريقة عرض بما بالمزاد العلني أو إرك ائع المعتبرة متروكة لدى الجمالبضا الإدارةتبيع  

 طبيعتها؛أو بالممارسة، بحسب ما تقتضيه  الأثمان

شركات متخصصة مقرونا  إلىنه يمكن للإدارة إسناد بيع البضائع المذكورة أ غير 

 .114 في إطار دفتر التحملات والمنافسة وذلكبالإشهار 

من أجل انتقاء  المطلوبة والمعايير ف بالمالية الشروطوتحدد بقرار للوزير المكل

 تأليف وسير اللجنة المكلفة بانتقاء هذه الشركات. وكذاالشركات المذكورة 

وغيرها من  115يجوز للإدارة أن تتخلى مجانا للمستشفيات والملاجئ أنهعلى  -2

 تتجاوز: كانت قيمتها لا اإذالمؤسسات الخيرية عن البضائع المشار إليها في الفقرة الأولى أعلاه 

ائية السريعة درهم( عن كل مستفيد فيما يخص المواد الغذ 50.000درهم ) ألفخمسون  -

 والرثاث؛ التلف

 .الأخرىدرهم( عن كل مستفيد فيما يخص البضائع  10.000درهم ) آلافعشر  -

الأمن العام، صلاحية التخلي مجانا لإدارة الدفاع الوطني وللإدارات المكلفة ب للإدارة -3

إليها في الفقرة الأولى أعلاه، والتي يتم تحديد قائمتها بقرار للوزير المكلف  المشارعن البضائع 

     .116 بالمالية

                                                           

سالف ، 2.84.295مقتضى الفصل الثاني من المرسوم رقم ب أعلاه،  تم تتميم المرسوم بالجزء السادس المكرر -113

 الذكر.

 سالف الذكر. 2.10.256سوم رقم بمقتضى المادة الأولى من المرأعلاه، مكرر  214تم تغيير الفصل  -114

قرار لوزير المالية والتجارة والصناعة  رة في المادة الأولى منمكرر تمت الإشا 214تغييرا للفصل  -115

ضائع ( بتغيير القيمة القصوى للب1998يناير  9) 1418رمضان  10صادر في  70.98والصناعة التقليدية رقم 

مجان تطبيقا المعتبرة متروكة لدى الجمرك والتي تتصرف فيها إدارة الجمارك والضرائب غير المباشرة بحرية وبال

 مرسوم كما يلي:المكرر من ال 11للفصل 

لى المستشفيات إتحدد بما يلي القيمة القصوى للبضائع المعتبرة متروكة لدى الجمارك والممكن التخلي عنها مجانا  

 والملاجىء وغيرها من المؤسسات الخيرية:

 الرثاث؛و درهم( عن كل مستفيد فيما يخص المواد الغذائية السريعة التلف 50.000مسون ألف درهم )خ -

 درهم( عن كل مستفيد فيما يخص البضائع الأخرى. 10.000آلاف درهم )عشر  -

سالف  2.15.697ادة الأولى من المرسوم رقم بمقتضى المأعلاه، المكرر  214تم تتميم وتغيير الفصل  - 116

 الذكر.
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  المكرر مرتين 214الفصل 

ع البضائع وتبا الإدارةيقع البيع بالمزاد العلني في التاريخ ووفق الشروط التي تحددها  

 ثمن آخر مزايد. أعلىلعارض 

  المكرر ثلاث مرات 214فصل ال

يمكن أن يكون البيع بطريقة عرض الأثمان مفتوحا يشارك فيه جميع المتنافسين 

 .المشاركة فيه على البعض منهم مراعاة لنشاطهم المهني الإدارةالمحتملين أو تقصر 

وفق الإجراءات والآجال والشروط التي  الإدارة إلىويجب أن تصل عروض الأثمان 

 ها.أعضاء الإدارةتولى فتح المظاريف لجنة يعين مدير تحددها، وت

لبضائع للعارض أعلى ثمن، على ألا يقل الثمن المعروض عن القيمة الجمركية  البيعويتم 

 في الحالة المقدمة عليها للبيع، مضافة إليها الرسوم والمكوس الواجب أداؤها.

رة بينهم منافسة مقصو ةالإدارصدر عرض الثمن الأعلى عن عدة متنافسين أجرت  إذاو

 عليهم.

  المكرر أربع مرات 214الفصل 

لعامة البيع بالممارسة لفائدة الإدارات العامة والمؤسسات ا الإدارةيمكن أن تنجز  

 والتعاونيات والمنفردين بتمثيل علامة الصنع.

ئع في ولا يجوز بحال من الأحوال أن ينجز البيع بثمن أقل من القيمة الجمركية للبضا

 للبيع، مضافة إليها الرسوم والمكوس الواجب أداؤها. عليهاالحالة التي تقدم 

ملكا للإدارة على إثر تركها  البضائع المحجوزة التي صارت :الباب الثاني

 على صلح أو حكم قضائي بناء

  خمس مراتالمكرر  214الفصل 

 خمسلمكرر ا 214غاية الفصل  إلىالمكرر وما يليه  214وفقا لأحكام الفصل  تباع -1 

مرات البضائع المحجوزة التي صارت ملكا للإدارة على إثر تركها بناء على صلح أو 

 قضائي؛ حكم

ؤسسات أنه يجوز للإدارة أن تتخلى مجانا للمستشفيات والملاجئ وغيرها من الم على -3

وقيمتها ها الخيرية عن بعض من البضائع المشار إليها في الفقرة الأولى أعلاه يتم تحديد نوع

 بمقرر للوزير المكلف بالمالية.
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صلاحية التخلي مجانا لإدارة الدفاع الوطني وللإدارات المكلفة بالأمن العام، عن  للإدارة

البضائع المشار إليها في الفقرة الأولى أعلاه، والتي يتم تحديد قائمتها بقرار للوزير المكلف 

    .117 بالمالية

 118وختامية مقتضيات انتقالية :الجزء السابع

 119 215الفصل 

حدد بقرار لوزير المالية الصيغ الواجب استعمالها إما للتصريح الجمركي بالبضائع ت 

ليها في عجراء آخر من الإجراءات المنصوص االمراد استيرادها أو تصديرها وإما للقيام بكل 

 ليها أعلاه وفي هذا المرسوم.امدونة الجمارك المشار 

 120 216الفصل 

 يغير:ن لأالمالية ب المكلف يروزال ؤهلي 

I- : بقرارات 

 أعلاه؛المكرر  64صوص عليها في الفصل الآجال والأسعار المن -

 أعلاه؛ 65و 60و 54التأخير المنصوص عليه في الفصول  عنسعر الفائدة  -

لمكفولة المنصوص دنى للرسوم والمكوس الممكن أداؤها بواسطة السندات االمبلغ الا -

 أعلاه؛ 58 عليه في الفصل

 أعلاه؛ 59فصل سعر العلاوة المنصوص عليها في ال -

                                                           

 2.15.697المكرر ست مرات أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  214م تتميم وتغيير الفصل ت - 117

 سالف الذكر.

 2.19.886حل عبارة الجزء السابع محل عبارة الجزء الثامن أعلاه، بمقتضى المادة الثالثة من المرسوم رقم ت - 118

 سالف الذكر.

سالف  2.90.1015أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  215م تغيير وتتميم أحكام الفصل ت - 119

 الذكر

 سالف الذكر. 2.12.594أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216الفصل  تم تغيير وتتميم أحكام - 120

 ، سالف الذكر.2.08.622أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216م تغيير وتتميم الفصل ت -

 لذكر.ف ا، سال2.02.9أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216تم تغيير وتتميم أحكام الفصل  -

 ر.سالف الذك، 2.00.673بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،   216تم تغيير وتتميم الفصل  -

 ، سالف الذكر.2.00.360أعلاه، بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216م تغيير وتتميم أحكام الفصل ت -

 الف الذكر.س، 2.94.728ادة الخامسة من المرسوم رقم بمقتضى المأعلاه،  216بالفصل  IIتم تغيير أحكام البند  -

 لف الذكر.سا، 2.92.1021بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم أعلاه،   216أحكام الفصل وتتميم تم تغيير  -

 كر.، سالف الذ2.84.295أعلاه، بمقتضى الفصل الخامس من المرسوم رقم  216تم تغيير وتتميم الفصل  -

 سالف الذكر. 2.81.605بمقتضى الفصل الاول من المرسوم رقم  أعلاه، 216 قرة الثانية من الفصلتم تغيير الف -

ادى الأولى من جم 19صادر في  2.81.093مرسوم رقم بمقتضى  أعلاه، 216 من الفصلقرة الثانية تم تغيير الف -

 ص( 1982أبريل7) 1402جمادى الآخرة  12بتاريخ  3623، الجريدة الرسمية عدد ( 1982مارس  16) 1402

320. 
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 ؛علاهأ المكرر 64المنصوص عليها في الفصل  عمولةالأسعار  -

ب غير المدة المفروض عليها الرسم أثناء البقاء بأماكن إدارة الجمارك والضرائ  -

صل يها في الفالمباشرة وكذا مبالغ رسم الخزن المفروضة على هذه البضائع والمنصوص عل

 أعلاه؛ 70

 أعلاه؛ 72و 69لفصلين االآجال المنصوص عليها في  -

لقيمة القصوى للبضائع المعتبرة متروكة لدى الجمرك التي يجوز للإدارة أن تتخلى ا -

 أعلاه؛( 2)المكرر  214عنها مجانا تطبيقا لأحكام الفقرة الثانية من الفصل 

حسين الصنع الفعال، ة القبول المؤقت لأجل تالمفتوحة لأنظم الإدارةقوائم مكاتب  -

 99والتصدير المؤقت لتحسين الصنع السلبي المنصوص عليها على التوالي في الفصلين 

 ؛أعلاه 138و

م لمبلغ الأدنى للاستثمار الذي يجب أن تحققه المقاولات التي يمكن أن تستفيد من نظاا -

 المكرر أعلاه. 98المستودع الصناعي الحر المنصوص عليه في الفصل 

II- مر بالأو الوزراء المعنيين أالوزير  استشارةبعد  تخذت اتبقرار: 

( 1) 173و 153و 125وب(  -2) 1الفصل  البضائع المشار إليها في الفصول قوائم  -

 ؛ أعلاه 206و

 لنظام الخاضعة البضائع ببعض الخاصة التصفية شروط جدول المتوسطةالمقادير  -

 ؛121المرسوم  بهذا الثاني الملحق في الوارد حسين الصنع الفعاللت المؤقت القبول

 لمرسوم؛ا من هذا 212المبينة في الفصل  المدنقائمة  -

 غير والضرائب الجمارك مدونة من الثاني بالفصل الأولى الفقرة في المبين المصنف -

المنتجات  على ضالمفرو الجمركي الرسم مبلغ تعديل إلى التغيير هذا يؤدي لا عندما المباشرة

 .122المعنية 

دونة الجمارك والضرائب غير من م 2من الفصل  1 الفقرةالمسمية المعرف بها في  -

 من هذه المدونة. 5من الفصل  3المباشرة وذلك طبقا لأحكام الفقرة 

 123المكرر 216الفصل 

 :لأن وزير المكلف بالماليةليؤهل ا

كرر مرتين من مدونة الجمارك الم 78المنصوص عليها في الفصل  الآجاليحدد  -

 ؛124والضرائب غير المباشرة 

                                                           

 سالف الذكر. 2.94.728لمرسوم رقم بمقتضى المادة الخامسة من ا 216بالفصل  IIتم تغيير أحكام البند  - 121

 كر.سالف الذ 2.00.360بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216م تغيير وتتميم أحاكم الفصل ت - 122

 كر.سالف الذ 2.92.1021بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم  أعلاه، المكرر 216الفصل  ضافةإ تتم - 123

 سالف الذكر. 2.02.9المكرر بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216م تغيير وتتميم أحكام الفصل ت - 124
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تطبيق أحكام الجزء الثامن المكرر من مدونة الجمارك والضرائب غير  جراءاتإيحدد  -

 .125 المباشر

 مدونة من المكرر 40 الفصل في عليها المنصوص الختم عمليات مصاريف يحدد - 

 ؛126المباشرة غير والضرائب الجمارك

 صوالمنصو الجمرك في القيمة بعناصر الخاص بالتصريح المطالبة ختاري يحدد أن -

 وكذا المباشرة غير والضرائب الجمارك مدونة من مرات عشر المكرر 20 الفصل في عليه

 المذكور؛ للتصريح الخاضعة الاستيراد غير عمليات

 رالمكر 20 إلى 20 من الفصول في الواردة الأحكام تطبيق شروط بمقرر يحدد أن -

 .أعلاه المشار إليها الجمارك مدونة من مرة عشرة حدىإ

 يهاعل المنصوص الجمرك في الاستشارية اللجان تسيير وكيفيات اللجوء شروط يحدد -

 .المباشرة غير والضرائب الجمارك من مدونة مرتين المكرر 22و المكرر 22 الفصلين في

 ستودعالم نظام متحصلة منال للاستهلاك تعرض أن يمكن التي البضائع من نسبة يحدد -

 .الحر الصناعي

 45المكونة لملف منح المقررات المسبقة المنصوص عليها في الفصل  الوثائقيحدد  -

المكرر مرتين من مدونة الجمارك والضرائب غير المباشرة وكذا كيفيات منح هذه 

 .127المقررات

 217الفصل 

دة الرسمية ويعمل ينشر بالجري يالذ الوزير المكلف بالمالية تنفيذ هذا المرسوم إلىيسند  

 (.1977دجنبر  31) 1398محرم  20به ابتداء من 

 (.1977توبر أك 9) 1397شوال  25وحرر بالرباط في                                        

 الوزير الأول 

 أحمد عصمان الإمضاء: 

  بالعطف: وقعه      

 ،وزير المالية      

 در بن سليمانمضاء: عبد القاالا

 

                                                           

 سالف الذكر. 2.89.586بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم  2-216مت إضافة الفصل ت - 125

المكرر  216المرسوم بالفصل في تتميم  1930الصفحة  4183ع بالجريدة الرسمية عدد تم استدراك خطأ وق - 126

 سالف الذكر. 2.92.1021بمقتضى المادة الثانية من المرسوم رقم 

 .سالف الذكر 2.15.977المكرر بمقتضى المادة الأولى من المرسوم رقم  216م تغيير وتتميم أحكام الفصل ت - 127
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 Iالملحق 

 128 أصل البضائع

ذا هب من الفصل الأول من  2جدول التحويلات المعتبرة تحويلات تامة برسم الفقيرة 

 المرسوم التي تخول حق الأصل للبلد المحول.

 التحويل المعتبر تحويلا تاما البضاعة المراد تحويلها بيان المنتج

 الخيط

 النسيج

 النسيج

 لوازم اللباس

 الخيط

 الخيط

 النسيج الخام

 منسوجات داخلية

 نسيج مقطوع أو غير مقطوع

 الصباغة

 النسيج

 الصباغة والطبع

 الصنع

                                                           
سالف  2.98.387المرسوم رقم  وحلت محله الأحكام المدرجة في المادة الأولى من 1حق تم نسخ أحكام المل - 128

 الذكر.
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 129 2الملحق 

لتحسين الصنع  قتؤجدول البضائع التي يمكن وضعها تحت نظام القبول الم

 الفعال

 -الفعال  لتحسين الصنع قتؤالشروط الخاصة بعض عمليات القبول الم-

 نسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

 سالف الذكر. 2.12.594نسخ الملحق الثاني بمقتضى المادة الثالثة من المرسوم رقم  تم - 129
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 3الملحق رقم 

 جدول البضائع التي يمكن أن تستفيد من نظام الدراوياك

I- اللحوم والاسماك والقشريات  الزيوت واللفائف المستعملة لصنع أو تعبئة مصبرات

او اجزاء النباتات التي  الأخرىومحضرات الخضر والبقول والفواكه والنباتات  والرخويات

ف بحسن تعبئتها وجودتها التجارية وحسن تقديمها تجاريا وكذا المصبرات المنجزة من يعتر

والفواكه وغيرها من النباتات المغربية  منتجات الصيد المغربي او اللحوم والخضر والبقول

 الاصل.

 المستعملة لصنع سلال الفواكه والبواكير. الأوليةالمواد  -2

 الفنية. لوازم التجارة والحدادة المواد الأولية المستعملة لصنع -3

 المقوى المتماسك. والورق المقوى المستعملان لصنع اكياس الورق الورق -4

المنشاءات من مادة  مواد الاميانت والكرافت واكسيد الحديد المستعملة لصنع -5

 الفيبروسيمان.

 والصفائح المستعملة لصنع الاثاث الحديدية. القضبان -6

ولوازم التطهير والاقتصاد  والتوابع المستعملة لصنع اللوازم المنزلية المواد الأولية -7

 .المنزلى او المهني

المسطحة والمرققة بواسطة الضغط الحراري او المكيفة المصنوعة من  القضبان -8

 الزنبركات المزودة بصفائح. والمستعملة الصنع الخصوصيالفولاذ 

المسطحة والصفائح المستعملة لصنع اللوازم  والمجنبات والميازيب العريضة الروافد - 9

الاجمالي بكيفية موحدة على اساس قيمة الروافد من  رجاعيحسب مقدار الإ) الكبرىالحديدية 

 طوماس(. I.P.Mنوع 

المستعملة لصنع اللوازم من  الأولية اللدنية الحرارية والمصلبات الحرارية المواد -10

 .البلاستيكيةالمواد 

القضبان والبراشم والزنبركات والصنابير واجزاء وقطع استبدال معدات و الصفائح -11

 السكك الحديدية. المستعملة لصنع عربات الحديديالنقل 

 المعدنية واشرطة النسيج المستعملة لصنع الاقفال المزودة بمزالق. الخيوط -12

 الداخلة في صنع الخيوط والاسلاك الكهربائية.  المنتجات -13

المستعملة لصنع  لومينيوملا يصدأ أو الا الذيرن والفولاذ لفولاذ المصفائح ا -14

 المراجل.

الصغرى المحضرة من  الأولية والتوابع المعدة لصنع الحقائب والصناديق المواد - 15

 الورق المقوى أو الألياف المكلفنة.

 القطع المنفصلة الداخلة في تركيب ساعات الايقاظ مجموعة -16
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من الصابون المعدني ومواد الهيدروكابور الممزوجة بمادة الكلور المحضرات  - 17

 الزيوت والشحوم الخصوصية لصنعالمستعملة 

 «. نکوميه شو الداخلة في صنع وتعبئة المضيغة الأمريكية المدعوة المنتجات -18

في صنع الكارطون  الداخلة الزفت والكارطون الملبد والخيش وصفائح الالومينيوم - 19

 والتغطية في شكل لفائف. الجدراند لتلبيس بالمل

والقطع المنفصلة والتوابع المستعملة في معامل التركيب المقبولة من  الاجزاء - 20

 طرف الحكومة لصنع السيارات ذات المحرك.

في صنع قوالب  الداخلة غريكول –الايتيلين وثالث الايتيلين  يالجيلاتين وثان مواد -21

 الفلين المضغوط.

 وصندوقاتها. والصغرى الداخلة في كل ما يتعلق بتسيير الساعات الكبرى اللوازم - 22

ها من الكيماوية الداخلة في صنع مواد التطهير الاصطناعية او غير المنتجات -23

 العامة للمنتجات. القائمة من 02/34 تحت عدد المدرجةالمحضرات 

لتي تدخل في صنع الحاشدات ولية المختلفة االمنتجات الكيماوية والمواد الا -24

 الكهربائية الجافة.

الخاصة  والالتقاط الاجزاء والقطع المفككة التي تدخل في صنع آلات الارسال - 25

 بالتيلفون والتلغراف. 

خشب الصنوبر او التنوب وعجين الورق والاوراق البالية المستعملة في صنع  - 26

 من الكارطون المتموج. المحضرةالعلب 

البسباسية والمنتجات المختلفة  غويحات الخشبية وحبر الكرافيت والصمغ والنسلال - 27

النينتروسيلولوز المستعمل لصنع الاقلام من حبر  ولك انواع الحبر الملون لصنعالمعدة 

 الكرافيت او الملونة.

الكريات والحلقات المفتوحة الداخلية والخارجية والرزات الممططة المجوفة  مدارج -28

 .الموصلة بالأشرطةالدواليب الخاصة  صنعخلة في الدا

المستعملة في صنع المناديل من سبيخ السيلولوز المدرجة تحت اعداد  المنتجات - 29

 العامة للمنتجات. القائمة من 69 - 21 - 48و 61 - 21 48

ق ع م( والاشرطة  75 - 07 - 48كاربون ) -المنتجات الداخلة في صنع ورق  - 30

 (.10 - 08 -98المدادية )

 - 38( ومضافات التلين البترولية )73 ،10 - 27الزيوت المشتقة من البترول ) -31

 .الخصوصية لصنع الزيوت والشحوم المستعملة( 31 ،14

 الاجزاء والقطع المفككة الداخلة في صنع آلات الخياطة. - 32

 صنع:الاجزاء والقطع المفككة الداخلة في  - 33

 ية البحرية. كلاللاس التجهيزات  -
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 الاجهزة الدافعة للتلفزة. -

 عة والتلفزة.ذابمحطة الارسال للإ الملحقةالاجهزة  -

 او صنيدق المراقبة والتوجيه. القمطريةالخزانة  -

 القيس او التثبيت. صنيدقخزانة أو  -

 .والضبط التزويدخزانة  -

 للقيس. الوهميالهوائي  -

 .الارسالهوائي  -

 الممغنطة. بالكشف عن الموجات الكهربائية والتجهيزات الخاصة -

 الزيتية المعدة لصنع الزيوت والنقل. والفواكهالحبوب  - 34

% 18المشبع بنسبة  لصنع حامض سولفيريك للفوسفاط الممتاز المعدالكبريت  - 35

 و 030 - 03 - 31والسابقة  10 - 08 - 28% القائمة الجديدة 20 بنسبة:والاوليوم المشبع 

28 – 08 – 90.) 

الكيماوي المبيض المدرج  الكيماوية المستعملة لصنع انواع عجين الورق المنتجات - 36

 من القائمة العامة للمنتجات. 29 - 01 - 47تحت عدد 

حامض فوسفوريك والفوسفاط  والمنتجات الكيماوية المستعملة لصنع الأوليةالمواد  - 37

 مونيكوفوسفاط احادي الا T . S . P))متاز المثلث والفوسفاط الم N . S . P)الممتاز العادي )

((M . A . P الديامونيك  وفوسفاط((D . A . P سولفوسفاط  وامونيوم((A . S . P  

سواء وقع اتلاف هذه المواد  N . P . K))او  N . P))وانواع الاسمدة  الامونياكوسولفاط 

بالمنتجات  نت موجودة كلا او بعضاالكيماوية بكاملها خلال الصنع او كا ولية والمنتجاتالا

 المصنوعة المذكورة.

 76لومينيوم المرتبة تحت عدد المستعملة في صنع الانابيب اللينة من الا المنتجات - 38

 من القائمة العامة للمنتجات. 45 - 10 -

المطاطية والصفقات الهوائية  الأولية والتوابع المستعملة في صنع الاطارات المواد - 39

 (.للمنتجات القائمة العامة من 11 - 40 - )عدد
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 4الملحق رقم 

 ةس الخاصورسم الجمرك والمك إرجاع ريمعدل مقاد

 الداخلية على الاستهلاك والضرائب

  على البضائع المستفيدة من نظام الدراوباك المطبقة

 الصادر بشأنها تصريح أو تصريحات بالاستهلاك 

 .1980مسجلة قبل يناير 

 )أ(

العلب والصناديق( المواد المكونة للفائف المستعملة لصنع أو تعبئة )واللفائف  يوتالز

والرخويات ومحضرات الخضر والبقول والفواكه  والاسماك والقشريات اللحوممصبرات 

 :أو أجزاء النباتات المتأصلة من المغرب وغيرها من النباتات

 المبالغ رجاعبيان المواد المكونة المقبولة لإ

 رجاعير الإمقاد

)بالدرهم( عن كل 

قنطار من المواد 

 المكونة

 I)) 

 

 ..................................................... الزيوت النباتية الغذائية

 ........................................................................... التنك

 ........................................................................القصدير

 ..................................................................... لومنيومالا

 .............................الصناديق المصنوعة من الكارطون المتموج

 ..........................الصناديق المصنوعة من الكارطون المتماسك

 

 

----- 

32,80 

553,99 

102,23 

6,76 

34,79 

 

I (1) -  ها:إرجاعتنجز تصفية المبالغ الواجب 

الصناديق فيما يخص  الناتج عن الفحص الجمركي الفعليتبعا للوزن الصافي (أ

 ؛الكارطونالخشب أو من من  المصنوعة
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مل فيما يخص الزيت المحت بعده،على أساس الاوزان المتوسطة المحددة في الجدول  (ب

في المصبرات المصدرة وفيما يخص انواع التنك والقصدير والالومنيوم المستعملة  ادماجه

 المنتجات المصدرة. لتعبئة اللازمةلصنع الصناديق المعدنية 

المصبرات المحضرة  الواجب اعتباره بخصوص إلىوزن الزيت الاجم يليويحدد كما 

 بالطماطم:

رات بالزيت فيما يرجع لمصبرات الطماطم من الوزن الاجمالي المحدد للمصب %10 -

 .(% 10عن الكمية الاجبارية من الزيت أي  على ما لا يقل تحتويالتي )من النوع المتداول 

مصبرات الطماطم  % من الوزن الاجمالي المحدد للمصبرات بالزيت فيما يخص 30 -

والمصبرات ( الزيت% من 30الاقل على  من النوع الممتاز والنوع النمطي الذي يحتوى على)

 . (% من الزيت 50تحتوى على الاقل على  التي)ومن الزيت والطماطم 

II- تصريحات  في مبينا بوضوحنوع الزيت المدمج في المصبرات يكون ن يجب ا

 الخروج وفقا للبيانات المدرجة في الجدول أعلاه.

III- المستعملة  (والزيت والالومنيوم للمواد الاولية )التنك والقصدير متوسطةالالاوزان

 .المبصرات علبة من 1.000في تحضير 
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 ارقام تعرفة

 الرسوم الجمركيه 

 بيان المنتجات

 مستثنى 84-51

 مستثنى 84-52

 85-03 

85-07 

85-15 

 

 

 

90-02 

 

 

90-05 

90-07 

 

90-08 

 91الباب 

 

92-11 

 

 

 

92-12 

 

 

 

 

 93الباب 

98-03 

 

 (.1الآلات الكاتبة الخفيفة ) -

 (.1الآلات الحاسبة الخفيفة ) -

 الحاشدات الكهربائية. -

 (. 1المحالق والمجزات الكهربائية ذات المحرك المدمج ) -

أجهزة الارسال والالتقاط للهاتف اللاسلكي والابراق بالراديو  -

عة والتلفزة )بما في ذلك ذاوأجهزة الارسال والالتقاط الخاصة بالإ

 (هزة الالتقاط المشفوعة بجهاز للتسجيل أو لاعادة الصوتأج

قاط المناظر للتلفزة وأجهزة الارشاد بالراديو وأجهزة توأجهزة ال

 الكشف بالراديو وأجهزة السير بالراديو وأجهزة القيادة عن بعد

 (.1بالراديو )

من  العدسات والمواشير والمرايا وغيرها من العناصر البصرية

لمركبة فيما يخص الادوات والاجهزة باستثناء واد امجميع ال

من الزجاج غير  من نفس النوع المصنوعة الأخرىاللوازم 

 (.1المعدة اعدادا بصريا )

 (.1بموشور أو بدونه( ))المنظارات والناظورات  

أجهزة التصوير الفوتوغرافي وأجهزة احداث سنا البرق  -

 (.1التصويري )

التقاط المناظر وتسجيل  أجهزة)الاجهزة السينماتوغرافية  -

الصوت عة إذاالصوت ولو كانت مشتركة وأجهزة العرض مع 

 (.1أو بدونه( )

 (.1الساعات وادواتها ) -

الآلات الفوتوغرافية وآلات الاملاء وغيرها من أجهزة تسجيل  -

والأفلام عة الصوت بما فيها مدورات الاسطوانات إذاو

تسجيل لبت والاشرطة وان كانت مجهزة بسماعات: أجهزة ال

 ( .1مغناطيسية ) عة الصوت بالتليفزيون بطريقةإذاالصور و

أو التسجيلات  92 - 01حوامل صوت للاجهزة الداخلة تحت عدد  -

والاشرطة والافلام  المماثلة والاسطوانات والاساطين والشموع

والاسلاك الخ ...... المسجلة أو المعدة للتسجيل والاشكال 

 (.1سطوانات )الا والقوالب المكلفته لصنع

 (. 2الاسلحة والذخائر ) -

 مقابض الاقلام واقلام الحبر المجمد ومقابض أقلام الرصاص -

 (.1وما يماثلها وأمثالها : أجزاؤها المنفصلة وتوابعها )
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98-10 

 

 رقاتمتف

المكانيكية والكهربائية وذات حافز الخ ......( )يد قالقداحات والموا -

 (. 1والفتائل )الأحجار واجزاؤها المنفصلة وغيرها من 

المنتجات المخدرة( المدرجة في الجدول ب من قرار )المواد  -

 يوليوز 29 فيالمؤرخ  730 - 60العمومية رقم  وزير الصحة

1960 

المرسوم أنها ا من هذ 207في الفصل  إليهمالمشار  الأشخاصباستثناء اللوازم التي يثبت  -1

 معدة فقط لاستعمالهم الشخصي.

التي يثبت  البرينات الصيد الآلية وكذا قذائف ودخائر الصيد باستثناء بندقيات وكربي - 2

 لاستعمالهم الشخصي فقط. من هذا المرسوم أنها معدة 207في الفصل  إليهمالمشار  الأشخاص
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 الأولى جمادى من 22 في الصادر 2.19.886 رقم بالمرسوم 6 رقم الملحق

 25 بتاريخ 2.77.862 رقم المرسوم وتتميم بتغيير( 2021 يناير 6) 1442

 غير والضرائب الجمارك مدونة بتطبيق( 1977 أكتوبر 9) 1397 شوال من

 والمصادق المباشرة غير والضرائب الجمارك لإدارة الراجعة المباشرة

 من 25 في الصادر 1.77.339 رقم قانون بمثابة الشريف بالظهير عليها

 (1977أكتوبر 9) 1397 شوال

 

 قة والتجهيزات الملائمة لهانوع الإعا

 إعاقة رجل واحدة

 يدوي؛ واصل اليسرى: الرجل -

 إلى السرعة زيادة دواسة قلب+  يدوي واصل اليمنى: الرجل -

 .اليسار

 إعاقة الرجلين معا

 السرعة؛ آلية علبة -

+  السرعة آلية علبة أو المكابح ومقبض السرعة زيادة دائرة -

 التحكم أزرار علبة مع المقود وكرة زيادة السرعة دواسة

 .الثانوية

 إعاقة عضو علوي

 السرعة؛ آلية علبة -

 المقود؛ كرة -

 .التحكم أزرار تحويل جهاز أو الثانوية التحكم أزرار علبة -

إعاقة الجانب 

 الأيسر من الجسم

 السرعة؛ آلية علبة -

 .المقود كرة -

 .التحكم أزرار تحويل جهاز أو الثانوية التحكم أزرار علبة -

الجانب  إعاقة

 الأيمن من الجسم

 السرعة؛ آلية علبة -

 اليسار؛ إلى السرعة زيادة دواسة قلب -

 المقود؛ كرة -

 .التحكم أزرار تحويل جهاز أو الثانوية التحكم أزرار علبة -
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 الأولى جمادى من 22 في الصادر 2.19.886 رقم بالمرسوم 7 رقم الملحق

 25 بتاريخ 2.77.862 رقم المرسوم وتتميم بتغيير( 2021 يناير 6) 1442

 غير والضرائب الجمارك مدونة بتطبيق( 1977 أكتوبر 9) 1397 شوال من

 والمصادق المباشرة غير والضرائب الجمارك لإدارة الراجعة المباشرة

 من 25 في الصادر 1.77.339 رقم قانون بمثابة الشريف بالظهير عليها

 (1977أكتوبر 9) 1397 شوال

 

  خصيصا المعدة الآلية عداتوالم الأدوات قائمة

 إعاقة وضعية في للأشخاص

 

I- نفسي حركي) والعقلية الحركية الإعاقة (: 

 يدوية(؛ دواسة (عجلات بثلاث دراجة -

 ؛IMC للطفل عش عضاءالأ لتقويم عربة -

 المقاعد؛ مشدات -

 ؛(للرجل تقويمية آلة) للمشي آلة -

 ؛(للرجل تقويمية آلة) للمشي آلة مقعد قوقعة -

 ؛عضاءالأ تقويم لأجهزة تستعمل إلكترونية كهربائية تيةذا ملقمات -

 .((Jambe C Leg للساق وذكية آلية دعامة -

II- البصرية الإعاقة: 

 وأجزائها؛ للكتابة برايل جهاز -

 برايل؛ بطريقة للكتابة معدات -

 برايل؛ ساعة -

 برايل؛ إلكترونية لوحة -

 .محمولة رقمية مكبرة عدسة -

III - الحسية  الإعاقة: 

 وأجزائها؛ سمعية اصطناعية دعامة -

 السمع؛ لتصحيح الإذن داخل يزرع إلكتروني طبي جهاز -

 وبطاريات؛( رقمي) سمعي مساعد -

 ؛  «DAISY»  وظيفة مع الصوت مشغل -

 (Deaf Blind Communicator (DBC)) والبصر السمع لضعاف اتصال جهاز -

IV- الإدراك : 

 ؛(إنذار جهاز) السقوط كاشف -

 .الاستعجال تلحالا شخصي إنذار نظام -
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 الأولى جمادى من 22 في الصادر 2.19.886 رقم بالمرسوم 8 رقم الملحق

 من 25 بتاريخ 2.77.862رقم  المرسوم وتتميم بتغيير( 2021 يناير 6)1442

 غير والضرائب الجمارك مدونة بتطبيق( 1977 أكتوبر 9) 1397 شوال

 عليها والمصادق ةالمباشر غير والضرائب الجمارك لإدارة الراجعة المباشرة

 1397 شوال من 25 في الصادر 1.77.339 رقم قانون بمثابة الشريف بالظهير

 (1977أكتوبر 9)
 

 للسقي المخصصة والمواد المعدات قائمة

 I- على  المشتملة الرئيسية الرشح محطة: 

 ؛(للصدأ المقاوم الفولاذ) والوحل والرمل الحصى مراشح -

 ؛(للصدأ لمقاوما الفولاذ) الغربال ذات المراشح -

 ؛(للصدأ المقاوم )الفولاذ المخالط أو الأسمدة محاقن -

 ؛(الأصفر والبوليتيلين النحاس أو المصبوب والحديد البرونز) المختلفة السكور -

 ؛(المعدنية) السوائل قياس مضاغط -

 السوائل؛ قياس بمضاغط الخاصة الصنابير -

 ؛(الأصفر النحاس) الهواء مفرغات -

 ؛(المصبوب الحديد أو الأصفر لنحاس)ا الرجوع عدم أدسمة -

 ؛(البرونز) الضغط مراقب أو الضغط منظم أو المراقبة صمامات -

 ؛(الأنبوبات تصغير وأدوات والمرافق )الازمة الفولاذية الأوصال -

 (.الألواح أو )الخزانات القيادة وصناديق المبرمجات -

II- الأرضية  القطعة إلى الماء جلب شبكة: 

 (؛ PVCالبوليفينيل ) ركلورو من الأنبوبات -

 ؛(العالية الكثافة ذات )البوليتيلين الأنابيب -

 ؛(المنخفضة الكثافة ذات )البوليتيلين الأنابيب -

 وحقن السقي لتشكيل أنابيب المعدة البوليبروبيلين أو والريسلان البوليتيلين حبوب -

 .السقي أدوات

III - التوزيع  شبكة: 

 ذات البوليتيلين على أنابيب مجموعة شكل في مركبة مقاطير على المشتملة المدرجات -

 المنخفضة؛ الكثافة

 المحقون؛ البوليبروبيلين من المقاطير -

 المحقون؛ البوليبروبيلين من الدقيقة النضاخات -

 البوليبروبيلين؛ من أو الأصفر النحاس من تإذاالرذ -

 .البوليتيلين من الشعرية الأنابيب -

IV- البوليفينيل كلورور والريسلان أو بروبيلينالبولي أو المعدن من الوصل لواحق 

(PVC):  
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 «تي» الأحجام وقطع تصغير وأدوات والأكمام والقرون الغاز خطوة وصلات -

 الاتصال؛ تطابق وأدوات والمرافق

 قطرها؛ المختلف بلاسون نوع من الوصلات -

 الازمة والمحازق وصلبان «تي» وقطع والمحلقات الأطواق وسيور الأطواق -

 .الأنابيب أطراف وسدادات والأزياق والأطراف

 

 


